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Experimentovat při vaření
rozhodně zakázáno není!

Zpravodaj města Litomyšle / 2024

Také v letošním roce, který je obrazně řečeno zalitý Smetanou, chceme uctít památku
M. D. Rettigové, která v Litomyšli nejen žila, ale také učila hospodyňky, aby ve vaření nepod-
léhaly stereotypům. Heslo „Experimentovat při vaření rozhodně zakázáno“ není, nese i nový
vratný kelímek, který tuto slavnou ženu připomíná. 

Jde o čtvrtý kelímek v řadě – po Josefu Vá-
chalovi, Zdeňku Matěji Kudějovi a Bedřichu
Smetanovi však první třetinkový. A také první
litomyšlský kelímek, který propaguje slavnou
ženu. Na kelímku je Rettigové povzdech,
který ji představuje i jako spisovatelku a bás-
nířku, ne jen jako autorku kuchařek: „Lidem
stále ještě více chutná dobrý oběd nežli
pěkná báseň.“ A jaké jiné téma bychom mohli
v roce, který se nese v duchu oslav 200. výročí
narození Bedřicha Smetany, zvolit než „sme-
tana v kuchyni“! A nebude to jen o svíčkové –
tak například kuchařské klání škol má toto za-
dání: kuřecí prso na volné téma se smetanou.
Zapište si tedy prosím do diářů, že o víkendu
18. až 19. května se rozhodně vyplatí být v Li-
tomyšli. Sobotní slavnostní zahájení bude ve
znamení vystoupení LosHrncos, kteří nás do-
vedou k hrobu M. D. Rettigové, kde proběhne

krátké poděkování této ženě s velkým „Ž“.
Na hlavním pódiu na Smetanově náměstí
bude vařit například Nikola Němcová, kterou
můžete znát z MasterChefa, herečka Svět-
lana Nálepková, ale i Josef Černý, autor knihy
Houby Litomyšlska – ten nám připraví hou-
bovou směs na topinky a houbový čaj. Pokud
všechno dobře dopadne, můžete se na Sme-
tanově náměstí těšit na oblíbené speciality
Salaše u Franka a nově také na speciality
hradní dobové kuchyně ze Spišského hradu,
které bude připravovat Spišské muzeum
v Levoči. Kromě dobrého jídla a pití, spousty
vaření a krásných vůní nás na Smetanově
a Toulovcově náměstí čeká hodně muziky,
troška toho soutěžení a věříme, že také
krásná setkání. Celým dnem nás bude slovem
provázet Martin Karlík.
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Dostavba D35 
v okolí Litomyšle 
v další fázi
8. dubna zahájilo Ředitelství silnic a dálnic
(ŘSD) stavbu 7,6 kilometrů dlouhého úseku
dálnice D35 Džbánov – Litomyšl. Práce za 3,42
miliardy Kč bez DPH potrvají necelé 3 roky. Jde
o součást budoucí dálnice D35 mezi mimo-
úrovňovou křižovatkou (MÚK) Sedlice a MÚK
Mohelnice. Po dokončení by se měla dálnice
D35 spolu s dálnicí D11 stát alternativní trasou
k přetížené dálnici D1. 
Trasa dálnice začíná za MÚK Džbánov, kde na-
vazuje na předchozí úsek této dálnice „D35
Vysoké Mýto–Džbánov“ (realizace zahájena
v 11/2023). Je vedena rozptýleným osídlením
západně od stávající silnice I/35. Mezi obcemi
Hrušová a Cerekvice nad Loučnou kříží stávající
silnici I/35 a dále je vedena severně od této ko-
munikace členitým terénem směrem k Lito-
myšli. Trasa je ukončena severovýchodně od
obce Řídký, kde bude navazovat další pláno-
vaný úsek dálnice „D35 Litomyšl–Janov“. Více
informací včetně přehledné videoanimace lze
nalézt na youtube kanálu Ředitelství silnic
a dálnic. strana 19
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Usnesení rady města
RaM se seznámila s žádostí společnosti CZ

STAVEBNÍ HOLDING, a.s. ze dne 12. 4. 2024
a doporučuje ZaM schválit požadované usne-
sení:Pokud společnost CZ STAVEBNÍ HOL-
DING, a.s., či její dceřiná projektová společnost
(dále jen CZSH) převezme projekt BD Havlíč-
kova ulice, tzn. koupí pozemky určené pro vý-
stavbu, koupí projektovou dokumentaci
a práva k ní a vstoupí do práv a povinností ze
stavebního povolení souhlasí ZaM se zrušením

výhrady zpětné koupě a neuplatněním před-
kupního práva. Podmínkou bude závazek CZSH
zajistit svah nad staveništěm do konce roku
2024.

RaM schvaluje poskytnutí dotace ve výši
59.850 Kč společnosti Zlatovánek s.r.o. na po-
řízení platebního terminálu do vozidla MAD Li-
tomyšl za podmínky, že pokud dojde v době do
3 let od poskytnutí dotace k ukončení provozu
MAD Litomyšl z jakéhokoli důvodu, bude ter-

minál bezplatně převeden do majetku města.
RaM schvaluje uzavření veřejnoprávní smlouvy
o poskytnutí dotace a pověřuje starostu pod-
pisem smlouvy.

RaM souhlasí s povolením uzavírek a zvlá-
štního užívání veřejného prostranství v pro-
storu Toulovcova nám. v termínech 8. 6., 13. 7.,
10. 8. a 7. 9. 2024 za účelem pořádání akce Bleší
trhy. 

www.litomysl.cz/rada_mesta/usneseni

OTEVŘENÁ RADNICE

Krátce z dubnového zasedání městského zastupitelstva
Na programu druhého letošního zasedání
městského zastupitelstva, které se uskutečnilo
25. dubna v klenutém sále Zámeckého pivo-
varu v Litomyšli, byl zejména nový jednací řád,
majetkoprávní záležitosti města, stanovení ko-
eficientů pro výpočet daně z nemovitostí, zá-
věrečný účet a účetní závěrka za rok 2023,
rozpočtové změny pro rok 2024 nebo dotace
pro oblast kultury a sportu.
V úvodu zastupitelstvo nejprve schválilo nový
jednací řád navržený tajemníkem Bohuslavem
Pulgretem a schválený Ministerstvem pro
místní rozvoj ČR. Tuto změnu jednacího řádu
si vynutila novela zákona o obcích účinná od 
1. 1. 2024. Jednací řád však zaznamenal pouze
drobné změny a doupřesnění v souladu s plat-
nou legislativou. Výraznější změnou je zejména
bod umožňující zastupitelům v případě jejich
žádosti možnost hlasovat distančně. Dále za-
stupitelé odsouhlasili několik bodů týkajících se
majetkoprávních záležitostí města. Jednalo se
zejména o zrušení výhrad zpětné koupě u po-
zemků s novou výstavbou rodinných domů
nebo převod, prodej či směnu některých men-
ších městských pozemků. Dále zastupitelé

schválili prodej dvou bytových jednotek na Ko-
menského náměstí v celkové hodnotě 5 683
850 korun. Celá částka z prodeje těchto bytů
bude odložena na speciální účet určený pro vý-
stavbu nového CSP. Po delší debatě nakonec
zastupitelstvo odhlasovalo také usnesení týka-
jící se deklarace ochoty vzdát se některých
podmínek uvedených v původní smlouvě v pří-
padném budoucím jednání s novým zájemcem
o pozemky pro výstavbu bytového domu 
na Havlíčkově ulici. O tyto pozemky projevila
zájem developerská společnost CZ Stavební
Holding, která již v Litomyšli úspěšně realizuje
výstavbu nových bytových domů na ulici Z.Ko-
pala. Město touto deklarací přislíbilo, že bude
uvažovat o zrušení některých podmínek s vý-
jimkou podmínky zajištění svahu směrem k ulici
F. Vognera s prodlouženou lhůtou do konce
roku, na které bude trvat i ve vztahu k novému
zájemci o tyto pozemky. 
Poté byla projednána usnesení týkající se agendy
finančního odboru. Zde se jednalo zejména
o stanovení koeficientů pro výpočet daně z ne-
movitých věcí pro rok 2025, kde koeficienty,
které stanovuje město zůstanou ve stejné výši

jako v letošním roce. Co se však mění jsou sazby
daně stanovené státem. Jediné, co se pro rok
2025 změní, bude koeficient pro obec Nedošín,
který se zvýší o 0,2%. Jedná se o dlouhodobě de-
klarovanou změnu spojenou s podmínkou vý-
stavby nové infrastruktury v této městské části,
domluvenou již před lety se zástupci osadního
výboru Nedošín. Zastupitelstvo dále odsouhla-
silo závěrečný účet města a účetní závěrku pro
rok 2023 a aktuální rozpočtové změny pro rok
2024. Dále také návratné finanční výpomoci pro
dva bytové domy u nemocnice na opravu střech
ve výši 1 milion korun pro každý bytový dům.
V závěru zasedání zastupitelé odsouhlasili výši
pravidelných dotací pro příspěvkové organi-
zace, informační centrum, sportovní kluby 
a spolky nebo Farní charitu Litomyšl. Posled-
ním bodem programu bylo přijetí usnesení 
o možnosti tajného hlasování o prodeji objektu
vily Klára. K tomuto usnesení opět proběhla
mezi zastupiteli diskuse. Poté bylo přijato usne-
sení, na jehož základě o prodeji vily Klára bude
v červnu zastupitelstvo hlasovat prostřednic-
tvím tajné volby.  -jp-

www.litomysl.cz/zastupitelstvo/usneseni

Litomyšl – nejlepší místo pro život v Pardubickém kraji
Dne 4. dubna převzal starosta Daniel Brýdl oce-
nění pro město za 1. místo v Indexu kvality ži-
vota v Pardubickém kraji. Jednoduše řečeno
Litomyšl byla v roce 2023 na základě souboru
určitých statistických údajů nejlepším městem
pro život v Pardubickém kraji. Jedná se již 
o 6.ročník vyhlašování tohoto žebříčku, který
je vyhodnocován ve spolupráci se společností
Obec v datech. 
Co konkrétně Index kvality života měří? Kvalita
života v obcích je definována několika klíčo-
vými faktory. Mezi ně patří dostupnost a kva-
lita bydlení, efektivní a dostupná městská
doprava, přístup k zdravotní péči a vzdělávacím
zařízením. Důležité pro spokojený život obyva-
tel jsou také zelené plochy a rekreační oblasti
pro odpočinek a relaxaci. Ekonomické příleži-
tosti a pracovní trh ovlivňují příležitosti a per-
spektivu obyvatel, zatímco bezpečnost a nízká
míra kriminality přispívají k pocitu pohodlí 
a stability. Kvalitní městské služby, čisté a udr-
žované prostředí spolu s kulturním a spole-
čenským životem, jsou také nezbytné pro
uspokojivý městský život. Celkově je kvalita ži-
vota ve městech komplexním odrazem toho,
jak dobře se tyto různé aspekty doplňují. Sami
autoři tohoto indexu však přiznávají, že „hod-
nocení kvality života je poměrně robustní kom-
plexní problém, který nelze vyřešit kupeckými
počty ani individuálním názorem jednoho kaž-

dého člověka“. V rámci jejich analýzy situace 
v jednotlivých městech tedy vytvořili 29 kom-
pozitních indexů, které jsou složeny ze 70ti da-
tových sad. Celkové hodnocení pak vychází 
z normalizovaného relativního srovnání všech
obcí s rozšířenou působností v ČR a vyjadřuje
tak porovnání těchto 206 obcí. 
A k čemu vlastně měření kvality života slouží?
Autoři indexu k této otázce uvádějí: „Hlavním
úkolem politické reprezentace měst je beze-
sporu obce rozvíjet. Tím se však nerozumí
pouze natírání plotů a oprava chodníků, ale ze-
jména péče o celkovou prosperitu a atraktivitu
obce. V krátké časové řadě si možná rozdílu 
v rozvoji měst všimne jen bystrý a pozorný člo-
věk, v dlouhé časové řadě však již změny vidí

každý. Města prostě buď rostou, nebo klesají, 
v porovnání s jinými. Bez nejmenších pochyb
platí fakt, že co můžeme změřit, můžeme 
i zlepšit. A naopak,.“ říká autor Indexu kvality
života. Vedení města daný statistický žebříček
vnímá, ale statistiku nepřeceňuje. „Statistika
nuda je, má však cenné údaje. Jsme rádi, že se
Litomyšl dlouhodobě drží v této anketě velmi
vysoko, ale jde stále pouze o statistiku, kterou
nechceme přeceňovat. Některé oblasti mů-
žeme ovlivnit, jiné jsou dány a nezměníme je.
Důležité je, aby zdejší obyvatelé měli pocit, že
se v Litomyšli dobře žije, že město nabízí
opravdu kvalitu každodenního života ve všech
oblastech. Jsem moc rád, že díky přičinění ob-
čanů, podnikatelů, pracovníků ve službách 
i městských organizacích se to daří. Všem za to
patří velký dík,“ dodává starosta města Daniel
Brýdl. -jp-

Uzávěrka Lilie
Uzávěrka červnová Lilie bude 21. května. Pří-
spěvky a inzeráty proto pošlete na kontakty
uvedené v tiráži nejpozději do tohoto data.
Podklady dodané po termínu nebudou otiš-
těny, děkujeme za pochopení. Ceník inzerce
a pravidla pro otištění textů najdete na
www.litomysl.cz/lilie. -red-
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Participativní rozpočet 2024
15. května od 8.00 hodin bude spuštěno hlaso-
vání o projektech zapojených do participativ-
ního rozpočtu 2024. Hlasování bude ukončeno
15. června ve 24.00 hodin. 

Podmínky hlasování:
a) Hlasování o návrzích probíhá pouze elekt-

ronicky prostřednictvím speciálního for-
muláře na webu www.litomysl.cz/partici-
pativni_rozpocet. Hlasování pro občany,
kteří nemohou či nechtějí využít internet,
umožní pracovníci MěÚ Litomyšl (recepce,
redakce Lilie) nebo Informačního centra Li-
tomyšl, kteří těmto občanům v pracovní
době pomohou s hlasováním na služebním
PC. Pro tuto formu hlasování je nutná
osobní návštěva na daných místech.

b) Při hlasování je třeba uvést celé jméno,
adresu trvalého pobytu a datum narození.
Po hlasování pověření pracovníci MěÚ Lito-
myšl provedou kontrolu údajů se základními
registry. Pokud budou údaje souhlasit, hlas
bude započítán.

c) V případě, že by se při kontrole zjistilo zne-
užití cizích osobních údajů k hlasování, bude
daný hlas odebrán ze systému.

d) Hlasovací právo nelze delegovat na třetí
osobu a nikdo není oprávněn provést hlaso-
vání za jinou osobu, vyjma podpory občanů,
kteří nemohou či nechtějí využít internet
dle písm. a).

e) Je zakázán jakýkoliv hromadný sběr osob-
ních údajů za účelem hlasování nebo v jiné
souvislosti s participativním rozpočtem.

f) Hlasování jinou formou než prostřednictvím
speciálního formuláře není možné. Hlasovat
mohou pouze fyzické osoby starší 12 let

s trvalým pobytem v Litomyšli nebo inte-
grovaných obcích města Litomyšle.

g) Při hlasování má každá osoba dva kladné
hlasy a jeden záporný. Zvolit musí vždy
všechny tři.

h) Osobní údaje nebudou použity k jiným úče-
lům než pro ověření osoby pro účely hlaso-
vání a nebudou předávány třetím osobám.
Osobní údaje budou zpracovávány v sou-
ladu se zákony a platnými právními předpisy,
kterými je Česká republika vázána.

Hlasovat budete moci 
o následujících projektech:
Kategorie do 100 000
- Revitalizace parku na ulici 9. května
- Venkovní posilovna na Lánech
- Revitalizace okolí podchodu u Sokolovny
- Drobné opravy

Kategorie do 400 000
- Dětské hřiště na ulici Z. Kopala
- Pietní místo Dítě v srdci
- Veřejné griloviště na Wembley
- Dětské hřiště pro Husovku
- Rekonstrukce volnočasového areálu v Pohodlí
- Revitalizace parku ve Fügnerově čtvrti
- Rekonstrukce podchodu u Sokolovny

Podrobné představení projektů najdete
na www.litomysl.cz/participativni_rozpocet
nejpozději týden před začátkem hlasování. Dě-
kujeme všem, kteří své nápady přihlásili, a bu-
deme rádi za každý váš hlas. Čím více z vás
bude hlasovat, tím objektivnější výběr projektů,
kam finance poputují, lze očekávat. Nezapo-
meňte, hlasovat lze již od 12 let. -jp-

Investice města ve veřejném prostoru

Krásně už se zelená také nový parčík u čerpací
stanice MOL. Nová odpočinková zóna začala
vznikat na podzim za spolupráce města s fir-
mou Sant-Gobain Adfors CZ s.r.o. Parčík by měl
poskytnout zaměstnancům firmy Adfors CZ,
klientům čerpací stanice i všem kolemjdoucím,
kteří míří na procházku do Nedošína nebo 
na projížďku po nové cyklostezce příjemné kli-
dové zázemí v rušné průmyslové části města.
Dle návrhu paní architektky Evy Wagnerové
zde bylo umístěno posezení, herní prvek a sto-
jany na kola. Byl zvolen stejný typ mobiliáře
jako u marketu Lidl, aby se tak koncepce celé
lokality jednotně propojila. Stín v budoucnu za-
jistí vzrostlé břízy a od okolí bude prostor od-
dělen živým plotem z různých druhů dřevin.
Tento projekt je jedním z výsledků dlouhodobé
snahy města zútulnit příjezdy do Litomyšle po
rušné komunikaci I/35.
Na konci října byla také zahájena rekonstrukce
tenisových a volejbalových kurtů u Sport-
centra Litomyšl na Černé hoře. V půlce dubna
byly opravené kurty předány městu a jsou tak
připraveny na zahájení letní sezóny. Došlo zde
ke kompletní obnově antukových povrchů. 
Na tenisových dvorcích byla navíc obnovena
automatická závlaha. 

Z aktuálního dění v našich ulicích je třeba
zmínit zejména stále probíhající rekonstrukci
plynovodu v oblasti Smetanova náměstí 
a přilehlých ulic. Na konci dubna byla dokon-
čena a zprůjezdněna ulice Špitálská. Přímo 
na Smetanově náměstí budou stavební práce
probíhat do 16. 5. V období od 29. 4. do 17. 5.
bude uzavřena část ulice Růžová směrem 
k Šantovu náměstí. Od 1. 5. do 31. 5. budou
práce probíhat také v ulici Vodní valy - v části
od Hostince Za Vodou po výjezd na silnici I/35.
Děkujeme všem občanům za trpělivost a po-
chopení, staré potrubí plynu bylo již dle vyjá-
dření provozovatele opravdu nutné vyměnit
a to zejména z bezpečnostních důvodů.
Na Smetanově náměstí došlo ke konci dubna
také k úpravě prostoru v okolí pomníku Bedři-
cha Smetany a to na základě četných podnětů
návštěvníků města, kteří se pozastavovali nad
tím, že je pomník našeho významného rodáka
„v zajetí“ automobilů. Město Litomyšl má dlou-
hodobě připravený projekt na zklidnění a kul-
tivaci tohoto prostoru. Větší zásahy však
budou v budoucnosti znamenat výraznější sní-
žení počtu parkovacích míst. To bude reálné až
v době, kdy budou k dispozici náhradní parko-
vací plochy, například na nově zklidněné silnici

V posledních měsících jsou postupně dokončovány dlouhodobé projekty, které byly započaty
už na podzim loňského roku. Dokončeny byly několikaměsíční rekonstrukce ulic Portmanka,
Kornická a Na Lánech, kde došlo k obnově inženýrských sítí a následně zde byl položen nový
asfaltový povrch v plné šíři komunikací. Rekonstrukce se dočkala také komunikace jedné 
z hlavních ulic na Pohodlí.  

I/35 po dokončení obchvatu města. Prozatím
byl tedy prostor alespoň rozšířen a zklidněn 
a to při zrušení cca 4 parkovacích míst. Protože
nové parkovací automaty již nejsou určeny 
k obsluze z automobilu a po zadání SPZ se ne-
musí řidič vracet do automobilu, byla využita
také plocha bývalého nájezdu k placení parko-
vání. Volná plocha byla vymezena betonovými
kostkami s květinovou výsadbou a před pom-
ník bylo instalováno nové osvětlení. V rámci le-
tošního 200. výročí narození Bedřicha Smetany
jsou do tohoto prostoru také instalovány nové
lavičky v podobě litomyšlského červeného L 
s logem Smetana 200. Tyto lavičky se v násle-
dujících měsících objeví postupně i na dalších
místech ve veřejném prostoru. 
Město investuje také do oprav veřejného
osvětlení. Aktuálně například na ulici Dukelská
nebo u zimního stadionu. Dochází zde zejména
k rekonstrukci kabelové vedení a výměně sta-
rých sloupů. Na objektu zámeckého pivovaru
se v dubnu pracovalo na vyspravování omítek.
V Kornicích se dokončuje projekt rozšíření dět-
ského hřiště o nové herní prvky. 
V nejbližších měsících by měly začít práce 
na rozšiřování městské kompostárny, rozsáhlá
rekonstrukce historického objektu Základní
školy Litomyšl, Zámecká 496 i první etapa prací
na rekonstrukci krovů střechy Smetanova
domu.  V září by měla být uzavřena Městská ga-
lerie v domě U Rytířů a začít její plánovaná
kompletní rekonstrukce. -jp-
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POZEMKY PRO DEVELOPERSKOU
VÝSTAVBU RODINNÝCH DOMŮ
Město Litomyšl nabízí na prodej soubor 20 pozemků pro výstavbu rodinných
domů v lokalitě Husova čtvrť. Nabídky je možné předložit do 24. 5. 2024.
Podmínky prodeje a další podrobnosti na www.litomysl.cz/pozemky_na_prodej.

m ě s t o  p r o  l i d i

Ochrana životního prostředí v Litomyšli je prioritou
Elektrospotřebiče jsou součástí každodenního
života a jen těžko si ho bez nich dokážeme
představit. Elektroodpad je tak v současné
době jedním z nejrychleji rostoucích druhů od-
padu. Pro zajištění sběru a recyklace již vyslou-
žilých elektrozařízení si město Litomyšl vybralo
ke spolupráci kolektivní systém ASEKOL.
Elektroodpad obsahuje řadu zdraví škodlivých
materiálů a díky zajištění správné recyklace vy-

sloužilých elektrozařízení přispíváme k ochraně
životního prostředí. Recyklace navíc umožňuje
opětovné materiálové využití a patří mezi zá-
kladní principy cirkulární ekonomiky. Míra opě-
tovného materiálového využití je velmi vysoká
a dle jednotlivých typů výrobků dosahuje až
95 %.
V jaké míře občané Litomyšle přispěli k lepšímu
životnímu prostředí, se dozvídáme z environ-

mentálního vyúčtování zpracovaného společ-
ností ASEKOL. Díky zodpovědné recyklaci
vznikají úspory spotřeby elektrické energie, pri-
márních surovin, vody, okyselování prostředí 
a produkci skleníkových plynů.
Certifikát environmentálního vyúčtování vyčís-
luje přínos občanů Litomyšle k ochraně přírody
v roce 2023. Vyplývá z něj, že díky množství
19 835 kg odevzdaných elektrozařízení (do čer-
vených kontejnerů ve sběrných hnízdech nebo
do sběrného dvora) jsme uspořili 218 MWh
elektřiny, 20 473 litrů ropy, 
1 226 m3 vody a 13 tun primárních surovin.
Navíc jsme snížili emise skleníkových plynů CO2
ekv. o 16 tun a produkci SO2 ekv. (který zapříči-
ňuje okyselování prostředí) o 854 kg.
Konkrétní výše uvedené úspory vody v Litomyšli
odpovídá 16 400 cyklů osprchování.
A několik dalších příkladů z běžného života:
Každý kus vytříděného elektra se počítá. Příkla-
dem je 100 vytříděných notebooků uspoří 10
MWh elektřiny. Takové množství odpovídá 3leté
spotřebě elektřiny rodiny žijící ve standardním
bytu. Za 100 kg vytříděných elektrospotřebičů
se ušetří množství ropy, které by stačilo na vý-
robu benzínu pro cestu z Prahy do Paříže. 
Děkujeme všem uvědomělým občanům Lito-
myšle, kteří pečlivě třídí odpad, zajímají se o tří-
dění ve městě a okolí a přispívají tak k dobrému
příkladu v rodině, bytovém domě, pracovních
kolektivech, školských zařízeních.

Jana Foltová

* Environmentální vyúčtování je vypočítáváno
pomocí studie životního cyklu výrobku (tzv. LCA
– Life Cycle Assessment), která vypovídá o do-
padech výroby a recyklace jednotlivých elektro-
zařízení na životní prostředí. Studie zohledňuje
všech 6 skupin elektrospotřebičů, jejichž zpětný
odběr kolektivní systém ASEKOL zajišťuje.

20 let v Evropské unii

Co přineslo členství v Unii nám v Litomyšli? Be-
zesporu nejlépe měřitelným ukazatelem je čer-
pání evropských dotací, které se podílely 
na financování značného množství velkých, ale
i menších investičních projektů města. Za 20
let v Evropské unii čerpalo město Litomyšl z ev-
ropských fondů celkem více než 640 milionů
Kč, tedy několik ročních rozpočtů města navíc.
Mezi hlavními projekty podpořenými z evrop-
ských dotací byly zejména první etapa Obnovy
zámeckého pivovaru v roce 2007 (28 milionů
Kč), Revitalizace zámeckého návrší v letech
2010–2015 (více než 326 mil. Kč), Výstavba
krytého plaveckého bazénu v letech 2010 –
2011 (téměř 49 mil. Kč), Výstavba nového sběr-
ného dvora v roce 2022 ( přes 16 milionů) nebo
vybudování Parku Zdeňka Kopala v roce 2023
( více než 4,5 mil Kč). 
Velké množství evropských dotací bylo inves-
továno také ve školských zařízeních, a to
na obnovu vybavení, rekonstrukci budov,
rozšíření nabídky vzdělávacích aktivit, pre-
venci rizikového chování na školách nebo
v posledních letech také projekty zaměřené
na inkluzi. Evropské dotace dále velmi často

1. května si Česká republika připomněla výročí 20 let od vstupu do Evropské unie. Tento krok
v roce 2004 byl jedním z významných milníků naší historie. Země se stala součástí jednot-
ného trhu s volným pohybem zboží, služeb, kapitálu a osob. Získali jsme svobodu pohybu 
a pobytu a možnost pracovat a studovat v kterékoliv z členských zemí. Otevřel se nám také
přístup k evropským fondům, které podpořily celou řadu projektů v oblasti infrastruktury,
vzdělávání, výzkumu a inovací. 

mířily do oblasti životního prostředí. Zde pak
zejména do projektů na úsporu energií, rege-
neraci a výsadbu zeleně, (např. parku u Jin-
drovy vily, obnova Aleje filozofů, obnova
lesoparku na Černé hoře a další), ale například
i na digitalizaci protipovodňového plánu, vy-
bavení městské kompostárny nebo pořízení
techniky pro lesní hospodářství. Evropské do-
tace ale najdeme například i v celé řadě drob-
ných investičních akcí směřovaných do
občanské vybavenosti, jakými jsou například

opravy a budování
chodníků a komu-
nikací. 
Také v současnosti
běží hned několik
velkých projektů
podpořených z ev-
ropských peněz. Těmi nejvýznamnějšími jsou
rekonstrukce Rodného bytu Bedřicha Smetany
a rozšíření městské kompostárny nebo připra-
vované rekonstrukce domu U rytířů a Základní
školy Litomyšl, Zámecká 496. 
„Kromě přímých financí, čerpaných městem,
dorazily dotace z fondů EU také dalším institu-
cím a soukromým společnostem ve městě,
opět v řádech desítek až stovek milionů korun.
Neméně důležitým aspektem členství ČR v EU
je také otevření volného trhu. Celá řada lito-
myšlských firem tak dostala možnost vývozu
do zemí celé Unie. Dlouhodobě nízkou míru ne-
zaměstnanosti v Litomyšli lze také spojovat 
s našim členstvím v Unii. Desítky či stovky stu-
dentů vyjely na stáže do zemí Evropské unie 
a do rozvoje několika místních firem mohly in-
vestovat společnosti z dalších zemí právě 
na základě vstupu Česka do EU. Unie jistě není
bez chyb, ale pro malou Českou republiku upro-
střed Evropy byl vstup do tohoto společenství
nesmírně důležitým milníkem, ze kterého třeba
nevědomky těží snad každý z nás,“ doplňuje 
k významu členství v Unii pro naše město sta-
rosta Daniel Brýdl. -jp-
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Prodej vily Klára

Firma Tramon s.r.o. pana Šimona Vašátka
předložila návrh na vybudování Zdravotní kli-
niky Klára. V objektu chce veřejnosti nabídnout
nadstandartní soukromou poradenskou 
a rehabilitační lékařskou péči, spojenou s uby-
tovacími  kapacitami  v podkroví  budovy.
Součástí tohoto projektu je kompletní rekon-
strukce objektu včetně přilehlého areálu. Vy-
budování moderní zdravotnické kliniky, ve
které bude pracovat tým špičkových lékařů. 
Přilehlý areál zahrady chtějí autoři revitalizovat,
odstranit plot a otevřít jej veřejnosti. V horním
patře je plánováno několik pokojů pro klienty
kliniky, lékaře a případně dalším zájemce. Od-
borníkům z různých oborů by měla klinika na-
bídnout k dlouhodobému pronájmu prostory
pro ordinace a další nutné zařízení. Úkony a vy-
šetření ze širokého portfolia služeb by dle
autorů projektu měly být složeny tak, aby vět-
šinu z nich pokrývaly pojišťovny.

Společnost AGM Holding s.r.o. zastoupená
panem Arnoštem Maiwaldem ve spolupráci 
se Spolkem Školamyšl, z.s., přihlásila do soutěže
projekt nového centra vzdělávání a sociálních
služeb. V objektu by dle jejich návrhu do bu-
doucna vzniklo zejména zázemí pro střední
školu typu Agora navazující na aktivity Základní
školy Školamyšl, dále také dětskou skupinu, so-
ciální podnik a edukační centrum spojené s ga-
lerií a ubytovacími kapacitami v podkoroví.
Projekt počítá s přístavbou směrem do zahrady
a využitím zahrady částečně ke komunitním
účelům a částečně jako plochy pro parkován.
Autoři projektu se inspirovali nizozemskou 
a belgickou sítí středních škol. Agora vzdělává
v konceptu studentských výzev vedených do-
spělým koučem. Studium nabízí všeobecně za-
měřené vzdělání v oboru Kombinované lyceum,
ukončené maturitou. 

Firma Kubík a.s. zastoupená paní Mirosla-
vou Kubíkovou a panem Martinem Kubíkem
přihlásila projekt, který navrhuje zrekonstru-
ovat objekt pro účely vybudování nových uby-
tovacích kapacit a rehabilitačního střediska 
v přízemí objektu. Svůj záměr autoři projektu
rozdělili na dvě etapy. První etapa počítá s vy-
budováním Boutique hotelu Vila Klára, který
vznikne citlivou rekonstrukcí a dostavbou vily.
Ve druhé etapě by měl vzniknout se zapojením
okolních budov ve vlastnictví autora projektu
kapacitní Congress & wellness hotel Svatý Jan
s podzemním parkováním, unikátní lázně a wel-
lness v historických sklepích a obnovu zámec-
kého pivovaru. Boutique hotel Vila Klára by měl
dle předloženého projektu nabídnout kapacitu
103 lůžek, restauraci se salonkem, wellness, re-
habilitační centrum, komunitní centrum Karla
Sedláka, pobytovou zahradu a parkování s ka-
pacitou 60 automobilů. 

V září proběhly dva mimořádné semináře
městského zastupitelstva, kde měli investoři 
a zástupci projektů možnost své vize předsta-
vit členům zastupitelstva. Zastupitelé s nimi
zde projednali své dotazy a připomínky k jejich
návrhům. Na základě těchto jednání investoři
zpracovali podrobné studie ke svým projektům,
které odevzdali v rámci druhého kola soutěže.
Všechny tři přihlášené projekty se vám po-
stupně představily také formou inzerce 
v našem měsíčníku.  V pondělí 13. května od
16.00 hodin proběhne veřejné projednání 
v Music clubu Kotelna, na němž sami autoři
představí finální verze svých projektů zastupi-
telstvu a veřejnosti. Zde budou dále předsta-
veny také nově připravované investiční
projekty města. Kapacita místa konání je 170
lidí, věříme tedy že se místo pro všechny zá-
jemce o tuto akci najde. Veřejné projednání
bude také on - line streamováno na YouTube
kanále CMS TV, kde bude následně ke zhlédnutí
také záznam z celého projednání.  Na červno-
vém zasedání, které proběhne 20. 6., bude za-
stupitelstvo hlasovat o vítězi této soutěže
a prodeji objektu vily Klára. -jp-

Počátkem roku 2023 otevřelo vedení města opět téma prodeje vily Klára. V loňském roce
město vypsalo dvoukolovou soutěž na prodej vily na Zámecké ulici. Z pěti přihlášených pro-
jektů (všechny od zájemců z Litomyšle a okolí) byly pro nesplnění podmínek soutěže dva
projekty vyřazeny a zbývající tři projekty postoupily do druhého kola. 

TELEVIZNÍ VYSÍLÁNÍ 
NA INTERNETU

Reportáže regionální CMS TV z Litomyšle
a okolí můžete zhlédnout i na i www.you-
tube.com/thecomvision: Staré vrty nesmí
ohrozit pitnou vodu pro další generace!
Co s nimi? Hovořilo se o tom v Litomyšli.
• Cíle cest v okolí Litomyšle se rozrostou
o rozhlednu • Festival Rosnička 2024
uvádí: Rozcvička v Kotelně s Hello Marcel
• Smetanova Litomyšl 2023: Velké finále
- Ciao, Italia! • Nejlepší místo pro život?
V roce 2023 v Pardubickém kraji zvítězila
Litomyšl. • Tisková konference města Li-
tomyšl - duben • Dálnice D35 Džbánov-
Litomyšl, slavnostní zahájení stavby
8. dubna v Hrušové • Před hlavní turistic-
kou sezonou začínají v Litomyšli uzavírky
ulic • Udílení ocenění Rady města Lito-
myšl za rok 2023 • Výstava o úžasných
ženách a rebelkách své doby - Kapky
na kameni • Velikonoční "Křížová cesta"
litomyšlské ekumény

VEŘEJNÉ
PŘEDSTAVENÍ
PROJEKTŮ

Město Litomyšl vás srdečně zve na

V PONDĚLÍ 13. KVĚTNA 2024
OD 16.00 V MUSIC CLUBU KOTELNA

NA ODKUP VILY
KLÁRA A DALŠÍCH
INVESTIČNÍCH
PROJEKTŮ MĚSTA,

m ě s t o  p r o  l i d i

Program: 
16.00  představení nových investičních projektů města  
16.30–17.00  představení projektu žadatele Tramon s.r.o. 
17.00–17.30 představení projektu žadatele Kubík a.s. 
17.30–18.00  představení projektu žadatele AGM Holding s.r.o. 

V rámci představení projektů bude prostor také pro dotazy
zastupitelů a veřejnosti.  
Více informací najdete na www.litomysl.cz. 
Online přenos z veřejného projednání bude dostupný
na YouTube kanálu CMS TV a www.litomysl.cz/stream.

které se uskuteční
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Voda ze skály 
Celá pospolitost synů Izraele táhla z pouště Sínu
od stanoviště ke stanovišti podle Hospodinova
rozkazu. Utábořili se v Refídimu, ale lid neměl
vodu k pití. Tu se lid dostal do sváru s Mojžíšem
a naléhali: „Dejte nám vodu, chceme pít!“ Mojžíš
se jich zeptal: „Proč se se mnou přete? Proč po-
koušíte Hospodina?“ Lid tam žíznil po vodě a rep-
tal proti Mojžíšovi. Vyčítali: „Proto jsi nás vyvedl
z Egypta, abys nás, naše syny a stáda umořil
žízní?“ Mojžíš úpěl k Hospodinu: „Jak se mám vůči
tomuto lidu zachovat? Taktak že mě neukame-
nují.“ Hospodin Mojžíšovi řekl: „Vyjdi před lid.
Vezmi s sebou některé z izraelských starších. Také
hůl, kterou jsi udeřil do Nilu, si vezmi do ruky a jdi.
Já tam budu stát před tebou na skále na Cho-
rébu. Udeříš do skály a vyjde z ní voda, aby lid
mohl pít.“ Mojžíš to udělal před očima izraelských
starších. To místo pojmenoval Massa a Meriba (to
je Pokušení a Svár) podle sváru Izraelců a proto,
že pokoušeli Hospodina pochybováním: „Je mezi
námi Hospodin, nebo není?“ 

Bible, Exodus 17, 1-7 

Znáte to. Všichni chceme mít to svoje jisté. Ná-
rokujeme si stabilitu, sociální jistoty, životní za-
bezpečení. Že každý den máme co do pusy (a

zpravidla to bývá velmi rozmanitá nabídka!), že
otočíme vodu z kohoutku (pche, máme nad to
ještě tisíc jiných možností), to je pro nás už často
hotová věc. Ale samozřejmé to není, jakkoli se ba-
víme o bazálních záležitostech – stačí přejet prs-
tem po mapě – tušíme… A přece: Máme všeho
tolik, ale stejně jsme pořád nespokojení. Je o nás
dobře postaráno, ale chceme víc. Nejlépe od
státu, našich politických reprezentantů, ale i od
našich blízkých. A je přirozené ptát se, jak danou
oblast zlepšit, jak přidat tomu našemu životu
o trochu víc. Je nabíledni, že od našich vůdců
očekáváme jisté výsledky ve prospěch celku (tedy
i nás), od svého okolí alespoň minimální zájem.
Přesto: Není to s námi podobné jako s těmi Izra-
elity na poušti? Zažili neuvěřitelné věci, největší
velmoc té doby je nedokázala zastavit, prošli
nějak skrz moře, živel nevěstící pro staré židy nic
dobrého… Co by mohl být větší důkaz Boží
(pro)existence, náklonosti, starosti. Zvládli to zá-
zrakem. Jsou na cestě ke svobodě, ale přesto rep-
tají, neustále nespokojení. I my chceme mít
všechno pod kontrolou. Nesneseme pomyšlení,
že to tu má na starosti někdo jiný. Že existují
na světě věci, které si nedokážeme dát. Teď
a tady jsem o ně ochuzen… Raději převezmeme

K ZAMYŠLENÍ

Také máte toho nejúžasnějšího tátu
na Světě? My ano a 25. května mu bude 80 let.
Přejeme Ti, tati, všechno nejlepší, a jak zní v Tvé
oblíbené písni: „Život je pro mě obnošená
vesta, šedá a nudná, jak to račte znát,“ to říká
sotva jeden člověk ze sta a ostatní se musí
smát. Za všechny Lenka Málková

27. května uplyne již 20 let
ode dne, kdy nás tak brzy
opustil pan Václav Glänzner
z Nové Vsi   u Litomyšle. Vě-
nujte mu společně s námi ti-
chou vzpomínku.
S vděčností a láskou vzpomí-
nají manželka Anna a synové s rodinami.

7. května uplynou již tři smutné roky, kdy
nás navždy opustila naše milovaná Pavlínka Mi-
kešová, rozená Bisová, která by 26. května osla-
vila své 48. narozeniny.
Moc nám chybíš, stále však budeš s námi v na-
šich srdcích. S láskou vzpomíná celá rodina 

Žádný čas není tak dlouhý, aby nám dal za-
pomenout. 21. května tomu bude 10 let, co nás
navždy opustil v nedožitých 53 letech pan Zde-
něk Javůrek. Kdo jste ho znali a měli rádi, vě-
nujte mu spolu s námi tichou vzpomínku. 
    Rodina Javůrkova

Za nezměrnou péči, kterou věnovali v po-
sledních měsících života mé zesnulé manželce
Danuši, vyslovuji velké poděkování a uznání
MUDr. Křehlíkové z Litomyšlské nemocnice,
panu MUDr. Pávkovi a zdravotní sestřičce paní
Nezbedové z ošetřovatelské služby Charity Li-
tomyšl. V nemenší míře pak asistenční službě
Charity Chotovice – jejímu vedoucímu panu
Šmolíkovi a zejména nekonečně milým a obě-
tavým asistentkám – paní Božence Černé, Mi-
ladce Stehlíkové, Bohušce Duškové a Alence
Kočí. Také díky jejich úžasné obětavosti a em-
patii odešla naše nejdražší pokojně a usmířeně.
Ještě jednou upřímné díky a přání všeho dob-
rého v dalším životě. Jiří Slabý s rodinou

Dne 9. 5. tomu budou 2 roky, co zemřela
moje milovaná manželka, matka, tchyně, ba-
bička a prababička, švagrová paní Boženka
Broulíková ze Suché. Stále vzpomínají manžel
Josef, syn Radek s manželkou Marcelou, snacha
Jana, vnoučata a pravnoučata. Moc nám chy-
bíš.

Vzpomínám na svou maminku Jindřišku
Hrubou – Stratílkovou. V letošním roce by se
dožila 93 let. Každý ji měl rád pro její milou
a upřímnou povahu. Vzpomíná a zůstává mi
navždy v srdci. Syn Jára Stratílek

Poděkování, blahopřání, vzpomínky

SPOLEČENSKÁ
KRONIKA

Své významné životní jubileum 
oslavili naši spoluobčané:
80 let  – Naděžda Mikulecká, 

Ludmila Štyndlová (dříve Pazucha)
85 let – Milena Jeništová, 

Marie Pekařová, 
Zdeňka Šnajdrová

90 let – Josef Matys, 
Lubomír Novák, 
Josef Kalánek, 
Jan Rektořík

91 let – Božena Klejchová, 
Jaroslav Královec

92 let – Jiří Kopřiva
Všem blahopřejeme a do dalších let 
přejeme hodně zdraví.

Manželství uzavřeli:
Petr Dvořák, Osík – Jarmila Koblihová, Li-
tomyšl • Petr Voleský, Němčice – Eva Lus-
tyková, Němčice • František Kučera,
Lubná – Lenka Hrůzková, Lubná • Josef
Kalousek, Libchavy – Michaela Kamení-
ková, Libchavy • Luděk Blaschke, Litomyšl
–   Kristýna Houdková, Brandýs nad Orlicí
• Jaroslav Bauer, Morašice – Romana Bed-
nářová, Horky • Michal Valouch, Kaliště –
Lucie Holinová, Jesenný • Antonín
Bohuněk, Sádek – Hana Lněničková, Lito-
myšl • Lubomír Novák, Litomyšl – Pavlína
Kopecká, Litomyšl
Novomanželům přejeme hodně zdraví
a spokojenosti ve společném životě.

Rozloučili jsme se s občany 
našeho města:
Pavlem Pechancem (81 let) Nedošín
Danuší Slabou (85 let)
Zdeňkem Sodomkou (89 let) Strakov
Marií Kohoutovou (89 let)
Marií Lněničkovou (89 let) Pohodlí

Připomněli jsme si:
10 let od úmrtí Anny Bednářové

Vzpomínáme.

Ve společenské kronice naší Lilie jsou
každý měsíc uváděna pouze jména těch,
kteří se zveřejněním souhlasili nebo
za které dali svůj souhlas zákonní zástupci
či příbuzní.

Dana Kmošková, předseda KPOZ

velení za všechny a za všechno, namísto aby-
chom důvěřovali. Onen Bůh, Hlubina bytí, Věčné
Ty, Věčné teď, to Něco nad námi či jak to ještě
chceme nazývat, se ale stará. A starat se chce.
Na nás je důvěra. Důvěra, že i když se věci úplně
nedaří, i když to nevypadá kdovíjak, i když se
kolem nás rozprostírá žíznivá poušť, pak přece
jen se ubírám po cestě ke svobodě, po cestě k ně-
čemu většímu a lepšímu, co má smysl. Vždyť už
se tolikrát postaral. Jakpak by nás nechal? A udělá
to třeba tak, jak by to nikdo nečekal. O tom mluví
symbolicky voda ze skály. Nebojme se a hlavně:
Nenechme se zdeptat nedůvěrou a naříkáním
nad svým osudem. To člověka bezpečně ničí
a bere zpátky do pomyslného egyptského otroc-
tví. Do spirály negativity, která člověka ubíjí. 

Lukáš Rejman

Pozvánka na besedu 
Církev, moc a zneužívání
Česká křesťanská akademie, Skautský institut
v Litomyšli a Nový kostel si vás dovolují srdečně
pozvat na besedu s Jiřím Kylarem, předsedou
spolku Někdo ti uvěří, a Martinou Vintrovou,
moderátorkou soudní kanceláře Diecézního
soudu Plzeň, na téma „Církev, moc a zneuží-
vání“, která proběhne ve čtvrtek 23. května od
18 hodin v prostorách Nového kostela v Lito-
myšli. 
Společně s našimi hosty se zamyslíme nad tím,
jaká rizika jsou spojená s mocenským nastave-

ním církevního společenství, zda a jakým způ-
sobem může být zneužita důvěra v duchovní
autoritu, nakolik v této věci sehrává roli kleri-
kalismus a jakou míru odpovědnosti nesou du-
chovní nebo laici, kteří spoluvytváří konkrétní
společenství. Dále se dotkneme i komunikace
nositelů církevního úřadu a ne vždy transpa-
rentního řešení nesmírně bolestných případů
sexuálního zneužívání.

Lukáš S. Štursa za ČKA, Martin F. Kubeš 
za ČKA a SI v Litomyšli
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květen 2024
175 let – 11. 5. 1849 se narodil František Zör-
nig, botanik, entomolog a učitel. Působil
na měšťanské dívčí škole, vedle toho vyučoval
kreslení na litomyšlském gymnáziu. Vynikl také
jako znamenitý hudebník ovládající snad
všechny hudební nástroje, byl ředitelem kůru
a sbormistrem pěveckého spolku Vlastimil. Vě-
noval se floristickému a entomologickému vý-
zkumu okolí Litomyšle a patřil k uznávaným
botanikům. 
160 let – 26. 5. 1864 se narodil Jan Laub, rakou-
ský a český lékárník a politik, absolvent litomyšl-
ského gymnázia, dlouhodobě zastával úřad
starosty města Litomyšle. Byl též náměstkem
okresního starosty, předsedou ředitelství a vý-
boru městské spořitelny, členem ředitelství ob-
čanské záložny, předsedou kuratoria zemské
odborné a zemské hospodářské školy v Litomyšli.
Na počátku století se zapojil i do zemské politiky.
125 let – 12. 5. 1899 zemřel Jarolím Štantejský,
malíř. Maloval obrazy svatých v kaplích a koste-
lích, např. obrazy sv. Václava a Jana Nepomuc-
kého na oltáři ve špitálském kostele, zavraždění
sv. Václava v kornickém kostele. Byl malířem čet-
ných betlémů, divadelních opon a jevištních de-
korací, jako např. bývalého divadla na Karlově
nebo U Černého orla, maloval také portréty li-
tomyšlských občanů.
110 let – 29. 5. 1914 se narodil Miroslav
Šťastný, vysokoškolský profesor, studoval na li-
tomyšlském gymnáziu. Jeho život byl vyplněn
láskou k rodnému městu a stavební vědě. Byl
odborníkem na železobetonové stavby, vyučo-
val na Vysokém učení technickém a Vojenské
technické akademii v Brně. Byl spolužákem
a přítelem Zdeňka Kopala. M. Šťastný byl za své
výzkumy i praktické využití vyznamenán stát-
ními cenami, byl předsedou Klubu litomyšlských
rodáků v Brně. 

55 let – 10. 5. 1969 zemřel Josef Váchal, malíř,
grafik, řezbář, spisovatel, ilustrátor, sazeč i knih-
vazač. V roce 1913 se Váchal seznámil s Jose-
fem Portmanem, učitelem, knihovníkem
a amatérským tiskařem z Litomyšle, jenž sbírá
Váchalovy grafické tisky a touží po tom, aby
mu Váchal vyzdobil stěny i nábytek jeho domu.
Práci zahájil v litomyšlském domku až v srpnu
1920 a s přestávkami pracoval do roku 1924,
na přelomu roku 1924–25 však dochází k roz-
tržkám mezi umělcem a sběratelem a svoji
práci v Litomyšli ukončuje. Josef Váchal má v Li-
tomyšli svou ulici, kde jsou na stěnách domu
čp. 127 provedena sgrafita z roku 1998 s výjevy
podle dřevorytů Váchalova Krvavého románu. 
25 let – 20. 5. 1999 zemřel Stanislav Podhráz-
ský, malíř, kreslíř, sochař a restaurátor. S Lito-
myšlí ho pojí restaurátorská práce na
litomyšlském zámku. Působil zde od roku 1973,
kdy společně s Olbramem Zoubkem, Zdeňkem
Palcrem a Václavem Boštíkem restaurovali re-
nesanční fasádu litomyšlského zámku. Pod-
hrázský v Litomyšli působil až do roku 1987;
jako malíř figuralista byl hlavním uměleckým
tvůrcem týmu, vytvořil 95 procent novodo-
bých motivů zrcadel psaníček (původních psa-
níček se na celé fasádě zámku dochovalo pouze
40 procent). Soustředil se také na záchranu fi-
gurálních mytologických scén, zcela unikátní
byla obnova lunetové římsy na západním a již-
ním průčelí.
65 let – koncem padesátých let musel být
v souvislosti s rozsáhlými stavebními úpravami
prostranství u „Smutného mostu“ rozebrán
a přemístěn pomník padlým před budovu so-
kolovny, tedy na opačný konec města; znovu-
odhalení proběhlo 5. května 1959. Novinkou
na objektu byly tři žulové desky s nápisem při-
pomínajícím padlé v obou světových válkách.
Roku 1975 došlo v souvislosti se stavbou silnič-
ního průtahu městem k jeho posunutí blíže
k sokolovně a otočení o 180°.

KALENDÁRIUM LITOMYŠLE

HISTORICKÉ POHLEDY

V okolí Litomyšle lze najít mnoho zajímavých
míst. Patří k nim také tři kilomentry vzdálený
Nedošínský háj, který proslavila zejména Jirá-
skova Filosofská historie. Bývaly zde vanové
lázně, gloriety, letohrádek, restaurace a taneční
síň. Cestou do Nedošínského háje se můžeme
projít po břehu rybníka Velký Košíř (26 ha),
který zde byl již za litomyšlského biskupství
v době předhusitské a je jedním z nejstarších
rybníků ve východních Čechách. Jeho stáří však
není jedinou zajímavostí. Pobřežní zónu Vel-

kého Košíře si oblíbily různé druhy ptactva
a vzácní obojživelníci, a proto se stal také vý-
znamnou ornitologickou lokalitou. Vodu zí-
skává rybník z řeky Loučné a taktéž do ní
směřuje jeho výpusť. Velký Košíř je veden i jako
koupaliště, nicméně mezi místní hlavní rekre-
ační aktivity patří spíše paddleboarding a wind-
surfing. V blízkosti rybníka se nachází
hospůdka Na Žabárně, nesoucí pojmenování
podle kdysi vyhlášených žabích specialit. 

Lenka Backová

Velký Košíř a restaurace 
Na Žabárně v Nedošíně  

na Partyzánské ulici vedle bývalého
KOVOPOLU dnes KOMFI

vykoupí z pozůstalostí, půd a chalup a v hotovosti
vyplatí starožitný nábytek z měkkého i tvrdého dřeva,

nábytek kovový a chromový z ohýbaných trubek,
kupuji i nábytek plastový vše až do r. 1960.
Dále mám zájem o obrazy, vojenské věci,

lustry, betlémy, trakaře, vozíky, hračky, hodiny, 
kočárky na děcka i na panenky, staré motocykly
i jejich části, housle,  basu, trumpetu a jiné věci

starožitného charakteru.
Platba v hotovosti ihned, solidní jednání i ceny.

Přijďte nabídnout, nebo zavolejte kdykoliv na telefon:
604 243 579 a já se rád přijedu podívat. 

Email je  p.mencik@centrum.cz    
Děkuji předem za Vaše nabídky   Petr Menčík

40 let – 17. 5. 1984 došlo v Litomyšli k po-
vodni, kdy během necelé hodiny spadlo až
41 mm srážek. Tehdejší Gottwaldovo, dnes
Smetanovo náměstí, se skrylo až pod 160
centimetrovou hladinou. Pod vodou skončily
domy, obchody, hospody i několik aut a auto-
bus, z něho museli být evakuováni cestující.
Ochranná Primátorská hráz byla v této době
porušená, nefunkční a vrchní část povodí byla
nevhodně oseta kukuřicí. Škody přesáhly 10 mi-
lionů korun.        Lenka Backová

Pozvánka 
na Mezinárodní 
den archivů
Státní okresní archiv Svitavy se sídlem v Lito-
myšli se i v letošním roce zapojí do Mezinárod-
ního dne archivů. Smyslem této akce je
prezentace významu a důležitosti archivů pro
společnost. Zájemci tak mají jedinečnou mož-
nost seznámit se s archivní činností, poznají za-
jímavé archiválie a seznámí se s možnostmi
jejich využívání. 
V loňském roce se uskutečnila výstava věno-
vaná historii cechů a řemesel na území okresu
Svitavy; letošní ročník se ponese v duchu 110.
výročí od narození litomyšlského rodáka a svě-
tově proslulého astronoma prof. Zdeňka Ko-
pala, o jehož osobní fond archiv pečuje. Kromě
výstavy věnované této významné osobnosti se
návštěvníci mohou těšit na prezentaci webové
aplikace Státního oblastního archivu v Hradci
Králové ARchiv ONline, která slouží ke zpřístup-
nění popisu archiválií a jejich digitalizátů.
Součástí programu budou též prohlídky depo-
zitářů a nejmenší návštěvníci se mohou těšit
na doprovodný program. 
Srdečně zveme všechny zájemce na Den ote-
vřených dveří Státního okresního archivu Svi-
tavy se sídlem v Litomyšli, který se uskuteční
v pátek 7. června 2024 od 8 do 17 hodin v cen-
trální budově (Litomyšl, Jiráskovo nám. 270). 
Výstavu věnovanou prof. Zdeňku Kopalovi
bude možné navštívit až do 16. září 2024.
V průběhu jejího trvání proběhne slavnostní
uložení urny s popelem Zdeňka Kopala (done-
dávna uložené na pražském Vyšehradě)
na zdejší hřbitov (23. června 2024). V Litomyšli
se navíc uskuteční mezinárodní astronomická
konference a konference České astronomické
společnosti (9. – 15. září 2024). 

Josef Kopecký, 
vedoucí SOkA Svitavy se sídlem v Litomyšli
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POZVÁNKY

Litomyšlský symfonický orchestr  
uctí Rok české hudby
Srdečně zveme příznivce krásné hudby na Slav-
nostní koncert k Roku české hudby v provedení
Litomyšlského symfonického orchestru pod ve-
dením dirigenta Davida Lukáše. 
Hudba kultivuje lidskou duši, léčí a navrací zpět
k sobě. Právě náš český národ dal světu jedny
z nejkrásnějších děl klasické hudby vůbec. Nej-
proslulejší naši skladatelé Antonín Dvořák a Be-
dřich Smetana vytvořili mnoho překrásných
děl. Vybrali jsme z nich klenoty, pečlivě posklá-
dali do koncertního diadému a doplnili o jedi-
nečné hudební vnímání své rodné země
skladatelem současným, jehož skladby a úpravy
zazněly i na festivalech zvučných jmen, jako

Smetanova Litomyšl nebo Pražské jaro, naším
dirigentem Davidem Lukášem.  
Litomyšlský symfonický orchestr bude
na tomto koncertě spolupracovat hned se
třemi pěveckými sbory ze širokého okolí Vlas-
timilem z Litomyšle, Bendlem z České Třebové
a Otakarem z Vysokého Mýta. Bude nám ctí
na pódium pozvat i sólisty Lucii Kratochvílovou
a Leoše Krejčího. 
Budeme velice rádi, když přijmete naše pozvání
do Smetanova domu v úterý 14. května, začá-
tek koncertu je v 19 hodin.

Karel Švarc, Litomyšlský symfonický orchestr

Pocta Bedřichu
Smetanovi
V rámci oslav 200. výročí narození Bedřicha
Smetany realizuje Unie českých pěveckých
sborů projekt Česko zpívá Smetanu. Zasáhne
celé území České republiky. Významně ho
podpořilo Ministerstvo kultury ČR. Slavnostní
koncerty a vystoupení uspořádá „Unie“ ve
dnech 11. a 12. května 2024 v Litomyšli. V so-
botu 11. května přednesou při pietním aktu
Mistrovy skladby v 15.15 hod. u Štursova
pomníku Bedřicha Smetany na Smetanově
náměstí spojené smíšené sbory Prahy a Stře-
dočeského kraje, Canto carso, Laetitia a Cho-
rus puellaris (sbormistryně Mgr. Tereza
Bystřická), společně s brněnským mužským
sborem Láska opravdivá Filozofické fakulty
Masarykovy univerzity (sbormistr Mgr. Jan
Špaček). Od 18.30 hod. proběhne slavnostní
koncert „Pocta Bedřichu Smetanovi“ obou
výše jmenovaných těles a domácího sboru Li-
lium ZUŠ Bedřicha Smetany (sbormistryně
Lucie Vavřínová, DiS.) v kostele Církve česko-
slovenské husitské na Toulovcově náměstí.
V programu zazní sborová díla Bedřicha Sme-
tany a českých skladatelů 20. století – Petra
Ebena, Bohuslava Martinů a Jana Hanuše.
Jeho součástí bude také krátká vzpomínka
na faráře CČSH, iniciátora a zakladatele Sme-
tanovy Litomyšle. Účast na koncertu přislíbil
patriarcha Církve československé husitské
ThDr. Tomáš Butta, Th.D. Následující den (ne-
děle 12. 5.) zazní od 9.30 hod. v rámci mše
svaté v titulární katedrále Povýšení sv. Kříže
Dvořákova mše D dur Lužanská (sbormistr
dr. Roman Michálek, varhanní doprovod Ivana
Kylarová) v provedení spojených sborů Prahy
a Středočeského kraje, které po mši vystoupí
od 11.00 hod. v Klášterních zahradách. Kon-
certy jsou pořádány ve spolupráci s Českoslo-
venskou církví husitskou, s níž podepsala
„Unie“ společné memorandum pro celé území
ČR, a s římskokatolickou farností Litomyšl.  

Jaroslav Vávra, 
předseda Unie českých pěveckých sborů  

Experimentovat při vaření rozhodně
zakázáno není!
strana 1 
Milovníci soutěžení se mohou opět těšit
na soutěž Svíčková open, O nejlepší bábovku,
soutěž týmů odborných škol či klání družstev
ve vaření kotlíkového guláše O kotlík starosty
Litomyšle, které bude probíhat na Toulovcově
náměstí. O hudební doprovod se postarají na-
příklad cimbálová muzika Pajtáš, folkrocková
kapela hrající lidovky v osobitých úpravách Mo-
ravians, reggae Švihadlo a chybět nebude ani
večerní tancovačka s oblíbenými Machos Bur-
ritos. Na letní scéně Smetanova domu bude

nejen pro děti připravena pohádka Křoupat
zdravě – dá se hravě, kterou uvede Michaela
Dolinová a Martin Sochor. Těšit se můžete
i na nedělní Sousedskou husičku servírovanou
v hospodě s nejvyšším stropem na světě. Pou-
kaz můžete zakoupit od 1. do 18. května v lito-
myšlském informačním centru na Smetanově
náměstí. V předprodeji vás porce husičky se
zelím a karlovarským knedlíkem vyjde, stejně
jako v loňském roce, na 279 Kč a v den konání
na místě na 299 Kč. 
Prezidentem Gastroslavností bude opět Václav
Šmerda z Asociace kuchařů a cukrářů ČR. Do-
dejme, že tyto městské slavnosti se konají pod
záštitou Romana Línka, náměstka hejtmana
Pardubického kraje, Michala Kortyše, 1. ná-
městka Pardubického kraje a senátora, Daniela
Brýdla, starosty města, a Radomila Kašpara,
místostarosty města Litomyšl. Organizace
města je pořádají ve spolupráci s nejoceňova-
nější gastronomickou školou v ČR, SOŠ a SOU
Polička, AKC ČR, Sborem paní a dívek, Restau-
rací a minipivovarem Veselka. 

Za přípravný výbor Michaela Severová, 
vedoucí odboru kultury a cestovního ruchu 

Slavnostní představení malby k výročí
100 let od domalování Portmonea
11. květen od 14 hodin
V letech 1920 až 1924 jezdil do domku sběra-
tele umění a amatérského tiskaře Josefa Port-
mana z Litomyšle dnes slavný malíř, grafik,
mystik a spisovatel Josef Váchal (1884–1969).
Pracoval zde na výmalbě kabinetů sbírek a pro
místnosti také vyřezal a omaloval unikátní ná-
bytek. Váchalem vymalované místnosti jsou
dnes nejen kulturní památkou, ale také se jedná
o jediný interiér, který se od Josefa Váchala do-
choval. Od roku 1993 je Portmanův dům ote-
vřen veřejnosti pod názvem Portmoneum –
Museum Josefa Váchala.
Sté výročí domalování Portmonea jsme se roz-
hodli oslavit trochu neobvykle. Na podzim roku
2023 jsme vyhlásili uměleckou soutěž, jejímž
cílem bylo vytvořit dílo současných umělců,
které by s Váchalovou výzdobou interiéru vešlo
v dialog. A jako skvělé místo se nám zdála zadní

stěna jídelny. Ta vyrostla v 80. letech 20. století
na bývalé Portmanově zahradě, která byla pů-
vodně mnohem větší – nacházel se zde ovocný
sad. Když přijdete na zahradu dnes, vidíte, že
budova je velká a neadekvátně blízko domku.
Už Ladislav Horáček přemýšlel, co s ní. Rozhodli
jsme se ji využít v náš prospěch a dát jí podobu,
která bude zahradu více doplňovat, než rušit.
Vítězný návrh pochází od pražských výtvarníků
Vandy Kováříkové a Lukáše Kalivody, kteří při-
jedou své dílo osobně představit.
V rámci slavnostního odhalení vystoupí hudeb-
níci Vojtěch Mrověc a Michael Pospíšil. K vidění
bude také reportáž, která vznikala v průběhu
realizace malby. Záštitu nad výstavou 100 let
od domalování Portmonea a vydání Krvavého
románu Josefem Váchalem a doprovodnými
akcemi převzal Roman Línek, náměstek hejt-
mana Pardubického kraje.     Hana Klimešová

Bratři Ebenové
Kapela tří bratří Ebenových - Marka, Kryštofa,
Davida - a dalších předních českých hudebníků
Pavla Skály, Jaromíra Honzáka a Jiřího Zelenky
zavítá do Smetanova domu 10. května v 18.45
hodin.
Koncert nabídne průřez tvorbou od prvního
alba Malé písně do tmy (1984) až po poslední
Co my víme (2023). Synové významného hu-
debního skladatele Petra Ebena dostali kla-
sické hudební vzdělání, zároveň však
vstřebávali vlivy moderní folkové, jazzové
a rockové muziky. Svou schopností čerpat ze
všech těchto zdrojů a umění používat různé
neobvyklé hudební nástroje vznikl absolutně
netradiční, na české scéně nenapodobitelný
„ebenovský zvuk“. Navíc ve spojení s výjimeč-
nými texty Marka byli a doposud jsou Bratři
Ebenové na české hudební scéně jedineční.
Vstupenky na www.smetanuvdum.cz, v info-
centru - tel. 461 612 161 nebo v pokladně
Smetanova domu hodinu před akcí.

Leoš Krejčí
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Květnový program
DušeProstoru
Tento měsíc jsme pro vás připravili tyto akce:
První klub pro všechny bude 14. 5., kdy začíná
cyklus přednášek nazvaný „Pro zdravou duši“
psycholožky CDZ Svitavy Mgr. Kateřiny Hajské.
První přednáška je nazvaná „Péče o duši, péče
o sebe“, což je určitě zajímavé téma, tak nevá-
hejte a přijďte se dozvědět jak o sebe pečovat.
Druhý klub bude 28. 5. a bude věnován sportu.
V Parku Jana Palacha si zahrajeme kroket. 
7. 5. a 21. 5. se konají pravidelná setkání lidí se
zkušeností s duševním onemocněním a
9. 5. se opět setkáme v rámci svépomocné sku-
piny určené pro rodiny a přátele lidí s duševním
onemocněním.                                      
V rámci klubové činnosti v MaTami v Poličce
9. 5. v 15.00 hod. vás Miloš pozve na soutěžní
putovaní za historií Poličky. Délky se bát nemu-
síte, víc než 2 km putovat nebudeme.
Jednodenní výlet nás v sobotu 25. 5. zavede do
Březové nad Svitavou, kde navštívíme pečlivě
„utajenou“ rozhlednu Járy Cimrmana. Bližší in-
formace budou opět k vidění na našem webu.
Všechna pravidelná úterní setkávání a srazy
před akcemi probíhají vždy od 15.30 do 17.30
hod. v prostorách Centra duševního zdraví Svi-
tavy, Wolkerova alej 209/12.
Sledujte nás na www.duseprostor.cz, i na Face-
bookuDuše_Prostor, pište nám na dusepros-
tor@gmail.com nebo Messenger. 
Děkujeme za Váš zájem a budeme se těšit
na další setkání s Vámi. 

ZaDušeProstor, z. s.Luděk Sapara

Přijďte se pobavit 
na Den dobrovolnictví
Přinášíme vám podrobnější program Dne dob-
rovolnictví, který se uskuteční v úterý 14.
května od 9.00 do přibližně 16.30 hod. v Kláš-
terních zahradách.
10.00 - vystoupení Mateřské školy v Líbánkách
13.00 - taneční vystoupení žáků ze ZUŠ Bedři-
cha Smetany
14.00 - ocenění našich dobrovolníků
16.00 - vystoupení pěveckého sboru KOS
Na všechny příchozí budou čekat dobrovol-
nická centra z celého kraje, která budou mít
připravené rozmanité aktivity. Po jejich splnění
si budou moci účastníci vybrat drobnou od-
měnu. 
Na co se dále můžete těšit? Dozvíte se o dob-
rovolnictví na farmách či v přírodě v podání
Hnutí Brontosaurus a platformy WWOOF.
Proběhne také výměna pokojových rostlin

a sazenic, které vám třeba zrovna přebývají,
ale udělají radost někomu jinému.
Mládež bude mít příležitost objevit možnosti,
které na ně díky programu Erasmus+ čekají
v zahraničí. Pro všechny věkové kategorie tu
budou stánky, kde se zábavnou formou dozvíte
více o udržitelné módě (Střední škola umělec-
koprůmyslová Ústí n. Orlicí), recyklaci, dušev-
ním zdraví (Centrum duševního zdraví) nebo
první pomoci (Český červený kříž). Na menší
návštěvníky čeká dopolední kreativní dílnička
Míly Gloserové a Městské galerie Litomyšl. Po-
bavit se můžete i v koutku s deskovými hrami.
Nebude chybět dobré občerstvení.
Přijďte si užít příjemnou atmosféru Klášterních
zahrad spolu s námi!

Za Dobrovolnické centrum při Farní charitě 
Litomyšl, Veronika Peterková 

Bára Basiková & Blue Cimbal
Jedna z nejznámějších a nejoriginálnějších če-
ských zpěvaček zazpívá ve Smetanově domě
17. května v 19.00 hodin. Tentokráte Bára svůj
nezaměnitelný hlas spojí s pop-rockovou kape-
lou, kde kytary nahradí první electro-cimbal.
Spolupráce přináší známé písně nejen ze zpě-
vaččina repertoáru ve zcela jedinečném zvuku.
Hity jako Souměrná, Veni Domine aj. střídají li-
dové písně, kterým Bára v netradičních aran-
žích dává nový osobitý rozměr. Stejně tak
známým světovým hitům U2, Beatles a dalších,
které společně rozeznívají a směřují do nečeka-
ných poloh a verzí plných hudebních experi-
mentů a překvapení.
Koncertní vystoupení Báry Basikové & Blue
Cimbal je ukázkou zpěvaččina velkého interpre-
tačního rozsahu a niterné souhry s alikvoty
cimbálu v netradičním elektrifikovaném zvuku
a kontextu pop-rockové kapely.
Blue Cimbal je pop-rocková kapela, která při-
náší esenciální radost z písní, v energické inter-
pretaci propojuje ryzí melodiku mnoha jejích
druhů a spojuje novodobé songy s písněmi li-

Křoupat zdravě - dá se hravě!
Pohádku o jídle nejen pro děti hrajeme na Nové
letní scéně u Smetanova domu v době Gastro-
slavností M. D. Rettigové 18. května v 15.00
hodin. Čeká na vás spousta písniček, soutěže
a křupavá dieta! Víte, že Jeníček a Mařenka byli
u Ježibaby šťastní? Mohli jíst co chtěli – tučná
a nezdravá jídla. Víte, o kolik ztloustli a kdo je
zachránil? V představení Michaely Dolinové

a Milana Duchka se děti dozvědí, jak po dobrém
jídle netloustnout a jak se ve světě chuťových
lákadel pohybovat. A rada na závěr, před před-
stavením se najezte, ať se vám nesbíhají sliny!
Bude to k nakousnutí. Vstup je volný, tak při-
jďte včas, ať se hezky útulně posadíte.

Leoš Krejčí

Zahoďte štětec, chopte se špachtle! 
pátek 17. května od 17 hodin, Portmoneum
Kurz malby zahájíme krátkým teoretickým
úvodem o barvě, světle a prostoru. Společně si
ukážeme, jak pracovat s malířskou špachtlí a jak
s ní správně míchat a nanášet barvy ve velko-
rysých tazích. Budeme se snažit využívat jejich
různorodých možností od reliéfní dynamické
malby až po „tisk“ detailů a křehkých linií. Při-
jďte si vyzkoušet nový způsob malby, který mů-
žete později využít v jakýchkoliv námětech – od

abstrakce, přes plenér až po figurální motivy.
Kurz povede malířka Veronika Bílková, kterou
v Litomyšli již jistě nemusíme představovat.
Na dílnu je nutné se předem přihlásit na email
klimesova@rml.cz. Kapacita je 10 osob.
Vhodné pro dospělé a děti od 10 let. Cena dílny
je 400 Kč včetně vstupu do expozice. Portmo-
neum bude otevřeno výhradně pro účastníky
kurzu. Vše potřebné máme v dílně k dispozici.

Hana Klimešová

CONSULT VK Litomyšl, s. r.o. 
Litomyšl, Smetanovo nám.120
tel: 461 612 670–1, 728 080 947
www.consultvk.cz

Litomyšl – Pod Prokopem – prodej RD (suterén,
v přízemí 2+1, v podkroví 3 pokoje) se dvěma gará-
žemi a malebnou zahradou. Pozemky celkem 701 m2.
ENB G. č. 1785 Cena: 8 790 000 Kč
Strakov – prodej romantické chalupy se stodolou
a zahradou s výhledem k rybníku. Napojena na elek-
třinu a veřejný vodovod. K rekreaci i bydlení. ENB G
č. 1790 Cena: 1 690 000 Kč
Makov – prodej venkovského stavení 2+kk s uzavře-
ným dvorem a zahradou 164 m2 v klidné obci neda-
leko Litomyšle. K bydlení i rekreaci. ENB G.
č. 1784 Cena: 1 790 000 Kč
Janov – prodej prostoru k bydlení o dispozici 2+1
v přízemí rodinného domu (id. ¼ domu).  Napojeno
na plyn, elektro a vodovod. K modernizaci dle Va-
šich představ. ENB G. č. 1798 Cena: 1 490 000 Kč 
Litomyšl – prodej zděné garáže v lokalitě Cihelna
(19 m2), vnitřní rozměry 2,83x5,72 m. Elektro svě-
telná.  č. 1759      Cena k jednání: 415 000 Kč
Litomyšl - V. Boštíka – prodej pozemku 771 m2
k bydlení s výhledem na zámek. Sítě na hranici.
č. 1705 Cena: 6 100 000 Kč
Janov – prodej rovinatého pozemku cca 200 m od
kostela o výměře 726 m2, určeného pro bydlení.  Sítě
na pozemku. č. 1783 Cena: 1 900 000 Kč
Horní Újezd – prodej pozemku pro bydlení (1037
m2) v centru. Napojeno na elektřinu. Plyn a veřejný
vodovod u hranice. Není třeba vynětí z půdního
fondu. č. 1774 Cena: 1 660 000 Kč

BYTY K PRONÁJMU
Litomyšl – Mařákova – 2+1 s lodžií. ENB C/68
č. 1786                 Cena: 11 000 Kč/měsíc+energie
Litomyšl – Mařákova – 3+1 s lodžií, po rekonstrukci.
ENB C/68. č. 1795   Cena: 15 000 Kč/měsíc+energie
Polička – Švermova – vybavený 2+1 s lodžií, 
ENB C/77. č. 1797  Cena: 10 000 Kč/měsíc+energie

více na www.consultvk.cz

dovými. Představuje tak širokou hudební ple-
jádu od neklidného ducha vlastních pop-rocko-
vých počinů, skrze kouzelnou atmosféru
a mystiku lidových písní, až ke koření světových
hitů velkých jmen jako jsou U2, Sting, Pink
Floyd, Peter Gabriel aj. ve zcela nových úpra-
vách. Vstupenky na www.smetanuvdum.cz, v
infocentru - tel. 461 612 161 nebo v pokladně
Smetanova domu hodinu před akcí.

Leoš Krejčí, foto: Lenka Hatašová
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Šťastný vyvolený

Třetí abonentní představení v pořadí Šťastný
vyvolený do Smetanova domu přiveze Divadlo
Verze ve středu 22. května v 19.00 hodin. Sa-
lónní komedie o lásce ve stínu nenávisti vypráví
příběh zamilovaného páru, kde je jeden z part-
nerů pro okolí druhého jen velmi obtížně ak-
ceptovatelný. Houstnoucí atmosféra večeře
postupně eskaluje až k odkrytí toho, co se
skrývá za zdvořilými maskami. V hlavních rolích
se představí David Matásek, Linda Rybová, Jana
Janěková ml., Igor Chmela a Matouš Ruml.
Vstupenky na www.smetanuvdum.cz, v info-
centru - tel. 461 612 161 nebo v pokladně Sme-
tanova domu hodinu před akcí. Leoš Krejčí

Známí a neznámí spisovatelé 
a ilustrátoři mezi námi – 24. 5. 2024
Co se vám vybaví, když uslyšíte slova Litomyšl
a spisovatelé? Také to máte tak, že Božena
Němcová, Alois Jirásek a možná Magdalena
Dobromila Rettigová? Pak právě k vám směřuje
projekt Známí a neznámí spisovatelé a ilustrá-
toři mezi námi. Městská knihovna Litomyšl ve
spolupráci s 2. ZŠ si dala za cíl seznámit veřej-
nost s autory, kteří žijí a tvoří v Litomyšli a okolí,
a mnozí je neznáme, což je velká škoda.
Během roku jednotlivé třídy 2. ZŠ přečetly
knihu konkrétního autora. S autorem či ilu-
strátorem se pak žáci sešli, besedovali
o tvorbě i jeho životě a vše zpracovali tak, aby
se s vámi podělili o zajímavé informace. Kdy

a kde se o tématu můžete dozvědět více? 
Když si na pátek 24. května dopoledne naplá-
nujete klidnou procházku litomyšlským Smeta-
novým náměstím, objevíte v podloubí či
přilehlých uličkách postery s logem projektu
a u něj žáky, kteří budou informace o jednotli-
vých tvůrcích různými způsoby prezentovat.
Možná zjistíte, že některé z tvůrců potkáváte
běžně na ulici, jen netušíte, jak talentovaní jsou.
Nebo že třeba máte doma knížku, jejíž autor
bydlí nedaleko vás.
Těšíme se na vás v pátek 24. května na ná-
městí! Za žáky, učitele i knihovnice 

Iva Pekníková a Miroslava Jirečková

Osobní hodnoty –
na čem skutečně
záleží?
Zveme vás na přednášky Tomáše Audrlického,
který se více než 15 let zabývá studiem život-
ních hodnot a jejich vlivu na mezilidské vztahy.
Osobní hodnoty významně ovlivňují kvalitu na-
šeho života. Žijeme však ve světě, který se
rychle mění, včetně hodnot. Účelem přednášky
s možností diskuze je pojmenovat věci, které
často spíše jen podvědomě vnímáme, než aby-
chom s nimi vědomě pracovali. Když si uvědo-
míme zákonitosti a souvislosti mezi osobními
a společenskými hodnotami, pomůže nám to
vytvářet radostnější mezilidské vztahy a mít
větší odvahu dělat to, co považujeme za dobré. 
Jde o dvě nezávislé přednášky, které se budou
konat vždy v pátek, 17.5. a 24.5. od 18.00 hod.
v Rodinném centru Litomyšl, Toulovcovo nám.
1163. Vstupné 60,- Kč.
Kvůli omezené kapacitě se prosím registrujte
na www.bit.ly/ohodnotach.

Za tým rodinného centra Petra Benešová
Litomyšlská skupina Mother's Angels v sou-
časné době dokončuje práci na své další řadové
desce a 24. května se ji chystá pokřtít v lito-
myšlské Kotelně.
Nová deska vznikala ve studiu Sono Records
v Nouzově za Prahou. „Nahrávat zde je vždy zá-
žitek. Hrajete na kytaru a nad vámi visí plati-
nové desky za nahrávky nejlepších českých
kapel a z fotografií se na vás dívají všemožní
slavní světoví hudebníci, kteří tu nahrávali. Člo-
věku se občas z toho dostaví i tréma,“ popisuje
s úsměvem frontman skupiny Jakub Dryml. 
„Při nahrávání jsme kladli důraz na přirozenost
a pečlivě do každé písničky hledali zvuk el.
kytar, jak výběrem nástrojů, tak různých zesilo-
vačů. Například kytar jsme měli k dispozici přes
dvacet,“ přibližuje proces nahrávání kytarista
Jakub Telecký. Pod zvukovým dohledem
Adama Karlíka ze studia Sono a producenta
desky Romana Procházky se v průběhu posled-
ního roku a půl nahrálo 11 písniček. Deska
vyjde v průběhu května a bude k dostání jak
v klasické formě na CD, tak na všech streamo-
vacích platformách.

Celý večer zahájí skupina Tříkolka génia z Prahy
a následovat bude koncert Mother’s Angels.
Chystá se speciální design pódia a velká zvu-
ková i světelná show. „Zahrajeme kromě kom-
pletního nového CD i výběr toho nejlepšího
z předchozích desek. Vydání CD je v životě ka-
pely vždy velká věc, tak budeme mít i několik
speciálních hostů a překvapení,“ slibuje basky-
tarista skupiny Petr Lenoch s tím, že se roz-
hodně máte na co těšit. „No, a po koncertě
bude následovat afterpárty za mixážním pul-
tem v mé režii,“ dodává pobaveně. 
„Kromě klasických vstupenek lze zakoupit
i speciální vstupenky, díky kterým podpoříte
vydání naší desky anebo ke vstupence rovnou
tu desku i dostanete,“ popisuje bubeník skupiny
Vojtěch Sedláček. „Samozřejmostí bude i nový
merchandise k desce. Na ten a nejen tam se
vám velmi rádi podepíšeme,“ dodává se šibal-
ským úsměvem na závěr.
To vše bude k vidění 24. května v MC Kotelna
v Litomyšli od 20.00 hod. 
Předprodej přes www.tickets.behindstage.com:
vstupenky od 299 Kč. Petr Lenoch

Mother's Angels pokřtí nové
CD 24. května v Kotelně!

Schůzka Kroužku
Jihočechů
Květnová schůzka Kroužku Jihočechů se koná
ve středu 29. 5. od 16.00 hod. v salonku Restau-
race Slunce. Na programu, který připraví před-
sedkyně KJ, bude tentokrát „zábavná kontrola
znalostí o našem Pardubickém kraji“. V ní se za-
měříme nejen na historii, ale i významné osob-
nosti a architektonické i přírodní památky.
Věřím, že společně najdeme odpovědi
na všechny záludné otázky a osvěžíme si fakta
a informace o kraji, ve kterém žijeme.
Srdečně zveme i nečleny kroužku. Vstup volný.                

Jana Kroulíková
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Opera pod májovým nebem
v Klášterních zahradách
Patnáctý ročník Opery pod májovým nebem
bude ročníkem výjimečným, neboť se nachází
v „konjunkci“ Roku české hudby a 200letém vý-
ročí Bedřicha Smetany. Tento nevídaný úkaz
nemůžeme nechat bez povšimnutí, proto pro-
gram letošního ročníku bude věnován pouze
českým operním skladatelům.
Stejně jako v minulých letech je třeba připome-
nout, že projekt Opera pod májovým nebem
dává příležitost převážně mladým umělcům,
kteří stojí na prahu své velké pěvecké a diri-
gentské kariéry. Než se ale tak může stát, je za-
potřebí nasbírat bohaté zkušenosti nejen
s hudební frází, ale i poznat tajemství interpre-
tace nebo lépe řečeno, naučit se, jak pracovat
s publikem. Proto Smetanův dům se štědrým
přispěním svých mecenášů a sponzorů letos již
po patnácté nabízí možnost čtyřem mladým
umělcům účinkovat na open air koncertu
v srdci města s profesionálním orchestrem
před zkušeným operním publikem. Na Operu

Do kina za krásami země 
Blízkého východu
Saúdská Arábie je dosud téměř neobjevený po-
klad Blízkého východu, který se venkovnímu
světu plně otevřel teprve před několika lety.
Neprozkoumaná země však může nabídnout
víc, než si dokážete představit – nekonečnou
poušť mnoha tváří, úchvatné hory, silnou ener-
gii svatých měst Mekky a Mediny, barevné oázy,

skvostné pozůstatky dob dávno minulých, ale
především neuvěřitelně přátelské obyvatelstvo,
jež svou pohostinností popírá naprosto vše, co
si o této zemi kde přečtete. Vydejte se na dob-
rodružnou a trochu šílenou cestu po vratké ko-
lébce islámu, která vám dozajisté otevře oči.
Průvodcem vám bude šumperský rodák Matěj
Krč, který je studentem učitelství pro 1. stupeň
na Univerzitě Palackého v Olomouci, muzikant
a vášnivý cestovatel. Má za sebou cesty do exo-
tických zemí, mimo jiné Ománu, Vietnamu,
navštívil odlehlou Západní Saharu, přešel z vý-
chodu na západ portugalskou Madeiru a při své
doposud největší cestě nacestoval téměř šest
tisíc kilometrů napříč Saúdskou Arábií. Rádi vás
uvidíme na dalším cestovatelském podvečeru
konaném v pondělí 27. 5. v 18.00 hod. v Kině
Sokol. Vstupenky v předprodeji (120 Kč) jsou
k mání v infocentru, na našem webu www.ki-
nolitomysl.cz nebo na pokladně kina. 

Dita Konečná

Dětský den 
se zvířátky
Litomyšlští chovatelé zvou Vás a hlavně Vaše
děti v sobotu 25. 5. od 13 do 17 h na tradiční
soutěživé odpoledne do svého chovatelského
areálu nad vlakovým nádražím. Děti se mohou
těšit na zajímavé disciplíny, malá zvířátka
na podívání i pohlazení, maškarní tombolu,
ukázky králičího hopu, a možná i svezení
na koni. Rodiče zase na občerstvení a rozvese-
lené děti s diplomem v ruce a medailí na krku. 
Vstupné dobrovolné.
Informace na www.cschlitomysl.webnode.cz.

Petra Dittrich, ČSCH Litomyšl

Slavní čeští skladatelé 
na Smetanově náměstí
Po úspěšném uvedení v Praze a v New Yorku
se do Litomyšle přesouvá výstava Slavní čeští
skladatelé, kterou připravilo Národní muzeum.
Představuje čtyři velká jména české hudby –
Bedřicha Smetanu, Antonína Dvořáka, Leoše
Janáčka a Bohuslava Martinů. Nechte se vtáh-
nout do fascinujícího světa čtyř skladatelských
osobností a staňte se na chvíli součástí děl kla-
sické hudby v netradičně pojaté putovní vý-
stavě.

Výstava je koncipovaná
jako procházka po Smeta-
nově náměstí. Začněte
v průchodu do Radničního
dvorku a odtud se vydejte
podél výloh místních pro-
dejců. Do některých z nich

jsme umístili další střípky tohoto hudebně – vi-
zuálního projektu. Tento projekt se mohl usku-
tečnit díky vstřícnosti podnikatelských
subjektů, jejichž výlohy se na přechodnou dobu
proměnily ve výstavní sály. Velmi děkujeme za
spolupráci. Termín konání: 27. 4. – 7. 7. 2024
Podrobnosti o výstavním projektu a umístění
jednotlivých panelů najdete v letáčku, který je
k dispozici v Informačním centru nebo
na www.litomysl.cz/aktuality/vystava_slavni_ce
sti _skladatele. -jp-

Naděje slaví 
Den dětí
Dětský den už je za dveřmi a my bychom Vás 
a Vaše děti rádi pozvali na akci k oslavě tohoto
dne. Našim cílem je, aby si děti i dospívající užili
zábavné odpoledne. A kdy, že se to letos koná?
Výjimečně akce proběhne již ve čtvrtek 30. 5.
a to od 13.00-16.30. Pokud nám počasí bude
přát, akce  se uskuteční na zahradě v areálu
klubu Naděje, Matěje Kuděje 14, Litomyšl. V pří-
padě nepříznivého počasí budeme ve vnitřních
prostorech klubu. 
A na co se můžete těšit? Po vyzvednutí kar-
tičky na zaznamenávání splněných úkolů, Vás
čekají stanoviště plná zábavy. Pokud se dětem
podaří splnit všechny úkoly, nemine je ani
drobná odměna, dle jejich výběru. 
Akce je přístupná pro všechny holky a kluky,
kteří mají rádi zábavu a chtějí pěkně oslavit svá-
tek dětí. Budeme se na Vás moc těšit. 

Edita Paclíková, vedoucí pobočky Naděje

pod májovým nebem jsou zváni jen ti nejlepší
- laureáti mnoha tuzemských i mezinárodních
soutěží, kteří již měli to štěstí stát po boku
a pracovat s nejlepšími svého oboru. Ostatně
každoroční nadšené ovace stovek diváků mluví
za své. Protentokrát nikoliv v sobotu, ale výji-
mečně v pátek 24. května v Klášterních zahra-

dách se od 18.30 hod. budeme těšit na shle-
dání s vámi. V případě nepříznivého počasí
bude koncert přesunut do velkého sálu Smeta-
nova domu. Vstupné máme dobrovolné.
Účinkují: soprán - Jana Šrejma Kačírková, mez-
zosoprán - Václava Krejčí Housková, tenor - Vít
Nosek, baryton - Tadeáš Hoza, průvodní slovo
- Leoš Krejčí, Orchestr Moravského divadla Olo-
mouc, dirigent - Anna Novotná Pešková
Mecenáši: Marcela a Arnošt Maiwaldovi, Alena
a Miroslav Kroupovi, Zuzana a Michal Smeta-
novi, Marika a Vítězslav Chrápaví, Eva a Josef
Kořínkovi
Partneři: Michaela a Milan Kotlárovi, Alena
a Vilém Nonnovi, Marie Zoubková, Kryštof Gru-
lich a Zdeněk Horák, Monika a Kamil Hrbáčkovi,
Stanislava a Ladislav Královi, Laďka a Václav
Škeříkovi, Petra a Michal Novákovi, Dana a Zby-
něk Palichovi, Petra a Šimon Hamerský

Leoš Krejčí
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Rostlinná štafeta
se blíží!
Už počtvrté vypukne na podsíni před knihov-
nou SWAP rostlin neboli výměna všeho, co
roste. Tento rok budeme měnit nejen poko-
jovky, ale i balkónovky, sazenice zeleniny, let-
ničky a další rostliny, které pěstujeme v bytě,
na balkóně i na zahradě. Vše probíhá zdarma
na základě sousedské výměny. Rostliny přine-
sete a odnesete si jiné, popřípadě jenom přine-
sete, co vám doma přebývá, nebo si odnesete,
co vám chybí. A proto pusťte se do toho, říz-
kujte, množte, dělte, přesazujte… ať máte
hodně rostlin na výměnu. Teď je ideální doba,
a proto hurá, ruce do hlíny!
Těšíme se na vás v sobotu 25. května na pod-
síni před městskou knihovnou od 8.00 do
12.00 hod. Eva Klabanová a Iva Pekníková

B-Side Band - Turné24
B-Side Band bandleadera Josefa Buchty se
výrazně zapsal na českou hudební mapu hned
při svém vzniku v roce 2006. Nejdříve obno-
venou premiérou finální rozšířené verze Missy
Jazz Jaromíra Hniličky, neotřelými spojeními
s nejrůznějšími umělci, následně dlouhodo-
bou spoluprací s Vojtěchem Dykem až po fe-
aturingy se zahraničními hvězdami a držiteli
Grammy, jako např. kritikami označovaný
nejlepší jazzový zpěvák na světě Kurt Elling,
americká zpěvačka, multiinstrumentalistka
a skladatelka Judith Hill, po celé planetě známí
držitelé Grammy New York Voices nebo
okouzlující britské trio dam známé ze spolu-
práce s Michaelem Bubblém The Puppini
Sisters. Kromě vyprodaných tour, velkých ha-
lových koncertů a reprezentace v zahraničí
jste mohli B-Side Band vidět rovněž jako head-

linery našich největších festivalů. Podařilo se
jim smazat pomyslné žánrové bariéry a pro-
sadit bigbandovou hudbu např. na hlavních
podiích Colours of Ostrava, Metronome, Rock
for people, ale i v programech klasičtějších
akcí Smetanova Litomyšl či MHF Český Krum-
lov. V loňském roce otevírali show STINGa
před téměř dvaceti tisíci diváky. B-Side Band
vystupuje samostatně (zpívá kytarista Jiří Ka-
lousek a perkusista Petr "Rybíz" Toman),
v kombinaci s top českými zpěváky (např. Te-
reza Černochová, Ondřej Ruml), zahraničními
star (aktuálně losageleská zpěvačka, držitelka
Grammy Judith Hill) případně v unikátních
projektech Folk Swings, Roman Dragoun Pro-
jekt nebo třeba Missa Jazz Jaromíra Hniličky
a další. Máte tak možnost poslechnout si
úspěšný singl Sníh s kytaristou Gusem Isido-
rem (Seal), který je aktuálně v rotaci na Če-
ském rozhlase Radiožurnál a dalších radiích
nebo se podívejte na videoklip Magnum s Mi-
chalem Isteníkem (Most, Lajna, Pálava) a Ja-
kubem Uličníkem (Vinaři, Pálava, 3Bobule) či
na hravý klip 40 týdnů o partnerských vzta-
zích nebo nejnovější Příliv, který se současně
dostal do rotace ČRo Radiožurnál a dalších
rádií. Tento jedinečný koncertní večer Smeta-
nův dům pořádá 31. května v 19.00 hodin.
Vstupenky na www.smetanuvdum.cz, v info-
centru - tel. 461 612 161 nebo v pokladně
Smetanova domu hodinu před akcí.

Leoš Krejčí

Návrat legend v kině
Hned dvě velká hollywoodská studia ohlásila
v květnu návrat velkých legend. Jedna je z dys-
topického světa plného písku a motorového
oleje, druhá se odehrává v daleké budoucnosti,
kdy vládu převzaly kmeny lidoopů, a třetí je
čtyřnohá, chlupatá, miluje lasagne a ráda škádlí
svého páníčka. Všechny tři mají velkou fanou-
škovskou základnu a slibují pořádnou akční po-
dívanou. O kom je řeč? O nikom jiném než
o Furiose, Planetě opic a Garfieldovi. Zatímco
první snímek bude sledovat odyseu mladé
dívky, která přijde o rodinu i domov, a touha po
pomstě ji požene napříč nemilosrdným, dysto-
pickým světem šíleného Maxe, ve druhém bu-
deme sledovat vzestup říše opic a boj o moc.
Třetí je pak animovaným oživením oblíbeného
kresleného komiksu o líném, cynickém kocou-
rovi.  Na dvě legendy jsme ale ve výčtu květno-
vých novinek zapomněli – Amy Winehouse,
talentovanou zpěvačku s nezaměnitelným hla-
sem, jež v pouhých 28 letech ukončila svůj
život. Nyní se dočkala svého autobiografického

Království Planeta opic

Garfield ve filmu

Kaskadér

filmu Back to black (pojmenovaný podle jejího
nejslavnějšího alba), který není dokumentem,
ale dramatickým zpracováním jejího pohnu-
tého života a cesty ke slávě. A další legendou,
která vstupuje v květnu do kin pouze na ome-
zenou dobu, je restaurovaná verze historického
dramatu Sloní muž, kterou uvedeme v rámci
našeho Filmového klubu. Kultovní dílo režiséra
Davida Lynche vypráví tragický příběh muže,
jenž se narodil s hrůznou deformací.  V květnu
nás také čeká několik filmů, které si zaslouží po-
zornost kvůli své jedinečnosti.  Dokument Tady
Havel, slyšíte mě? je výjimečným a intimním
portrétem osobnosti bývalého prezidenta
v době, kdy již nevykonával svou funkci.
V dosud nikdy nepublikovaných záběrech se
Václav Havel ohlíží, s nadhledem a humorem,
za svým životem a odkazem. Dalším pozoru-
hodným snímkem je poetické drama Dokonalé
dny režiséra Wima Wenderse. Snímek o zdán-
livě obyčejných, všedních věcech stojí přede-
vším na atmosféře a výkonu hlavního herce

Kôiho Yakusha (mimochodem, na festivalu
v Cannes 2023 oceněným za výkon v hlavní roli,
dále nominace Oscara za nejlepší zahraniční
film). A poslední tip je groteska (v soudobé ki-
nematografii téměř vyhynulý žánr) Stovky
bobrů. Černobílá hříčka o zálesákovi a jeho
střetu s úhlavním nepřítelem-bobrem, která
v sobě kombinuje neuvěřitelné kreativní ná-
pady a prvky humoru ve stylu Toma a Jerryho
nebo Wallace a Gromita. A originální je i zá-
pletka akční komedie Kaskadér, jejíž zábavné
akční scény, situační humor a dvě současné he-
recké hvězdy (Ryan Gosling aka Ken z Barbie
a Emily Blunt) jsou zárukou skvělé podívané,
která už nyní v zahraničí sbírá nadšené kritiky
a prorokuje velký letní kinohit.  Na závěr ještě
pozvánka na dva snímky, které budou útočit
i na vaše chuťové pohárky – v rámci Gastroslav-
ností M. D. Rettigové pro vás naservírujeme vi-
zuálně opojné kulinární filmy Umění jíst
a milovat s Juliette Binoche v hlavní roli a Re-
cept na štěstí, kde nahlédnete pod pokličku tra-
diční ukrajinské kuchyně.
Více o programu Kina Sokol na webu www.ki-
nolitomysl.cz. Dita Konečná
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Uvedení do vnitřní modlitby 
a kontemplace
Česká křesťanská akademie, Skautský institut
v Litomyšli a Nový kostel si vás dovolují srdečně
pozvat na besedu s římskokatolickým knězem
a jezuitou Janem Regnerem na téma „Uvedení
do vnitřní modlitby a kontemplace“, která pro-
běhne v pátek 31. května od 18 hodin v prosto-
rách Nového kostela.
Pokud si kladete otázku, co je vnitřní modlitba
a kontemplace, tak vězte, že odpověď může být
zdánlivě jednoduchá, ale současně mnohovrs-
tevná a komplexní, což vyžaduje celoživotní
hledání, studium a praktické sebezdokonalo-
vani. Vnitřní modlitbu můžeme definovat jako
cestu k pozdvižení duše k Bohu nebo jako pří-
ležitost pro rozhovor s Bohem. V samotné křes-
ťanské tradici se již po staletí rozlišují různé
formy modlitby, které se navzájem doplňují:
četba (lectio), ústní modlitba (oratio), rozjímání
(meditatio) a kontemplativní modlitba (con-
templacio). Člověk může mít pro praktikování
vnitřní modlitby nejrůznější důvody a motivy.
Někteří hovoří o jejím pozitivním vlivu

na zdraví a imunitu, redukci stresu, zlepšení
kontroly emocí a pozornosti. S pravidelnou
praxi vnitřní modlitby se rozvíjí mnoho důleži-
tých a navzájem propojených oblastí jako jsou
bdělost, mlčení a ticho, setkání a proměna, cvi-
čení a vytrvalost, očišťování, jednoduchost
a každodennost. Vnitřní modlitba a kontem-
place mají v křesťanství velmi dlouhou tradici
a zdá se, že v poslední době se jim dostává no-
vého ohlasů a zájmu. Možná se tak naplňuje
vize teologa Karla Rahnera, který prohlásil, že
církev budoucnosti bude buď církví mystiků,
kteří zakusili Boha, anebo nebude vůbec. Vý-
znamnou roli mohl sehrát také II. vatikánský
koncil, který vybízel k dialogu napříč církvemi
a náboženstvími.
Pro zájemce o praktickou zkušenost s konkrét-
ními modlitebními a meditačními technikami
nabízíme příležitost krátkého workshopu od 17
hodin taktéž v Novém kostele (registrace přes
odkaz na akci na FB nebo QR kód na plakát-
cích). Martin F. Kubeš za SI v Litomyšli

Už ti nikdy 
nenaletím
Do svého kapesního diáře si prosím pozname-
nejte termín 5. června sedmá hodina večerní,
protože právě v tento den a čas Smetanův dům
uvede populární slovenskou komedii Už ti
nikdy nenaletím s Marošem Kramárem v hlavní
roli. Když se objeví váš manžel, kterého jste ne-
viděli přes 10 let, u dveří vašeho bytu, neče-
kejte žádnou nudu. Zejména pokud jste si už
na nepřítomnost věčného seladona zvykli a ve
vašem bytě má už své bačkůrky a župan nový
muž. Uhlazený, suchopárný politik Viktor.
Pokud myslíte, že všechno tady je předvída-
telné, přijďte se přesvědčit, že se můžete
i mýlit. Že život je plný překvapení ukáže i tato
skvělá komedie španělského autora. Vstupenky
na www.smetanuvdum.cz, v infocentru - tel.
461 612 161 nebo v pokladně Smetanova
domu hodinu před akcí. Leoš Krejčí

Srdečně zveme do Klášterních zahrad
Na pondělí 10. června se těší všichni, kteří nav-
štěvují školní divadlo Šmrnc a kroužek Hýbeme
se s hudbou na 2. ZŠ. Chystají totiž svoje ve-
řejné vystoupení v Klášterních zahradách. Naz-
koušeli společně divadelní hru o Bedřichu
Smetanovi, kterou napsal jejich spolužák Hon-
zík Kratochvíl. Není to zdaleka jeho prvotina,
o jeho literárním i hereckém talentu jistě ještě
uslyšíme!
Kdy je můžete vidět? V 10 hodin vystoupí pro
mateřské školy, od 15 hodin pro všechny, kdo
mají chuť se pobavit a užít si pohodovou a kre-
ativitou naplněnou atmosféru.
Až na představení půjdete, nezapomeňte si

s sebou přibalit mobilní telefon. Bude se vám
hodit, pokud si budete chtít zkusit splnit úkoly,
které budou v Klášterních zahradách a okolí
rozmístěné a ukryté pod QR kódy. Týkají se
tvorby Bedřicha Smetany a inspirovány jsou Vl-
tavou, což lehce poznáte i podle grafiky. Tak
přejeme příjemnou plavbu po Vltavě i hezký zá-
žitek z představení. Těšíme se na vás!
P.S. Objednali jsme sice slunečné a příjemné po-
časí, kdyby však naše objednávka nedopadla,
v záloze máme „mokrou variantu“ pro vystou-
pení ve stejný čas v Music clubu Kotelna.

Za tanečníky a herce 2. ZŠ
A. Stejskalová, V. Řeháková a I. Holomková

Koncert geniálního houslisty 
Alexandera Shonerta
Srdečně vás zveme na koncert houslisty Ale-
xandera Shonerta a klavíristky Natalie Shonert,
který se bude konat v úterý 4. června v 19
hodin ve Smetanově domě v Litomyšli v rámci
Litomyšlských hudebních večerů. 
Okouzlující program pro housle a klavír za-
hrnuje národní lidové tance od renomovaných
skladatelů. Dramaturgie nás obeznámí se širo-
kou škálou židovských, cikánských, španělských,
německých, polských, ruských, ukrajinských, ru-
munských, arménských a arabských tanců.

Houslista a pedagog Alexander Shonert se na-
rodil na Sibiři. Od roku 1999 žije a pracuje
v Praze. V roce 2010 získal české občanství za
přínos české kultuře. Vystupoval jako houslový
sólista v mnoha zemích (Španělsko, Rakousko,
Švýcarsko, Francie, Izrael, Belgie, Rusko a Spo-
jené státy).
Alexander Shonert hraje nejen standardní
houslovou klasiku, ale také provokativní, emo-
cionálně bohaté, improvizované melodie v je-
dinečné interpretaci. Svým posluchačům nabízí
přesah se zcela novými vjemy a zážitky. Bri-
lantní virtuozita, hluboká emocionalita a vý-
razná osobnost Alexanderova interpretačního
stylu a okouzlující improvizace získaly uznání
kritiky. Česká televize o něm natočila a odvysí-
lala čtyři dokumenty. 
Kromě živých vystoupení se úspěšně věnuje
také výuce. Je autorem originální výukové me-
tody tzv. „The Shonert Technique”, která je za-
ložena na znalostech lidské psychologie,
fyziologie a na práci s energií. Alexander Sho-
nert vede semináře a mistrovské kurzy na hu-
debních akademiích a konzervatořích jak
v Evropě, tak v USA. Jiřina Macháčková

Městská 
obrazárna nově…
Po dvou letech sta-
vební obnovy zámku
Litomyšl otevře měst-
ská galerie opět v pro-
storách druhého patra
obrazárnu. O architek-
tonické řešení nové
Městské obrazárny, jehož hlavním cílem bylo
účelně a zároveň esteticky propojit charakte-
ristickou zámeckou atmosféru s moderním
a funkčním vybavením, se zasloužilo brněnské
studio MAAUS.
Pro veřejnost se Městská obrazárna otevře
v neděli 9. června v 10.00 hodin. Nová expozice
nabídne prostřednictvím výběru z díla české
moderny a avantgardy vhled do sbírky výtvar-
ného umění městské galerie a zároveň bude
prezentovat velkoformátový panoramatický
obraz Ecce Homo hostujícího multimediálního
umělce Daniela Pešty. Hodnotné jádro galerijní
sbírky, které vizuálně dokumentuje vzrušující
proces formování nové výtvarné řeči počátku
dvacátého století, se tak ocitne hned vedle
současného malířského pojetí, v němž Daniel
Pešta ztvárnil téma systematické devastace
přírody a obavy z osudu lidstva, jehož skutky
jej neodvratně vedou k sebedestrukci. 
Obnovená Městská obrazárna nabídne kom-
fortní zázemí pro všechny příznivce umění.
Návštěvníkům bude rovněž k dispozici široký
sortiment upomínkového zboží. Městská obra-
zárna bude otevřená až do 30. září 2024, od
úterý do neděle, v časech od 10.00 do 12.00
a od 13.00 do 17.00 hodin.   Jana Kosková
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Čtvrtá litomyšlská Kriminacht
Šelma, Vražedná splátka, U severní zdi, Šepot
z lesa. S autory těchto knih se můžete naživo
setkat na letošním ročníku Kriminacht v pátek
31. 5. v Litomyšli a v sobotu 1. 6. ve Svitavách.
Letošní večerní cyklus moderovaného autor-
ského čtení hostí tyto renomované a oceňo-
vané autorky a autory: Petru Klabouchovou,
Kateřinu Surmanovou, Františka Šmehlíka
a Davida Urbana. Pokud máte rádi detektivky,
je tato akce pro vás to pravé a večer plný na-
pětí a tajemna si rozhodně nesmíte nechat
ujít.
I letos pamatujeme na mladé spisovatele
a tvůrce komiksů. V pátek 31. 5. od 10 hodin
budeme v Klášterních zahradách předávat
ocenění vítězům v literární soutěži „O nejlepší
krimipovídku a komiks“, tentokrát na téma
„Pomsta bude sladká“. V letošním roce má ko-
mise opravdu velmi těžkou práci, hodnotí totiž
162 příběhů.  Vítěze určí a ceny předá spiso-

vatel Pavel Hénik, kterého litomyšlské děti
znají z workshopů tvůrčího psaní. 
Letošní Kriminacht probíhá ve spolupráci
Městské galerie Litomyšl, Městské knihovny Li-
tomyšl a Městské knihovny ve Svitavách.
Program Litomyšl:
10.00, Klášterní zahrady – beseda s Pavlem
Hénikem a předání cen za literární soutěž
18.00, Portmoneum, Muzeum Josefa Váchala
– autorské čtení Kateřiny Surmanové, mode-
ruje Michal Sýkora
19.30, Bobo Café – autorské čtení Františka
Šmehlíka, moderuje Martina Zuzaňáková
21.00, Dvorek Městské policie Litomyšl –
autorské čtení Petry Klabouchové, moderuje
Marta Bauerová
22.30, Městská knihovna Litomyšl, Radniční
dvorek – autorské čtení Davida Urbana, mo-
deruje Iva Pekníková

Martina Zuzaňáková a Iva Pekníková

Generálka 
pro Litomyšlany
Smetanova Litomyšl, která začíná už 8. června,
bude mít letos největší rozsah od svého za-
ložení v roce 1946. Festivalem zároveň vy-
vrcholí národní oslavy dvoustého výročí od
narození největšího litomyšlského rodáka.
Smetanova Litomyšl bude výjimečná už tím,
že na ní poprvé v historii festivalu zazní
všechny opery Bedřicha Smetany. Vedle hu-
debního programu ovšem nabídne i bohatý
program nehudební. V Litomyšli tak například
proběhne vernisáž výstavy fotografií dvaceti
nejvýznamnějších hudebníků dneška od Ště-
pánky Stein, která potom zavítá například do
Prahy či do New Yorku, nebo čtení z nového
životopisu Bedřicha Smetany od Pavla Kosa-
tíka za přítomnosti autora.
Není pochyb o tom, že Smetanova Litomyšl
je nejvýznamnější kulturní událostí města
a Pardubického kraje a zároveň jedním
z předních českých a středoevropských hu-
debních festivalů, který každoročně upoutá
mediální pozornost na celorepublikové
úrovni a do regionu přivede mnoho hostů.
Organizátoři si plně uvědomují, že kulturní
událost rozsahu Smetanovy Litomyšle
s sebou pro občany města přináší na jedné
straně mnoho pozitivního, na straně druhé
působí velkou zátěž pro každodenní život.
A právě proto se rozhodli založit skupinu
na Facebooku, která by chtěla Litomyšlany
spojit, umožnila jim sdílet radosti i strasti spo-
jené s pořádáním festivalu, stala se platfor-
mou pro věcnou a laskavou diskusi a nabídla
i několik výhod. 
Skupina nese název Slavnostní výbor oslav
Smetanových v Litomyšli. Přesně tak se jme-
novalo sdružení litomyšlských občanů, kteří
připravovali v roce 1924 připomínkové akce
u příležitosti stého výročí od narození Bedři-
cha Smetany. V duchu tohoto názvu „Smeta-
nova Litomyšl si pokládá za čest pozvati vás
do skupiny, jež na výbor slavnostní, který před
více než sto lety o vznik oslav smetanovských
se zasloužil, navazuje. Nynější obyvatele
města chce k pořádání oslav přizvati a radost
ze společného díla přinésti.“
Prostřednictvím skupiny, již naleznete na pro-
filu Smetanovy Litomyšle, nabízíme obča-
nům města zvýhodněné vstupenky na
generální zkoušku dávno vyprodaného zaha-
jovacího koncertu 66. ročníku festivalu,
na němž reprezentativní výběr z díla Bedři-
cha Smetany představí Česká filharmonie
pod taktovkou Jakuba Hrůši. Generální zkou-
ška bude předcházet večernímu koncertu,
který bude přenášet nejen Česká televize
na programu ČT art, ale i francouzský tele-
vizní kanál Mezzo TV a streamovací plat-
forma Medici.tv. Litomyšl se tak dostane do
celého světa. Vedle uvedené generální zkou-
šky si ovšem můžete zakoupit vstupenky
i na další koncerty. Mezi nimi je například
i pořad To pivečko je nebeský dar!, opera Quo
vadis letošní jubilantky Sylvie Bodorové či
na Českou píseň. Těšíme se na vás!

Luděk Březina



Předprodej na vybrané pořady v Infocentru Litomyšl

1. 5.        St    10.00                         Evropská snídaně - poznejte své sousedy a potkejte své staré známé během sousedské snídaně • dům U Rytířů  
                      19.00                         Chytrý kvíz - soutěž týmů, 90 Kč • Music club Kotelna                                                                                          tel. 776 278 519 
2. 5.        Čt   18.00                         25 let české zkušenosti v EU - Bruselský diktát s O. Houskou a M. Půrem, beseda, vstupné dobrovolné • Nový kostel  
3. 5.        Pá   20.00                         Michal Pavlíček Trio - koncert, předprodej 350 Kč/400 Kč na místě • Music club Kotelna                              tel. 776 278 519 
4. 5.        So   22.00                         Get Lit Párty - dj King, 100 Kč • Music club Kotelna                                                                                               tel. 776 278 519 
5. 5.        Ne  15.00                         Prodaná nevěsta - Zlatá klasika v dřevěném podání - pohádku uvádí Divadlo loutek Ostrava, 240 Kč • Smetanův dům 
                      19.30                         Jom ha-šoa - veřejné čtení jmen obětí holocaustu • kostel Rozeslání sv. Apoštolů                                            
7. 5.        Út   10.00                         Tvoření ke Dni matek • Rodinné centrum Litomyšl                                                                                               tel. 607 605 720 
                      17.00                         Čas pro Vás - péče o pleť pro matky a dcery • Rodinné centrum Litomyšl                                                         tel. 607 605 720 
8. 5.        St    19.00                         Chytrý kvíz - soutěž týmů, 90 Kč • Music club Kotelna                                                                                          tel. 776 278 519 
10. 5.     Pá   18.45                         Bratři Ebenové – koncert, 700-800 Kč • Smetanův dům                                                                                       tel. 461 613 239 
                      19.30                         Welicoruss + Innersphere + Trigonum Mortis - koncert, předprodej 250 Kč • Music club Kotelna             tel. 776 278 519 
11. 5.     So     9.30-17.00              Matka a dcera (10-13 let) - s lektorkou Markétou Juzovou, nutné přihlášení předem • rodinné centrum   tel. 777 569 477 
                      10.00-12.00              Výtvarná dílna Animovaný GIF - animační technika Stop Motion, 50 Kč • dům U Rytířů                              tel. 461 653 488 
                      12.30-19.00              Workshop Malování mandal - s Emilií Didi Bertovou • Faltysovo knihkupectví                                               tel. 461 612 667 
                      14.00                         Slavnostní představení malby - vzniklé k výročí 100 let od domalování Portmonea • Portmoneum          tel. 777 840 425 
                      18.30                         Pocta Bedřichu Smetanovi - koncert spojených sborů z Prahy, Brna a zdejšího sboru Lilium • Husův sbor 
                      22.00                         Dance párty - dj Magdida, 100 Kč • Music club Kotelna                                                                                         tel. 776 278 519 
14. 5.     Út     9.00-16.30              Den dobrovolnictví - prezentace dobrovolnických center z Pardubického kraje • Klášterní zahrady            tel. 733 741 091 
                      15.00-17.00              Poznejte svět deskových her se Světlušákem a Jéňou – hry od českých autorů • městská knihovna       tel. 461 612 068 
                      17.00                         Absolventský koncert • Základní umělecká škola Bedřicha Smetany - sál                                                         tel. 461 612 628 
                      19.00                         LHV: Česká píseň - koncert, 190 Kč/děti do 15 let zdarma • Smetanův dům                                                    tel. 461 613 239 
                      19.00                         Chytrý kvíz - soutěž týmů, 90 Kč • Music club Kotelna                                                                                          tel. 776 278 519 
15. 5.     St    20.00                         LiStOVáNí.cz: Než natáhnu brka - účinkuje A. Novotný a M. Lánská, předprodej 150 Kč/180 Kč na místě • MC Kotelna  
16. 5.     Čt     9.00-17.00              Osobní numerologie a predikce na rok - A. Hanáková (Studio Cesta Změny) • Faltysovo knihkupectví     tel. 461 612 667 
                      16.30                         Interní večírek • Základní umělecká škola Bedřicha Smetany - sál                                                                      tel. 461 612 628 
                      18.00                         Degustace vín Vinařství Lahofer - 340 Kč, rezervace nutná • Hotel Zlatá Hvězda                                         tel. 603 526 836 
                      19.30                         Čermák Staněk Comedy - stand-up show roku 2024, předprodej 300 Kč/350 Kč na místě • Music club Kotelna 
17. 5.     Pá   17.00                         Zahoďte štětec, chopte se špachtle! - výtvarná dílna s V. Bílkovou, rezervace předem, 400 Kč • Portmoneum 
                      18.00                         Osobní hodnoty - na čem skutečně záleží? • Rodinné centrum Litomyšl                                                        tel. 607 605 720 
                      19.00                         Bára Basiková & Blue Cimbal - koncert, 310-390 Kč • Smetanův dům                                                              tel. 461 613 239  
                      22.00                         Djs Tráva, Orbith, Luckie a M@rk - House, Techno, Tech-house, Deep-house music all night long, předpr. 200 Kč • MC Kotelna  
18. 5.     So   10.00-22.00              Gastronomické slavnosti Magdaleny Dobromily Rettigové • Smetanovo náměstí                                      tel. 461 613 239 
                      10.00-15.00              O kotlík starosty Litomyšle - soutěž ve vaření kotlíkových gulášů • Toulovcovo nám.                                    tel. 464 601 710 
                      22.00                         Diskotéka 70.–90. let - dj Alík, 100 Kč • Music club Kotelna                                                                                  tel. 776 278 519 
19. 5.     Ne  12.00-14.00              Sousedská husička - společně servírovaný oběd s hudbou a soutěží o nejlepší bábovku • Smetanovo nám. 
21. 5.     Út   10.00                         Zvířátka kolem nás - tvoření pro děti • Rodinné centrum Litomyšl                                                                    tel. 607 605 720 
                      13.00-17.00              ZUŠ Open - program všech oborů ZUŠ • Smetanovo náměstí a Sluneční terasy u muzea                              tel. 461 612 628 
                      20.30                         Taneční chvění - v rámci ZUŠ Open, večerní vystoupení žáků ZUŠ B. Smetany • Klášterní zahrady              tel. 461 612 628 
22. 5.     St    16.30                         Májový sborový koncert - účinkují žáci ZUŠ • kostel Povýšení sv. Kříže                                                             tel. 461 612 628 
                      17.00                         Závěrečný koncert EKN - hraní na elektronické klávesové nástroje • ZUŠ Bedřicha Smetany - sál               tel. 461 612 628 
                      19.00                         Chytrý kvíz - soutěž týmů, 90 Kč • Music club Kotelna                                                                                          tel. 776 278 519 
                      19.00                         AD: Šťastný vyvolený - uvádí Divadlo Verze (D. Matásek, L. Rybová, M. Ruml, aj.), 390-450 Kč • Smetanův dům 
23. 5.     Čt   17.30                         Komentovaná prohlídka výstavy Kapky na kameni - 50 Kč • dům U Rytířů - Městská galerie Litomyšl    tel. 461 653 488 
                      18.00                         Církev, moc a zneužívání - beseda s J. Kylarem a M. Vintrovou, vstupné dobrovolné • Nový kostel             tel. 604 947 739 
24. 5.     Pá     9.30                          Známí a neznámí spisovatelé a ilustrátoři mezi námi • Smetanovo nám.                                                     tel. 461 612 068 
                      18.00                         Osobní hodnoty - na čem skutečně záleží? • Rodinné centrum Litomyšl                                                        tel. 607 605 72 
                      18.30                         Opera pod májovým nebem - večer vycházejících hvězd v kulisách jednoho z nejkrásnějších míst • Klášterní zahrady 
                      20.00                         Mother´s Angels - koncert a křest CD • Music club Kotelna                                                                                  tel. 776 278 519 
25. 5.     So   13.00-17.00              Dětský den se zvířátky - hravé soutěže pro děti, expozice zvířátek, králičí hop • T. G. Masaryka - za aukční halou 
                      14.00                         Komentovaná prohlídka výstavou Bedřich Smetana a Litomyšl - provází autor výstavy Martin Boštík • muzeum 
                      22.00                         Oskarsax - dj Oskarsax, 100 Kč • Music club Kotelna                                                                                              tel. 776 278 519 
26. 5.     Ne  18.00                         Patrik Kee: Jsme stále na dotek - koncert, předprodej 500 Kč/600 Kč na místě • kostel Nalezení sv. Kříže  
27. 5.     Po   18.00                         Saudská Arábie - cestopisná přednáška, 120 Kč • Kino Sokol                                                                               tel. 461 612 505 
29. 5.     St    15.00                         Oficiální opening Autokempu Primátor po rekonstrukci - možnost nahlédnout do areálu a prohlídky chat • kemp 
                      16.00                         KJČ: Zábavná kontrola znalostí o našem Pardubickém kraji - historie, osobnosti, architektura... • Restaurace Slunce 
                      19.00                         Chytrý kvíz - soutěž týmů, 90 Kč • Music club Kotelna                                                                                          tel. 776 278 519 
30. 5.     Čt   19.00                         Majálesová afterparty - zdarma • FotbalPark                                                                                                         tel. 777 822 183 
                      19.00                         Nejstarší řemeslo - divadelní představení, hrají J. Švandová, Z. Slavíková, K. Macháčková..., 350-450 Kč • Smetanův dům 
31. 5.     Pá   10.00                         Předání cen vítězům literární soutěže Kriminacht - a beseda s Pavlem Hénikem • Klášterní zahrady      tel. 461 612 068  
                      18.00-24.00              Litomyšlská Kriminacht - autorská čtení 4 tuzemských autorů na 4 místech v centru města • zahájení v Portmoneu  
                      18.00                         Uvedení do vnitřní modlitby a kontemplace - beseda s J. Regnerem, vstupné dobrovolné • Nový kostel  
                      19.00                         B-Side Band: Tam a zpět tour - koncert, 400 - 490 Kč • Smetanův dům                                                            tel. 461 613 239 
                      20.00                         Mutanti hledaj východisko - koncert, po koncertě afterpárty s dj Magdida, předprodej 260 Kč • Music club Kotelna  
1. 6.        So   22.00                         Get Lit Párty - dj King, 100 Kč • Music club Kotelna                                                                                               tel. 776 278 519 
3. 6.        Po     9.30                          Den dětí s Chocco Caffé • Rodinné centrum Litomyšl                                                                                          tel. 607 605 720 
                      19.00                         AD: Dámy vpřed - uvádí divadlo Palace (P. Děrgel, D. Gránsky, M. Pechlát...), 390-450 Kč • Smetanův dům tel. 461 613 239 

v Litomyšli 
v květnu 
2024
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                                                         Začátky představení vždy v 19.30 (pokud není uvedeno jinak) 
1. 5.               St                               Aristokratka ve varu - film ČR, komedie, 100 min., 140 Kč 
2. 5.               Čt                               Tarot - film USA, horor, 110 min., titulky, 140 Kč 
3., 4. 5.         Pá, So                         Kaskadér - film USA, komedie/akční, 130 min., dabing, 150 Kč 
5. 5.              Ne                              Kaskadér - film USA, komedie/akční, 130 min., titulky, 150 Kč 
7., 8. 5.          Út, St                         Boys Kills World - film USA, akční/thriller, 115 min., titulky, 140 Kč 
9. 5.               Čt                                Filmový klub: Sloní muž - film USA/VB, drama/životopisný, 125 min., titulky, 130 Kč 
10.-12. 5.      Pá-Ne                        Království Planeta opic - film USA, akční/sci-fi, 140 min., titulky, 150 Kč 
14. 5.            Út                               Stovky bobrů - film USA, komedie/dobrodružný/akční, 110 min., titulky, 130 Kč 
15. 5.            St                               Dokonalé dny - film Japonsko/Německo, drama/komedie, 120 min., titulky, 130 Kč                                         
16. 5. od 17.00  Čt                         Kino pro seniory: Matka v trapu - film ČR, komedie, 95 min., 70 Kč 
16. 5.            Čt                               Recept na štěstí - film Ukrajina, komedie/romantický, 120 min., titulky, 130 Kč 
17., 18. 5.     Pá, So                        Back To Black - film USA/VB, drama/životopisný/hudební, 120 min., titulky, 150 Kč 
19. 5.            Ne Umění jíst a milovat - film Francie, historický/drama/romantický, 135 min., titulky, 130 Kč 
21. 5.            Út                              Opičí muž - film USA/Kanada, akční/thriller, 120 min., titulky, 140 Kč 
22. 5.            St                               Tady Havel, slyšíte mě? - film ČR, dokumentární, 85 min., 130 Kč 
23. 5.            Čt Cizinci: Kapitola 1 - film USA, horor, 90 min., titulky, 140 Kč                                                                                 
24., 25. 5.     Pá, So                        Furiosa: Sága šíleného Maxe - film USA/Austrálie, akční/sci-fi/dobrodružný/thriller, 130 min., dabing, 150 Kč 
26. 5.            Ne                              Furiosa: Sága šíleného Maxe - film USA/Austrálie, akční/sci-fi/dobrodružný/thriller, 130 min., titulky, 150 Kč 
27. 5. od 18.00  Po Cestopisná přednáška: Saudská Arábie - 90 min., 120 Kč 
28. 5.            Út                              Maria Montessori - film Francie/Itálie, drama/životopisný, 100 min., titulky, 140 Kč 
29. 5.            St                               Manželé Stodolovi - film ČR/SR, drama, 110 min., 140 Kč 
30. 5.            Čt Havěť - film Francie, horor, 110 min., titulky, 130 Kč 
31. 5.            Pá                               Kaskadér - film USA, komedie/akční, 130 min., titulky, 150 Kč 
1., 2. 6.          So, Ne                        Kaskadér - film USA, komedie/akční, 130 min., dabing, 150 Kč 
 
KINO SOKOL DĚTEM                  Začátky představení vždy v 17.00 (pokud není uvedeno jinak) 
4., 5. 5.          So, Ne                        Kungu Fu Panda 4 - film USA/Čína, animovaný/dobrodružný, akční/komedie, 95 min., dabing, 130 Kč 
11., 12. 5.     So, Ne Gump - jsme dvojka - film ČR, rodinný/dobrodružný, 90 min., 150 Kč 
17.-19. 5.      Pá-Ne                        Garfield ve filmu - film VB/USA, animovaný/dobrodružný/rodinný/komedie, 100 min., dabing, 140 Kč 
20. 5. od 10.00  Po                         Minikino: O Maryšce - film ČR, animovaný/pohádkový, 72 min., 60 Kč 
25., 26. 5.     So, Ne Fantastická parta - film Belgie/Německo/Argentina, animovaný/dobrodružný/rodinný, 90 min., 130 Kč 
1., 2. 6.          So, Ne                        Princezna na hrášku - film ČR, pohádka, 80 min., 140 Kč

Kino Sokol Předprodej vstupenek v IC Litomyšl • tel. 461 612 161 • www.kinolitomysl.cz

aktuální info o akcích na www.litomysl.cz

4. 6.        Út   19.00                         LHV: Tance národů světa v podání houslí Alexandra Shonerta, 250 Kč/děti do 15 let zdarma • Smetanův dům 
5. 6.        St    19.00                         Už ti nikdy nenaletím - div. představení, Divadlo Múza Teatro (M. Kramár, M. Igonda...), 550-590 Kč • Smetanův dům 
                      19.00                         Chytrý kvíz - týmová soutěž, 90 Kč • Music club Kotelna                                                                                      tel. 776 278 519 
6. 6.        Čt   17.00                         SVL2024: Stanislav Sucharda: Emoce národa - slavnostní zahájení výstavy českého sochaře • dům U Rytířů  
                      18.30                         SVL2024: Když se muži červenají - vernisáž výstavy pro dospělé • Portmoneum                                          tel. 777 840 425 
7. 6.        Pá   17.00                         SVL2024: Čestmír Suška: Rovnováha - vernisáž open-air výstavy sochaře Čestmíra Sušky • kostel Nalezení sv. Kříže 
 
Vysvětlivky: KJČ - Kroužek Jihočechů, LHV - Litomyšlské hudební večery, AD - abonentní divadlo, SVL2024 - Smetanova výtvarná Litomyšl

1. 5.        St    14.15                         Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. FK Česká Třebová - mistrovské utkání kraj. přeboru dorostu • Městský stadion Černá hora  
                      17.00                         Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. FK Česká Třebová - mistrovské utkání kraj. přeboru mužů • Městský stadion Černá hora  
4. 5.        So     9.00                          Květnové jezdecké závody - Hobby + Z - S** + pony • Jizdárna Suchá                                                               
                      14.15                         Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. SKP Moravská Třebová - mistrovské utkání kraj. přeboru dorostu • Měst. stadion Černá hora  
                      17.00                         Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. SK Pardubičky - mistrovské utkání krajského přeboru mužů • Městský stadion Černá hora 
11. 5.     So     9.00                          Fotbal: Mistrovský turnaj krajského přeboru starších a mladších přípravek • Městský stadion Černá hora 
18. 5.     So     9.00                          Květnové jezdecké závody - Hobby + Z - S** + pony • Jizdárna Suchá 
                      10.00                         Volejbal: VK Litomyšl vs. VK Choceň B - krajský přebor mužů II. třídy • volejbalové kurty v Líbánkách        
                      14.15                         Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. SK Holice - mistrovské utkání krajského přeboru dorostu • Městský stadion Černá hora  
                      17.00                         Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. SK Holice - mistrovské utkání krajského přeboru mužů • Městský stadion Černá hora 
25. 5.     So     9.00                          Fotbal: Mistrovský turnaj krajského přeboru starších a mladších přípravek • Městský stadion Černá hora  
                      10.00-17.00              1. turnaj na šachovém hřišti - registrace od 9.30, tel. 722 228 347 • šachové hřiště na vlakovém nádraží 
26. 5.     Ne  10.00                         Jezdecké hry pro děti - JZ, JZ se skoky, křížkový parkur, parkury 40-60 cm • Jizdárna Suchá 
29. 5.     St    17.30                         Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. FK Přelouč - mistrovské utkání krajského přeboru mužů • Městský stadion Černá hora 
1. 6.        So     9.00                          Červnové jezdecké závody - Hobby + Z - S** + pony • Jizdárna Suchá 
                      10.00                         Volejbal: VK Litomyšl vs. Tj Spartak Polička - krajský přebor mužů II. třídy ve volejbale • volejbalové kurty v Líbánkách  
                      14.15                         Fotbal: TJ Jiskra Litomyšl vs. FK Přelouč - mistrovské utkání krajského přeboru dorostu • Městský stadion Černá hora 
8. 6.        So     9.00                          Drezurní jezdecké závody - Hobby + Z - L • Jizdárna Suchá                                                                                  
9. 6.        Ne    9.30                          Otevření Velkého Košíře - windsurf, sup, hry pro děti, hlavní program od 14.00 • Areál vodních sportů Velký Košíř  

kam za sportem
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Informační centrum 
Smetanovo nám. 72 
570 01 Litomyšl 
tel: 461 612 161 
email: ic@litomysl.cz 
www.ticlitomysl.cz

Informační centrum na náměstí otevřeno:                             Zámecké infocentrum otevřeno:                                                
Po-Pá 8.30-18.00                                                                         Po 10.00-15.00 
So-Ne 9.00-14.00                                                                        Út-Ne 9.00-16.00 
 
Nabídka infocentra:  
Předprodej vstupenek na kulturní a sportovní akce v síti Ticketmaster, Ticketstream, Ticketportal, TicketLive,  
Colosseum a SMSticket. Prodej mezinárodních autobusových jízdenek RegioJet. 
Internet, kopírování a tisk, skenování, laminování, kroužková vazba. 
Aktuální přehled vstupenek, které jsou již v předprodeji: www.ticlitomysl.cz/vstupenky 

Příspěvky do Kam v Litomyšli? prosím odevzdávejte v IC do 21. dne v měsíci.  
Abyste nepřišli o prezentaci akce pořádané na přelomu měsíce, jsou zde zveřejňovány pozvánky  
s přesahem až 5 dní. Úplné informace včetně akcí, jejichž termín je znám dlouho dopředu,  
na www.litomysl.cz. Změna programu vyhrazena.

Infocentrum Litomyšl

do 15. 9.                                          Bedřich Smetana a Litomyšl - výstava • Regionální muzeum v Litomyšli • Út-Pá 9-12 a 13-17, So-Ne 9-17  
do 9. 5.                                            Barbora Brůnová: Smetana & všechno možný komiksový - výstava • výstavní sál v zámeckém pivovaru • denně 9-17 
do 26. 5.                                           Kapky na kameni - výstava o současné ilustraci • dům U Rytířů - Městská galerie Litomyšl • Út-Ne 10-12, 13-17  
do 26. 5.                                          Posílám Vám pozdrav - Litomyšl na starých pohlednicích (1894-1950) • regionální muzeum • Út-Pá 9-12 a 13-17, So-Ne 9-17  
do 18. 5.                                          Daniel Vlček: Liquid Grid - výstava • Galerie Miroslava Kubíka • Čt-Ne 10-17 
do 26. 5.                                          100 let od domalování Portmonea a vydání Krvavého románu Josefem Váchalem • Portmoneum • Út-Ne 9-12 a 13-17  
do 30. 6.                                          Výstava vychovatelek pedagogické školy - tvorba Petry Dvořákové Zavřelové a Moniky Skalníkové • Bobo Cafe 
do 25. 7.                                           Olejomalby na plátně - výstava litomyšlského rodáka a patriota Jiřího Krále • Vinotéka - Vinárna U Mydláře  
do 10. 9.                                          Luboš Kafka: Příběhy a místa - prodejní výstava • Galerie Antik Hotel Sofia Litomyšl • otevřeno denně    
do 31. 10.                                        Bedříšek a stroj času – venkovní úniková hra, hrací karty v IC • historické centrum města 
11. 5. - 12. 5.                                    Vostrej víkend - chilli v pití, chilli v jídle • Restaurace a Minipivovar Veselka • od 11.00 
16. 5. - 31. 8.                                    Čestmír Suška: Rovnováha - open-air výstava sochaře Čestmíra Sušky • veřejný prostor města  
16. 5. - 19. 5.                                    Speciality z českého chřestu a dny M. D. Rettigové • Restaurace Bohém Hotelu Aplaus • 11.00 
1. 6. - 1. 9.                                        České korunovační klenoty na dosah - Osudy 22 korunovaných panovníků - výstava replik • muzeum • Út-Pá 9-12 a 13-17, So-Ne 9-17   
7. 6. - 15. 9.                                      Stanislav Sucharda: Emoce národa - výstava českého sochaře přelomu 19. a 20. stol. • dům U Rytířů • Út-Ne 10-12 a 13-17 
7. 6. - 29. 9.                                       Když se muži červenají - výstava pro dospělé • Portmoneum – Museum Josefa Váchala • Út-Ne 9-12 a 13-17  
9. 6. - 7. 7.                                          Veronika Bílková: Plenér 2 - výstava • Galerie Pakosta (StreetGallery) • denně  
10. 6. - 15. 9.                                    MenART: Na cestě - výstava výtvarných prací skupin MenART • zadní trakt domu U Rytířů • Út-Ne 10-12, 13-17 

výstavy a vícedenní akce

hudba, tanec 
divadlo, promítání 
výstava, vernisáž 
beseda, přednáška, seminář, vzdělání 
tvorba, dílny, vaření 
soutěže, kvízy

4. 5.       So 14.00-17.00               Májová křídlovka - hraje moravská dechová kapela Stříbrňanka, 200 Kč • Kulturní dům Čistá 
8. 5.       St    7.00                           Jubilejní 50. ročník pochodu sloupenskými lesy - start 7.00 - 9.30 • Fotbalové hřiště Sloupnice 
18. 5.     So                                      Okrsková soutěž v hasičském sportu • hasičárna Dolní Sloupnice 
25. 5.     So                                      Otevírání studánek • areál U Studýnky, Vlčkov 
25. 5.     So 14.00                           Kácení máje - živá hudba • Benátky u Litomyšle 
8. 6.       So 15.00                           10. ročník čisteckého braňáku - branné cvičení pro rodiny s dětmi, občerstvení, po akci kino • fotbalové hřiště Čistá 
15. 6.     So 13.30                           Dětský den - pořádá MSČČK • areál Na Mlejnici, Horní Sloupnice 
15. 6.     So 13.00                           Rockový festival Dosifest • Sloupnice - hřiště za školou 
16. 6.     Ne 14.00                          Setkání turistů a lidí dobré vůle - pořádá KČT • v lesích u sv. Antoníčka, Sloupnice 

kam v Mikroregionu Litomyšlsko?                                       www.litomyslsko.cz

 Městský bazén, tel. 461 315 011  
Plavecká škola Ráček Litomyšl organizuje  
pro veřejnost: 
Po: dopolední kurzy plavání pro batolata 
Út: odpolední kurzy plavání pro rodiče s dětmi, 
děti, mládež i dospělé; od 18.45 aqua fitness  
St: od 12.00 cvičení pro seniory, od 15.00 cvičení 
pro těhotné 
Aktuální informace a otevírací doba bazénu  
na webu: www.bazen-litomysl.cz 

 Rodinné centrum 
Čt 16.30-17.30 Rehabilitační cvičení s prvky jógy 
Více info na tel:. 721 344 217 

 Sportcentrum Litomyšl, tel. 724 352 581 
Tenis, squash, bowling, badminton, běžecký pás 
www.sportcentrumlitomysl.cz 

 DiscGolfPark 
Na volně přístupném hřišti se nachází celkem 
devět stanovišť, z nichž se odhazují disky. 
Disky lze zapůjčit v infocentru na náměstí. 

 Jandíková.cz, tel. 776 288 774 
Cvičení probíhá v prostorách Fitcentra Fila a ve 
Sportovní hale Jiskra (obojí u zimního stadionu): 
K2 Hiking, TRX, Power jóga 
– rozpis lekcí a rezervace na www.jandikova.cz 

 Spinning Centrum Stratílek,  
45 až 120minutové lekce,  
rezervace na tel. 724 033 548 
Rozvrh lekcí: www.stratilek.cz/spinning 

 Pumptrack na „Wembley” 
Dva propojené asfaltové okruhy, větší dráha měří 
158 metrů a menší 38 metrů. Pro všechny,  

kteří rádi jezdí na kole, skateboardu, longboardu, 
koloběžkách či in-line bruslích. 

 Sportovní areál za sokolovnou 
tel. 777 588 586 
Volejbal, nohejbal, plážový volejbal, petánque,  
adventure golf. 
www.areal-sokolovna.cz 

 Sokolovna, tel. 604 684 752 
Pravidelná cvičení:  
Po 16.00-17.00 Rodiče s dětmi 
Po 18.00-19.00 Zdravotní cvičení, jóga pro ženy 
Po 19.00-20.00 Vojejbal ženy 
Čt 19.00-20.30 Volejbal mix 

 Fotbalpark, tel. 777 822 183    
Dvě fotbalgolfová hřiště (dvakrát 18 jamek). 
www.fotbalparklitomysl.cz

sport, cvičení
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Vydání mariášových karet Josefa Váchala
V letošním roce si připomeneme 140 let od na-
rození Josefa Váchala. A jak to u kulatých výročí
bývá, snažíme se je trochu oslavit. Letos jsme
se rozhodli pro netradiční narozeninový dárek,
kterým bude od června do září probíhající vý-
stava Když se i muži červenají věnující se ero-
tice první poloviny 20. století. Tomuto tématu
se totiž Josef Váchal (1884–1969), stejně jako
jeho žák Josef Hodek nebo jeho umělečtí přá-
telé, také věnoval. A jako bonus jsme se ve spo-
lupráci se Sbírkou Viléma Trmala rozhodli pro
vydání reprintu Váchalových erotických karet.
Ty existují v originále pouze v jednom unikát-

ním souboru a veřejnosti jsou tak neznámé.
Když dnes už ceněný autor Josef Váchal vyryl
a omaloval erotické hrací karty, své umělecké
zaměření teprve hledal. Soubor dvaatřiceti ero-
tických jednohlavých mariášových karet zho-
tovil v roce 1908 kombinovanou technikou
kolorovaného leptu. Byly vytištěné z jedné zin-
kové desky a při jejich rozřezávání nebyl autor
příliš pečlivý, při kolorování si vystačil s několika
barvami a ani v případě malby nelze mluvit
o preciznosti. Také velikost karet nebyla typi-
zovaná. Váchalovy karty, stejně jako například
cyklus dvaceti kreseb Erotikové z roku 1922,

České korunovační klenoty na dosah
Osudy 22 korunovaných panovníků
1. červen – 1. září, muzeum
České korunovační klenoty jsou národní kul-
turní památkou a nejcennějším i nejznáměj-
ším českým pokladem. Originály jsou ale
vystavovány pouze přibližně jednou za pět let
a návštěvníci musí čekat často i více než osm
hodin, po kterých dostanou možnost exponát
spatřit jen na malý okamžik. Není proto divu,
že drtivá většina obyvatel ČR se jejich krásou
nikdy nemůže pokochat.
Projekt Putovní výstavy CZ představuje
„České korunovační klenoty na dosah“, a tak
umožňuje návštěvníkům tento unikátní po-
klad do detailu poznat a zároveň si bez jaké-
hokoliv rušení prohlédnout mistrovské repliky.
Příběh korunovačního kompletu je spojený
s dějinami českého státu. Začal se psát spo-
lečně s panovníkem Karlem IV., kdy byly ke
Svatováclavské koruně přidány další před-
měty. V průběhu staletí se u moci střídali pa-
novníci, kteří měli vliv nejenom na současnou
podobu našeho státu, ale také klenotů samot-
ných. Středověké klenoty (koruna, žezlo a ja-
blko) byly používány při korunovacích českých
králů až do počátku 17. století a naposledy je

s nimi vyobrazen císař Matyáš Habsburský.
V průběhu třicetileté války se pak žezlo a ja-
blko dostaly do Vídně, kde jsou uloženy do-
dnes. Nové renesanční kusy žezla a jablka byly
vyrobeny pro Ferdinanda I. Habsburského.
Současný komplet použil jako první panovník
až Ferdinand II. Svatováclavská koruna zůstala
jeho oficiální součástí pro svůj historický
i symbolický význam.
Mistrovskou repliku českých korunovačních
klenotů a meče bude výjimečně možné vidět
také s mistrovskou replikou středověkého

jsou spíše pornografické než erotické. Váchal
k pornografii přistupoval trochu „středověkým
způsobem“, když mu sloužila spíše ke kritice cír-
kve a úřadů a měla šokovat. Josef Váchal svými
díly poukazuje na různorodost mužského
a ženského těla, snaží se diváka přimět k pozas-
tavení se nad sexuálním chováním, praktikami,
odlišnostmi a propojuje sexualitu s psycholo-
gickými a etickými aspekty díla. Jeho eroticky
laděná tvorba nemá za úkol diváka sexuálně
vzrušit, ale spíše vyprovokovat k přemýšlení.
Karty jsou vydány v luxusní limitované edici ve
spolupráci se Sbírkou Viléma Trmala. Kromě 32
hracích karet najdete v krabičce také dopro-
vodný text o Josefu Váchalovi a jeho vztahu
k erotické tvorbě a správné řazení karet, které
nemusí být vždy zřejmé. Krabička je nově navr-
žena grafikem, protože původní obal, jestli kdy
nějaký byl, se nezachoval.
Karty jsou k zakoupení výhradně v Portmoneu
a na e-shopu muzea za cenu 540 Kč. V originále
je pak budete moci vidět na již zmiňované vý-
stavě Když se i muži červenají.

Hana Klimešová

POZVÁNKY

žezla a jablka Karla IV. Svatováclavská koruna
se tak pomyslně po čtyřech stoletích setká
na jednom místě v původní soupravě.
Osudy 22 vladařů napříč pěti staletími budou
návštěvníkům představeny formou informač-
ních panelů, vyobrazení a exponátů co nej-
věrněji ilustrujících období jejich vlády.
K nejzajímavějším patří ukázka Řádu zlatého
rouna a Longinova kopí, kopie slavnostních
šatů Marie Terezie a korunovačního pláště
Ferdinanda II., oficiální replika Pražského Je-
zulátka, příklady husitských zbraní, faksimile
středověkých listin, makety habsburských pe-
četí a další.
Autorem replik korunovačních klenotů je
jeden z nejlepších českých a evropských zlat-
níků, legenda mezi šperkaři – Jiří Urban, který
realizoval šperky např. pro anglickou královnu
Alžbětu II., kříž pro papeže Jana Pavla II. nebo
repliku císařské koruny Svaté říše římské. De-
taily postupů výroby zachycuje doprovodné
video.
Na výrobě replik se podíleli i manželé Blanka
a Matúš Cepkovi, působící na Vysoké škole vý-
tvarných umění v Bratislavě, kteří se postarali
o zhotovení královského žezla. Výroby kopie
Svatováclavského meče se ujal mečíř Patrick
Bárta.

Petr Lukas, Petr Chaloupka
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Před 30 lety se v Litomyšli sešlo 
sedm středoevropských prezidentů

Přátelské setkání sedmi středoevropských pre-
zidentů bylo unikátním počinem prezidenta
Václava Havla. Havel navštívil Litomyšl rok před
setkáním. Znal se s Ladislavem Horáčkem z na-
kladatelství Paseka. Díky němu se s preziden-
tem osobně setkal také starosta Miroslav Brýdl
a pozval jej na návštěvu do Litomyšle. Havel si
zde prohlédl například Portmoneum, pomník
Zdeňka Nejedlého a samozřejmě také zámek.
Na prohlídce zámku náhle pan prezident řekl:
„Pane starosto, co kdybych sem pozval prezi-
denty.“ Vzpomíná tehdejší starosta Miroslav
Brýdl: „Říkal jsem mu, že na zámku není topení.
Navíc byl ve špatném stavu, hlavně prostory 
v přízemí. Ale on pravil, že to nevadí, že se tam
nafouká teplý vzduch a vše se musí stihnout.“
Poté se spolu vyfotili na arkádách litomyšl-
ského zámku ve stejné pozici jako kdysi Josef
Portman s Josefem Váchalem v roce 1920.

„Padlo tedy rozhodnutí a nám nastal obrovský
cvrkot,“ vzpomíná dále emeritní starosta Miro-
slav Brýdl. V Litomyšli totiž následovaly měsíce
intenzivních příprav, na které dodnes vzpomíná
nejeden Litomyšlan. Miroslav Brýdl k tomu
dodal: „Já pořád zápasil s lidmi starajícími se 
o to, aby vše proběhlo podle protokolu. Měl
jsem spoustu skvělých nápadů, při jejichž vy-
slovení se však pokaždé chytali za hlavu.“
Po příjezdu prezidentů v odpoledních hodinách
a úvodních ceremoniích proběhly nejprve roz-
hovory státníků za zavřenými dveřmi. Násle-
dovala tisková konference v bitevním sále
přenášená Českou televizí a po páté hodině pro-
šli prezidenti s doprovodem zcela zaplněným
náměstím. V domě U rytířů, kde je oficiálně uví-
tal starosta Miroslav Brýdl a litomyšlští radní,
prezidenti obdrželi na památku kopie nejstarší
pečeti našeho města a prohlédli si výstavu o his-

V pátek 15. dubna v roce 1994 přijeli na litomyšlský zámek český prezident Václav Havel,
slovenský Michal Kováč, slovinský Milan Kučan, maďarský Arpád Göncz, německý Richard
von Weizsäcker, rakouský Thomas Klestil a polský Lech Walesa. 

Dostavba D35 v okolí Litomyšle v další fázi
strana 1
Silnice I/35 bude po výstavbě dálnice D35 slou-
žit jako doprovodná trasa. Po realizaci stavby
budou okolní pozemky nadále využívány k pů-
vodním účelům, přístup na ně po dobudování
dálnice řeší příslušné stavební objekty a pozem-
kové úpravy. Stavba „D35Džbánov–Litomyšl“
tvoří spolu s navazující stavbou „D35 Litomyšl–
Janov“ severní obchvat Litomyšle.
Výstavba pro Litomyšl a okolní obce klíčového

úseku Litomyšl - Janov by měla být zahájena do
konce roku 2024, stavební povolení je již
v právní moci a předpokládaná délka výstavby
je 30 měsíců od podpisu smlouvy se zhotovite-
lem. Již od února na tomto úseku probíhá ar-
cheologický průzkum, prozatím bez větších
nálezů . Aktuálně běží výběrové řízení na doda-
vatele stavby. Výsledky výběrového řízení budou
známy zřejmě v průběhu léta. V běhu je také vy-
pořádávání dotčených pozemků. Trvalé zábory

má ŘSD domluveny v tuto chvíli pro cca 65 %
všech pozemků a ani zde ŘSD prozatím nenara-
zilo na výraznější prob-
lémy, které by mohly
způsobit zdržení stavby.
Stále se tak počítá s do-
končením obchvatu na-
šeho města v podobě
dálnice D35 do konce roku
2027.                             -jp-

torii Litomyšle. Poté na prezidenty čekal u pom-
níku Bedřicha Smetany smíšený sbor, který za-
zpíval dvě písně, a na závěr prvního dne byl ve
Smetanově domě připraven koncert, při němž
zazněly skladby Bedřicha Smetany a Antonína
Dvořáka. Druhý den proběhla na zámku v audi-
enčním sále prezidentská debata moderovaná
francouzským politologem Jacquesem Rupni-
kem, kterou vysílala opět Česká televize v pří-
mém přenosu. Následoval neformální program
spojený s blahopřáním německému preziden-
tovi Richardu von Weizsäckerovi, který oslavil
15. dubna své 74. narozeniny. V odpoledních ho-
dinách prezidenti zhlédli v zámeckém divadle
úryvek představení Šašek a královna v podání
Bolka Polívky a Chantalle Poullain. U příležitosti
návštěvy sedmi prezidentů se v Litomyšli konala
také dvoudenní konference historiků, politologů
a literátů nazvaná Společná samota. Z význam-
ných hostí byli přítomni např. český premiér Petr
Pithart, ředitelka slovenské společnosti pro me-
zinárodní politiku Magda Vašáryová, publicisté
Antonín Jaroslav Liehm, Jacques Rupnik aj. Pre-
zident Václav Havel před svým odjezdem ještě
natočil v Litomyšli své tradiční nedělní rozhla-
sové Hovory z Lán, v nichž byl hostem také sta-
rosta Miroslav Brýdl.
Přátelské setkání sedmi středoevropských pre-
zidentů pořádané českým prezidentem Václa-
vem Havlem založilo tradici oficiálních schůzek
středoevropských prezidentů, jejichž počet se
postupně zvyšoval. „Prezidenti, kteří se takto
poprvé setkali u nás, si začali říkat ,litomyšlský
kruh´ a Havel mi později vyprávěl, jak na to
vzpomínají. U nás totiž došlo k navázání růz-
ných neformálních vztahů a přátelství, k nimž
nemůže v zatuhlých oficiálních ceremoniích
nikdy dojít,“ vzpomíná na tuto událost emeritní
starosta Litomyšle Miroslav Brýdl.
Tato vzpomínka na litomyšlské setkání sedmi
prezidentů byla sepsán na základě knihy pa-
mětí Miroslava Brýdla Nezouvat prosím! 
a knihy Milana Skřivánka Litomyšl 1259–2009.

-jp-
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ROZPIS 
SLUŽEB

LSPP – dospělí
(soboty, neděle, svátky 8.00 – 13.00)
V Litomyšlské nemocnici 
v přízemí budovy N, tel. 461 655 319

LSPP – děti a dorost
(soboty, neděle, svátky 8.00 – 13.00)
V Litomyšlské nemocnici v budově P
tel. 461 655 258

Lékárny v době LSPP
(soboty, neděle, svátky 8.00 – 13.00)
St 8. 5. Ústavní lékárna, 461 655 530
So 11. 5. Na Špitálku, 461 615 034
Ne 12. 5. Ústavní lékárna, 461 655 530
So 18. 5. U Nemocnice, 461 615 617
Ne 19. 5. Ústavní lékárna, 461 655 530
So 25. 5. U Slunce, 461 612 678
Ne 26. 5. Ústavní lékárna, 461 655 530
So 1. 6. U Anděla strážce, 461 615 457
Ne 2. 6. Ústavní lékárna, 461 655 530
So 8. 6. Na Špitálku, 461 615 034
Ne 9. 6. Ústavní lékárna, 461 655 530
So 15. 6. U Nemocnice, 461 615 617
Ne 16. 6. Ústavní lékárna, 461 655 530

Stomatologie
(soboty, neděle, svátky 8.00 – 11.00)
8. 5. MDDr.  Stavělová Pavla
Polička, 1. máje 607, 461 724 423
11. – 12. 5. MUDr. Ševčík Stanislav
Polička, 1. máje 607, 461 724 423
18. – 19. 5. MUDr. Švecová Dagmar
Litomyšl, Šmilovského 1122, 461 613 663
25. – 26. 5.2024 MDDr. Švecová Marie
Polička, Smetanova 55, 731 262 633
1. – 2. 6. MUDr. Adamcová Markéta 
Polička, Hegerova 373, 461 725 987
8. – 9. 6. MUDr. Adamec Stanislav
Polička, Hegerova 373, 461 725 987
15. – 16. 6. MDDr. Bidmonová Ivana
Dolní Újezd 383, tel. 461 631 126

Co nového u seniorů…
V letošním roce jsme již absolvovali 3x náv-
štěvu krytého bazénu v Litomyšli, výroční člen-
skou schůzi v kině Sokol (přítomno 224 členů),
zájezd do Prahy na muzikál Bídníci (48 účast-
níků) a do termálního koupaliště ve Velkých Lo-
sinách (63 účastníků).
A co náš v nejbližších týdnech čeká? 14. 5. je-
deme do Českého ráje – romantickým údolím
Plakánku dojdeme k hradu Kost a po jeho pro-
hlídce zamíříme k vyhlídce Na Janečku u Semil,
cestou domů se zastavíme u „Obřího trpaslíka“
u Hořic. 22. května se sejdeme na oblíbeném po-
sezení s harmonikou manželů Vodehnalových
(občerstvení, tombola, zpěv, popř. tanec, …) –
tentokrát v hospůdce „V Okliku“ v Benátkách od

13 hodin. 31.5. - 9.6. vyrážíme do Chorvatska –
do Drveniku do penzionu Rubikon. 21. – 23.6.
potom do lázní Slatinice u Olomouce. V srpnu
do Klodzka do Minieurolandu na týdenní pobyt
ve Spáleném Poříčí a v září na 2týdenní poby-
tové zájezdy do Pece pod Čerchovem.
Plánujeme další sportovní hry, několik jedno-
denních výletů (např. ZOO Jihlava, tajný výlet
„někam“, znovu Velké Losiny, nákupy v Polsku,
...   Nápadů a plánů je hodně.  
V této chvíli máme několik volných míst do
Chorvatska a do lázní Slatinice. V případě
zájmu volejte – rádi vás mezi námi přivítáme
a společně vyrazíme.               Dana Kmošková, 

Senioři ČR – MO Litomyšl (775913400)

Den melanomu 
V pondělí 20. května se v Litomyšlské nemoc-
nici uskuteční Melanomový den, v jehož rámci
vám zdarma a bez objednání provedeme pre-
ventivní kontrolu pigmentových névů.
Akce bude probíhat v prostorách neurochirur-
gické ambulance, kterou najdete v nemocnici
hned za vrátnicí. Přijít může kdokoli v čase 8–
14 hodin. Těší se na vás pracovníci kožní ambu-
lance. Kateřina Semrádová

Benefice pro Nikolku 
Oblastní charita v Nových Hradech pořádá
8.června benefiční běh a volejbalový turnaj pro
nemocnou Nikolku z Cerekvice. 
Chceme tímto navázat na minulé ročníky této
charitativní akce, kde jsme pomáhali Klárce ze
Suché Lhoty a dvojčatům Radovanovi a Hon-
zíkovi z Dolního Újezdu. Akce měla obrovský
úspěch a vybralo se mnoho finančních pro-
středků.
Nikolka se narodila jako zdravá holčička, která
ráda chodila do školy a na různé kroužky. Bo-
hužel třetí třídu již nestihla dokončit. Dne 13.6.
2023 se jí a celé rodině otočil svět vzhůru
nohama. Diagnóza zněla „zhoubný nádor
na mozku“. Následovala okamžitá operace, bo-
hužel s pooperačními komplikacemi, krvácením
do mozku a kóma. Všechny tyto skutečnosti
mají za následek, že Nikolce správně nefunguje
polykací reflex, má zavedený PEG (přímý vývod
do žaludku), V-P SHUNT (ventilek za levým
uchem) a ochrnutou levou část těla. Následně
poté podstoupila protonovou léčbu v Praze
a nyní podstupuje velmi intenzivní a náročné
chemoterapie v Brně. Nikolka je velká bojovnice
i přes takto náročnou léčbu se snaží být usmě-
vavá a velmi se těší na návrat do běžného ži-
vota a do školy. Po ukončení léčby bude muset
nastoupit na dlouhé a intenzivní rehabilitace,
nyní se pohybuje pouze na invalidním vozíku. 

K ulehčení léčby by měla pomoci charitativní
akce, která se uskuteční ve sportovním areálu
v Cerekvici nad Loučnou dne 8. června 2024 od
13 hod. Na programu je běh, soutěže, bohatá
tombola, vystoupení mažoretek z Pusté Kame-
nice, ukázka požárního útoku hasičů z Cere-
kvice. Doprovodný program pro děti i dospělé,
zúčastní se i Spolek vodících psů z Pardubic,
kteří nás seznámí s životem nevidomých. Re-
gistrovat se můžete už nyní na turnaj ve volej-
bale. Celý výtěžek akce půjde na pomoc Nikolce
na úhradu rehabilitací a na nákup nového spe-
ciálního auta.
Je možnost i příspěvku na transparentní účet
č. 266641155/0600 Lenka Boštíková

Adfors pomáhá v Naději
Na konci loňského roku se firma Saint Gobain
ADFORS ozvala s nabídkou, zda bychom nepo-
třebovali nějaké dobrovolníky, kteří by nám
v rámci pracovní doby mohli nějak pomoci. Je-
likož má náš klub velkou zahradu, která ovšem
potřebuje také nemalou péči, nabídku jsme
ochotně přijali.  A tak ve čtvrtek 11. 4. 2024 po
obědě přijela pětičlenná skupinka dobrovolníků
z firmy Adfors, která se chystala na venkovní
pomoc na zahradě. Někteří se vrhli na péči
a prostříhání ovocných stromků, jiní protrhávali
maliny. Někdo také odnášel větve stromů, aby

zahrada byla připravená k využití dětmi. Nako-
nec, jelikož to byli opravdoví pracanti, vrhli se
i na mytí oken. 
Tímto bych chtěla za celou Naději, pobočka Li-
tomyšl, poděkovat jak firmě Saint Gobain Ad-
fors, tak i jednotlivým pracovníkům, kteří si zde

Karel Kopecký, Němčice 87, 561 18
Tel. 776 643 713
• výroba žulových pomníků
• přebrušování a vyrovnávání starých pomníků
• kuchyňské desky, parapety, pečící kameny
• sekání, zlacení, stříbření a obnovování písma
• výroba betonových hrobek + výkopové práce
• zpracování pískovců, výrobky dle 
   přání zákazníka
• velký sortiment doplňků a pomníků skladem
• zaměření i cenové návrhy zdarma

Zkušenosti v oboru od roku 1985

opravdu mákli. Byla to snaživá a ochotná sku-
pinka lidí a my si této spolupráce opravdu ce-
níme. Děkujeme.

Paclíková Edita, vedoucí pobočky
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Rudolf Kosina ve spolupráci se Smetanovým
domem Litomyšl si Vás dovoluje pozvat na kon-
cert Petra Spáleného s kapelou Apollo Band.
Koncert se uskuteční 4. 10. 2024. Patříte-li k fa-
nouškům Hany Hegerové, nenechte si ujít šan-
sonový recitál v podání Světlany Nálepkové,

který se uskuteční 18.10.2024.
Vstupenky již k dostání on-line na www.sme-
tanuvdum.cz nebo prostřednictvím osobní
návštěvy Informačního centra Litomyšl, tel.:
461 612 161. Rudolf Kosina

PR ČLÁNEK

Udělejte radost svým blízkým a potěšte
je vstupenkou na hudební zážitek

DOPISY ČTENÁŘŮ

Reakce na článek Miloslava Samka
Velmi mile mne překvapil článek Miloslava
Samka, nestora pěveckého sboru pražských
učitelů, o jejich přispění k oslavám B. Smetany
v Praze. Měl jsem tu čest zpívat několik let
vedle M. Samka ve smíšeném sboru českých
učitelů. Zažili jsme spolu krásné hudební zá-
žitky na festivalech i koncertech v Čechách
i v zahraničí. M. Samek zpíval spolu s Vlastimi-
lem v Litomyšli Českou píseň pod vedením
V. Neumanna, byl zde na týdenním pobytu
v rámci učitelské vzdělávací základny a o hu-
dební dění v Litomyšli se stále živě zajímá.

Při té příležitosti nemohu zapomenout i na
další pěvce - učitele spjaté s Litomyšlí a sborem
českých učitelů - litomyšlského učitele Binka,
I. Šumskou z V. Mýta (babičku současného diri-
genta Litomyšlského symfonického orchestru)
nebo J. Dolečka z Letohradu, který zpíval
s Vlastimilem Stabat mater, M. Tesaře z Č. Tře-
bové, bývalého zpěváka litomyšlského Muž-
ského sboru. Snad ještě dodatek, M. Samek,
bývalý ředitel sportovní školy ve Vrchlabí, je dě-
dečkem snowboardistky a tanečnice Evy Sam-
kové-Adamczykové. Petr Jonáš

Nový web pro
městské hájenky

Letošní sezonu na městských hájenkách jsme za-
hájili společně se spuštěním nového webu ha-
jenky.cz. Základní informace o Městských lesích
Litomyšl najdete na stránkách města Litomyšle,
ale pro naše hájovny jsme se rozhodli vytvořit
vlastní prezentaci. Je trochu jiná a chtěli by-
chom, aby vás přenesla na místo, kde můžete re-
laxovat a strávit volný čas s rodinou nebo přáteli.
Z důvodu naplnění kapacity našich hájenek
na Kozlově a Strakově vám pro letošní sezonu
nabízíme hájovnu na Budislavi. Venkovský dům
se dvěma apartmány prošel rozsáhlou rekon-
strukcí a nabízí společně se stodolou a plně vy-
bavenou kuchyní včetně baru možnost konání
společenských událostí. Venkovní prostory jsou
kouzelným místem nejen pro svatby a oslavy, ale
zároveň místo s neotřelým „genius loci“. Hájenka
na polosamotě u vstupu do přírodní rezervace
„Maštale“ vás nadchne klidnou venkovskou
atmosférou s krásnými zákoutími blízkého ryb-
níka s přírodními tůňkami. Relaxovat zde můžete
pod okny se záhony s voňavými bylinkami. Pro
všechny, kteří přijedou na naše hájenky a chtějí
poznávat zdejší kraj, stránky nabídnou hned ně-
kolik možností na výlety v blízkém okolí hájenek
nebo tipy na zajímavá místa. Informace zde na-
jdete také o vybavenosti objektu, jeho kapacitě
i možnosti pronájmu v daném období. Pro vy-
užití objektu pro společenskou událost vám
stránky nabídnou kontaktní formulář.

Vlasta Štindl Kmošková

Prodám chatu / domek
u Litomyšle 
s celoroční obecní vodou
tel. 734 739 418
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PŘEDŠKOLÁCI, ŽÁCI, STUDENTI

Den otevřených dveří v MŠ Sedmikráska  
Ráda bych vás touto cestou srdečně pozvala
na den otevřených dveří. Kdy se mateřská škola

pro vás otevře? V sobotu 11. 5. od 9.00 do
11.00 hod. Přijďte si k nám pohrát, porozhléd-
nout se a dozvědět se potřebné informace
k zápisu i případnému následnému nástupu va-
šeho dítěte do mateřské školy. Nahlédnout mů-
žete do všech sedmi tříd, které jsou
přizpůsobené dětskému světu, ale také se mů-
žete projít po školní zahradě, kde najdete
spoustu herních prvků. Samozřejmě vám rády
zodpovíme všechny vaše dotazy a seznámíme
vás s denním režimem a programem plný růz-
norodých aktivit, které s dětmi realizujeme
v rámci předškolního vzdělávání. Budeme se
na vás a vaše děti, budoucí „školkáčky“, moc
těšit!  Za pedagogický sbor Petra Hrubanová 

Co nového u Dudýska
Dudýsek zdraví všechny lidičky, které „baví být
(s) dětmi“. Nás to baví jak při volnočasových
kroužcích pro děti, které probíhají v týdnu, tak
i během programů o víkendech. Chystáme i pří-
městské tábory, a tam budeme mít možnost
být (s) dětmi ještě intenzivněji. Těšíme se!

Celou nabídku naší zábavy nejen pro děti na-
jdete na www.dudysek.reservio.com nebo
na FB Dudýsek. 
A co je za námi a co před námi? Konec měsíce
března ovládlo téma Velikonoce. O velikonočním
víkendu jsme se sešli na Zámeckém návrší a spo-

Dětský tábor 
na Budislavi
Dopřejte svým dětem prázdninový zážitek na
dětském táboře. Jako každoročně, tak i letos
jsme pro zájemce připravili letní tábor na naší
táborové základně v Budislavi. Zatímco minulé
léto jsme byli v pravěku, letos se vydáme úplně
jinam. Letošních 14 dnů prožijeme s tématem
Řím očima zamilovaného Gala. Na svět se po-
díváme očima plnými lásky již od 30. června. 
Zveme všechny, kteří se chtějí ucházet o lásku
překrásné Glorie na našem dětském táboře, ať
se přihlásí na níže uvedeném kontaktu.
Kontaktní osoba Radek Pulkrábek ml. tel. 604
716 469 nebo e-mail: radek.pulkr@gmail.com. 
Na prázdniny s vámi se těší pracovníci z Pionýr-
ské skupiny Marie Sedláčkové Litomyšl.

Radek Pulkrábek ml. 

Dětská skupina
Na Návrší 
Dobrý den, jsme soukromá dětská skupina
o kapacitě 12 dětí. Naše provozní doba je od 7
do 16 h. Věk dětí je od 1 roku do 4 let (včetně).
Nabízíme rodinné prostředí a individuální pří-
stup. Případní zájemci (nejen) pro nový školní
rok 2024/25 pište na adresu veronikadvo-
rak83@gmail.com. Těšíme se na vás.

Koďousková Ivana a Vávrová Veronika

Jarní dny v MŠ v Líbánkách
Začátkem dubna se třída Veverek vydala
na první jarní výlet zaměřený na environmen-
tální činnost … aneb aktivity plné prožitků spo-
jené s přírodou. Od rána nám svítilo sluníčko,
a tak jsme se vybaveni batůžky a plni elánu vy-
dali do Lesoparku „Černá hora“.
Společně jsme si užili příjemné dopoledne
v lese. Děti se vzájemně domlouvaly a spolu-
pracovaly na plnění jednotlivých úkolů a hle-
daly společná řešení. Poznávaly rostliny,
přírodniny, přiřazovaly barvy, porovnávaly veli-
kosti stromů, větviček, pozorovaly okolí i různé
druhy živočichů. 
Netradičním a příjemným zážitkem pro děti
bylo načerpání energie ze stromového objetí.
Při společných  pohybových aktivitách v lese
potkávaly kamarády z jiných tříd naší školky. 
Dětská zvídavost je nepřekonatelná...  :-)  
Děti nasávaly mnoho zajímavostí o přírodě z in-

formačních tabulí podél  naučné stezky, kde se
dozvídaly o přírodě v nejbližším okolí. Během
výletu ochutnávaly různé dobroty schované
v batůžkách.  Zbylé odpadky a obaly ze svačin
průběžně třídily. Tím se přirozeně učily chránit
přírodu a nic neodhazovat  na cestě ani v lese.
„Kousek lesa“ si děti přinesly i do školky – ces-
tou sbíraly různé rostliny a přírodniny (klacíky,
kamínky, šišky, rostlinky apod.). Společně jsme
pro rodiče zhotovily i zážitkovou výstavku...
Vzájemné sdílení dětské radosti se spoustou
prožitků z výletu je pro nás pedagogy tou nej-
lepší odměnou.
Už teď se těšíme na další společné akce, které
nás do konce školného roku ještě čekají: 
Například... oslava Dne matek, výlet s předško-
láky, třídní výlety, oslava Dne dětí za sokolov-
nou, slavnostní rozloučení se s předškoláky...
a jiné... Jana Hrubá, třída Veverky

lečně obarvili vajíčka, nazdobili perníčky, upletli
pomlázku. Atmosféra byla skvělá a my moc dě-
kujeme, že jste nás přišli podpořit. Co Dudýsek
spunktoval v dubnu? Hlavním tématem jsou
v dubnu Den zdraví, Den země, Čarodějnice
a pro Litomyšl hlavně Lázně ducha. Je jasné, že
všechny významné dny s Dudýskem slavíme.
A letos poprvé se Dudýsek účastní i zahájení lá-
zeňské sezóny, a to rovnou na dvou stanovištích
(na Toulovcově náměstí a u Smetanova domu).
Lázně ducha jsou úžasná akce, a tak nás těší
možnost pro ně připravit dětský program, relax
zónu, no prostě vše pro rodiny s dětmi.  
V nadcházejícím měsíci květnu je také několik
významných dnů a akcí. Můžete si s námi užit
1. máje, kde my tvoříte program pro děti a vy
se bavíte zas jen ve dvou. V rámci oslav Dne ha-
sičů jsme pro děti i dospělé zařídili exkurzi do
hasičské zbrojnice a Den matek oslavíme dvou-
denní akcí na Zámeckém návrší. V pátek 10.5.
budou maminky relaxovat a my se postaráme
o zábavu dětem. A v sobotu 11.5. můžete opět
zažít už tradiční Dudýskovy Smyslíky, a to
na téma láska a rodina. V květnu jsou v Lito-
myšli Gastroslavnosti a i tam bude mít Dudý-
sek svůj stánek s tematickými aktivitami.
Děkujeme za tu možnost. V pátek odpoledne
25.5. se v Dudýskově herničce setkáme s Kris-
týnou Eliášovou, která nás seznámí s Máminým
světem (nabízí přirozeně úžasný přístup
k dětem a spokojenost rodičů). Začátkem
června oslavíme Den dětí. Na toto vše a mnoho
dalšího se můžete u Dudýska těšit.  
Sledujte náš Facebook a Instagram. Nově se
můžete stát i členem skupiny Dudýskova ro-
dina na Facebooku a vědět vše jako první. Navíc
v této skupině zveřejníme 15.5. na Den rodin
speciální soutěž. Doufáme, že se brzy potkáme
a seznámíme. Krásný máj přeje Dudýsek a jeho
rodina. Ivona Dudychová



23

PŘEDŠKOLÁCI, ŽÁCI, STUDENTI

Zámecká 
uklízela Česko
V pátek 5. 4. 2024 se naše třída V. A ze Zámecké
zúčastnila akce Ukliďme Česko. Byl krásný a slu-
nečný den a my se s chutí vydali k Černé hoře.
Odpadků bylo opravdu hodně, nicméně nikdo
nečekal, že jimi naplníme dva pytle, v řece na-
jdeme pohozenou židli nebo brašnu z roku
1990. Dále jsme nacházeli sklenice, plasty nebo
různé obaly. Akce nás všechny moc bavila, užili
jsme si spousty legrace, ale to nejdůležitější je,
že jsme pomohli přírodě a že svět bude čistší.
A pár fakt na závěr. Z naší školy se vydalo uklí-
zet asi 250 žáků, řada z nich ve svém volném
čase. Uklízeli ti nejmenší, ale také ti druhostup-
ňoví. Vyčistili okolí školy, Valy, Starou plovárnu,
Černou horu nebo třeba taky Suchou či Nedo-
šín. Co si z toho odnesli? Vědomí, že udělali
něco pro své okolí, a ujištění, že odpadky
opravdu patří do koše.   Anna Peňázová a V. A

Inovace ve vzdělávání má 
na ZŠ T. G. Masaryka zelenou
Inovativní přístup ve vzdělávání má na Základní
škole T. G. Masaryka zelenou – a to nejen ve
výuce, ale také při činnostech ve školní družině
a ve školním klubu. V rámci Operačního pro-
gramu Jana Amose Komenského škola pro žáky
přichystala inovativní programy zaměřené na ja-
zykovou i čtenářskou gramotnost, kulturní po-
vědomí i environmentální výchovu. 
Škola si dává za cíl inovativně vzdělávat už nej-
menší žáky – v rámci jazykové gramotnosti tak
prvňáčci a druháci ve družině poznávají hravou
a zábavnou formou základy angličtiny. „Pozná-
váme angličtinu s Modráskem a Učíme se an-
gličtinu s Modráskem patří k našim úspěšným
projektům. Děti se hravou formou učí, a tím si
k angličtině budují pozitivní vztah, který zúročí
nejen ve vyšších ročnících, ale celkově v průběhu
života,“ říká učitelka a projektová manažerka Mi-
chaela Pekařová. 

Zájem o literaturu a chuť číst
K dalším úspěšným projektům patří také projekt
Poznáváme knihy s Modráskem, jehož cílem je
rozvíjet u dětí čtenářskou gramotnost a již od
útlého věku v nich probouzet zájem o literaturu

a chuť číst. „Děti se seznamují s vybranými
žánry, listují v knihách, formou kresby interpre-
tují přečtené příběhy, nebo je samy vymýšlejí,“
doplňuje Michaela Pekařová. 
Pro žáky prvního stupně je určený také projekt
rozvíjející umělecké a tvůrčí schopnosti. Ve škol-
ním klubu se děti učí pracovat s keramickou hlí-
nou i různými technikami glazury a vyrábějí milé
dárky pro rodiče.

Kulturní povědomí 
a environmentální výchova
Další uskutečněné inovativní projekty se zamě-
řily na kulturní povědomí a enviromentální vý-
chovu. „Žáci poznali historii Litomyšle, hledali
reálná místa z dobových fotografií a také se na-
učili, jak  chránit životní prostředí,“ vysvětluje Mi-
chaela Pekařová. 
Do konce projektového období škola chystá ko-
munitní setkání rodičů, žáků, učitelů a lektora
na téma Formativní hodnocení. V rámci spolu-
práce učitelů fyziky a informatiky dále proběhne
program se zaměřením na rozvíjení digitálních
kompetencí.

Zapojeno 19 zaměstnanců 
včetně školní psycholožky
Do projektu Modráskovy šablony OPJAK je za-
pojeno 19 zaměstnanců školy – jedná se o uči-
tele, vychovatele, asistenty pedagoga, kteří
soustavně pomáhají znevýhodněným žákům při
vzdělávání,  i školní psycholožku, která pomáhá
dětem v krizových situacích a také připravuje
preventivní programy – například na podporu
upevňování vztahů v třídním kolektivu. 
Modráskovy šablony OPJAK jsou financovány
z fondů Evropské unie v rámci Operačního pro-
gramu Jana Amose Komenského (OPJAK). 

Helena Nevečeřalová
Základní umělecká škola B. Smetany Litomyšl

na školní rok 2024– 2025

Lze se přihlásit do těchto oborů:

OBOR HUDEBNÍ 
Nabízíme výuku na tyto nástroje:
klavír, varhany, klarinet, saxofon, zobcová flétna, příčná
flétna, klasická kytara, sólový zpěv, sborový zpěv, housle,
akordeon, bicí nástroje, trubka, lesní roh, baryton, tenor,
pozoun, tuba, keyboard.
Do hudebního oboru přijímáme děti se zahájením školní
docházky.

OBOR LITERÁRNĚ-DRAMATICKÝ

OBOR TANEČNÍ nabízí dvě zaměření:
1. Balet (základy klasického tance) nebo
2. Současný tanec

OBOR VÝTVARNÝ 

Do nehudebních oborů přijímáme děti od pěti let.

Zápis bude probíhat 
od 13. května do 31. května 2024.

K přihlášení dítěte využijte interaktivní přihlášku 
na našich webových stránkách www.zuslitomysl.cz

ZÁPIS
DO ZUŠ

Obrovský úspěch školní televize
červené školy
Děti z kroužku školní televize Dvojka2TV roz-
hodně nezahálely a od začátku školního roku
natočily šest krátkých hraných a animovaných
filmů.  Všechny jsme je vyslali do celostátní
soutěže Pardubický kraťas, což je filmová sou-
těž studentů středních a základních škol. Jejím
cílem je motivovat žáky k tvůrčí mediální
tvorbě. Letos se přihlásilo celkem 76 filmů,
v odborné porotě zasedli opravdoví profesioná-
lové a kumštýři – režiséři, dramaturgové, ani-
mátoři atd. Dle jejich slov bylo opravdu těžké
vybrat vítěze, protože kvalita filmů vyšplhala
na velmi vysokou úroveň.  Byli jsme velmi mile
překvapeni, když jsme se dozvěděli, že dokonce
pět našich filmů je oceněných. 
Hlavní cenu náměstka hejtmana Pardubického
kraje pro kulturu Romana Línka získala děvčata
ze 4.B s filmem „Geometrie kolem nás“. Emma
Zamazal, Justýna Jirečková, Františka Bělohláv-
ková a Linda Palová však zároveň obsadily ještě
3. místo s animací „Pocta českým vynálezům“
v kategorii animovaný film. Když si uvědomíte,
že čtvrťačky soutěžily společně s žáky střed-
ních a uměleckoprůmyslových škol, je to
opravdu velmi úctyhodný úspěch.
Další medaile cinkly v kategorii krátký film.
První místo si odnesla Laura Špinková s filmem

„Laura“ a třetí místo Michal Hanus a Šimon
Hladík se snímkem „Toužil jsem být s nimi“.
A uspěl i Matěj Křoustek s ekologickým filmem
„Poklady z půdy“, který obsadil též krásné třetí
místo.
Pro hodnotné ceny si naši televizáci jeli 24.
dubna do sálu Gočárovy galerie v budově Auto-
matických mlýnů v Pardubicích. Tam je čekal
celodenní program: projekce vítězných filmů,
beseda s režiséry, slavnostní vyhlášení a raut.
Euforie byla obrovská a my dětem z celého
srdce gratulujeme. Za svou píli si ocenění
opravdu zasloužily! Martina Míková
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V pátek 15. 3. se trojice studentek třetího roč-
níku Střední pedagogické školy v Litomyšli -
Ema Andrlíková,  Karolína Dvořáčková a Sabina
Štajnerová -  zúčastnila studentské soutěže
„Zpropaguj své město“, která se konala u příle-
žitosti 32. ročníku veletrhu Holiday World &
Region World 2024 v Praze. Soutěž pořádala
Asociace cestovních kanceláří ČR ve spolupráci
s organizací České dědictví UNESCO a agentu-
rou CzechTourism. Úkolem soutěžících bylo na-
točit a sestříhat nápadité a originální video,
v rámci něhož by naplánovali třídenní pobyt ve
městě, kde žijí nebo studují, a následně ho
na veletrhu osobně prezentovali. Dívky nás pro-
vedly po stopách slavných osobností, které ne-
chaly v našem městě nezaměnitelné otisky.
Díky své kreativitě a nápaditosti žákyně svým
videem oslovily porotu a získaly 2. místo. Snad
i díky nim do krásné Litomyšle zavítají další
návštěvníci. 
Gratulujeme a děkujeme jim za reprezentaci
celé školy a Litomyšle.

Milada Vágnerová, VOŠP a SPgŠ

Prolog
Pedagogická škola v Litomyšli je od roku 1905
nedílnou součástí života města. Původně dívčí
škola zaměřená na vzdělávání učitelek prošla
za uplynulých 119 let obrovským rozvojem.
Velký podíl na uskutečněných změnách má za
posledních 31 roků i stávající vedení pedago-
gické školy. Větší část osobností v tomto škol-
ním roce odchází. Bezesporu v mnohém
ohledu pozitivně ovlivnily vzdělávací, technické
a materiální zázemí.

Malá retrospektiva 
Aktivit, které se odehrály během uplynulých tří
desítek let, je mnoho. Nemalým dílem přispěly
ke vzdělávání a výchově absolventů. Ti se
na nich podíleli a i díky nim dnes úspěšně pů-
sobí po celé republice jako pedagogové, od ma-
teřských škol přes základní a střední až po školy
vysoké. Na svoji almu mater vzpomínají do-
dnes, vždyť na oslavy stého výročí založení
školy se jich do Smetanova rodiště sjelo přes
dva tisíce. Škola se jim zkrátka zachytila dráp-
kem v srdíčku a rádi si připomínají studentská
léta i neopakovatelnou atmosféru města Lito-
myšle. V Pardubickém kraji není jiné peda-
gogické střední a vyšší odborné vzdělávání.
S ohledem na ohlasy z jiných školských zařízení,
kde působí absolventi litomyšlské pedagogické
školy, a to i mimo rámec Pardubického kraje, je
zřejmé, že škola si vybudovala respekt a značné
renomé. Nejenom studenti oceňují prostory
nového domova mládeže, vybavení odborných
učeben, informačního centra s knihovnou či za-
řízení osmnácti multimediálních učeben.  Také
opravenou školu (sgrafita na objektu byla vy-
tvořena pod vedením českého sochaře Ol-
brama Zoubka, který se významným způsobem
zasloužil o rozvoj české architektonické plas-
tiky) a nově vybudované odpočinkové respi-
rium s kašnou obdivují a využívají jak místní
obyvatelé, tak i návštěvníci města. 

Za vším je úsilí a vize
Ze sdělovacích prostředků se veřejnost dozvídá
o rámcových a školních vzdělávacích progra-
mech, ale jen málokdo ví, že vyšší odborná

škola musí akreditovat na MŠMT ČR každých
šest let své vzdělávací programy a že tato akre-
ditace odborné komise není jednoduchou zá-
ležitostí. (Akreditace je udělení oprávnění
k určité činnosti nebo uznání takového opráv-
nění. Akreditaci jako oprávnění uděluje tzv.
akreditační komise, která je při MŠMT stano-
vena z odborníků pro dané obory.) Vyučující
na ní pracují vždy celý rok, aby verdikt komise
byl pozitivní. Litomyšlské VOŠ se podařilo tuto
akreditaci získat již 6x. K zájmu o studium –
škola patří počtem studentů k největším v re-
publice – přispělo i zapojení do velkých mezi-
národních projektů v Nizozemsku, Francii,
Španělsku, Polsku, Německu, výměnné pobyty
žáků, odborné praxe studentů VOŠ ve školních
zařízeních ve Velké Británii, Irsku, Německu či
Rakousku. Škola 9x pořádala celostátní konfe-
renci učitelů matematiky, 3x hudební festival
pedagogických škol, 2x festival tvořivosti Dítě
a jeho práva, 2x celostátní přehlídku v přednesu
(tzv. Poemu), 3x spolupořádala celostátní kon-
ferenci pro ředitelky mateřských škol, to jen na-
mátkou z bohatých aktivit školy. Nelze
nezmínit zapojení školy do systému přidruže-
ných škol UNESCO. 
Smíšený pěvecký sbor KOS pedagogické školy
je seskupením mladých nadšenců pro sborový
zpěv. Mladí nadaní hudebníci si již našli své pří-
znivce i v zahraničí. Svědčí o tom koncertní zá-
jezdy do Japonska, Kanady, USA či evropských
zemí. Litomyšlská veřejnost si již zvykla na kon-
certy jako součást místní kultury, divadla pro
děti, výtvarné výstavy, vystoupení pro školní
zařízení i domovy seniorů, pomoc studentů při
různých soutěžích MŠ, ZŠ, Střediska volného
času apod.

Stačí prosté díky
Ve výčtu aktivit a úspěchů lze pokračovat, ale
nejdůležitější jsou zmíněny. Na závěr již zbývá
jen poděkování, a to jak vedení školy (Stanislavu
Leníčkovi, Olze Kusé, Haně Liškové, Zlatuši Pa-
jurkové, Rostislavu Sopouškovi, Vlastě Hřeb-
cové), tak i všem vyučujícím, zapáleným žákům
a studentům. Jejich úsilí o propagaci školy,
města, kraje i České republiky je více než

patrné. Povolání pedagoga je náročné, ale
krásné. Krása v tomto případě není vnější, ale
je uložena v srdcích těch, kteří se starají
o všechny děti a mládež a zanechávají  nesma-
zatelné otisky v jejich životech.

Zuzana Fruniová

Když něco krásného končí, je čas ohlédnut se

Zpropaguj 
své město!

Jak se na Zámecké učíme o holocaustu
Ve čtvrtek 18. dubna se všechny čtyři devítky
zúčastnily dějepisné exkurze do koncentrač-
ního a vyhlazovacího tábora Auschwitz I
a Auschwitz II – Birkenau, tedy Osvětimi. 
Jako první jsme navštívili bývalý koncentrační
tábor, kde se nás hned po příjezdu ujali prů-
vodci, kteří se o nás starali celý den. Prošli jsme

nechvalně známou branou s nápisem „Arbeit
Macht Frei“ (práce osvobozuje). Viděli jsme vě-
zeňské cely, popravčí stěnu, vitríny s botami,
nádobím, brýlemi a kufry, které byly zabaveny
uvězněným, nebo také fotky deportovaných
lidí, s jejichž osudy nás průvodci seznámili.
Následně jsme se přesunuli do vyhlazovacího
tábora Birkenau (Březinka). Panovala zde po-
nurá atmosféra, ke které přispívala také zata-
žená obloha. Déšť, který se po chvíli spustil,
napomohl k tomu, že jsme se dokázali alespoň
malinko vžít do života vězňů. Tábor se dělí
na dvě části, které jsou obehnány dlouhým ost-
natým drátem. V přední části jsme mohli vidět
spoustu původních budov, nalevo cihlové, na-
pravo dřevěné. Velmi se podobaly chlévům. In-
formace, že v každém z nich žilo ve velmi
špatných podmínkách až sedm set vězňů či vě-
zeňkyň, nás dost zarazila. V zadní části zůstaly
ruiny nacisty zbořených plynových komor.

Středem tábora vedou koleje, na němž stojí do-
bytčí vůz, ve kterém byli vězni deportováni.
V závěru prohlídky jsme se zastavili u památ-
níku, kde jsme položili květiny na památku
Čechů zahynulých ve vyhlazovacím táboře.
Ačkoliv jsme před návštěvou Osvětimi mnoho
věcí o životě v táboře věděli, odjeli jsme se
spoustou nových informací. 

Jolana Girčáková, Dorota Jirečková IX. D
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Litomyšl postupuje do Národní ligy!
Za více než čtvrtstoletí své existence nezažila
naše krásná sportovní hala větší zápas než o le-
tošním Velikonočním pondělí. V rozhodující páté
bitvě série a za ohlušujícího hukotu přemohli
florbalisté Litomyšle doma Kadaň. Po mnohaleté
snaze se u nás bude konečně v nějakém sportu
hrát prestižní celostátní liga. 
Na zápas dorazilo zhruba 500 fanoušků. Tento
rekord bude stěží kdy překonán, neb víc už hala
nepojme: tribuna je navržena pro 200 lidí. Ta-
ková atmosféra jako v pondělí nebývá k vidění
ani na zápasech florbalové superligy v Praze. Je
to zážitek i pro rozhodčí; všichni chtějí pískat
v Litomyšli a mají na nás dlouhatánský pořadník.
Brzy bude zážitek ještě větší, protože budeme
hostit špičkové týmy z celé země. 
Ale popořadě, co všechno museli florbalisté k po-
stupu vybojovat. Nestačilo vyhrát divizi. Nesta-
čilo vyhrát ji o 9 bodů. Přitom naš divize byla
větší než východní Čechy: jezdili jsme i do Tře-
bíče a Brna. Po ovládnutí naší ligy jsme museli
ještě třikrát porazit jeden z nejlepších divizních
týmů severní Moravy: Bílovec. Sérii jsme opano-
vali 3:1 a rozhodující vítězství získali venku v Bí-
lovci. 
Avšak pravidla postupu ve florbalových soutě-
žích jsou přísná. Florbal rychle expanduje – týmů
je mnoho, jejich počet a úroveň stále stoupá.
Bylo potřeba vyhrát další sérii, tentokrát proti
druhému nejlepšímu týmu severních Čech, Ka-
dani. Protože Kadaň svoji divizi nevyhrála, mu-
sela předtím ovládnout dokonce 2 série a porazit
postupně Jablonec a Jihlavu. 
Po prvních zápasech v Litomyšli byl stav série vy-
rovnaný. Další bitvu v Kadani jsme vyhráli

a na bílou sobotu jsme měli tamtéž postupový
mečbol. A postup už někteří z nás slavili, protože
ještě 21 vteřin před koncem jsme vedli o 2 góly!
Stane se to jednou z tisíce zápasů, ale nakonec
jsme smolně prohráli. Naši hráči na rozhodující
pátý zápas domů nejeli zrovna v psychické po-
hodě. 
Od začátku musel mít správce strach, aby hala
ještě v úterý ráno stála. Tolik lidí a decibelů v ní
nikdy nebylo. Šli jsme do vedení, ale Kadaň záhy
otočila na 1:2. Rozhodující moment přišel na
konci druhé třetiny, kdy rozhodčí proti nám naří-
dil trestné střílení. Brankář Jonáš Moravec však
předvedl životní zákrok a udržel Litomyšl ve hře. 
Obrat ve třetí třetině zařídili hlavně naši nejpro-
duktivnější útočníci celého play-off. Nejprve ve
43. minutě Štěpán Švec z výběhu vyrovnal.
Potom ve 53. minutě nás Ondřej Pakosta přes-
nou ranou dostal do vedení. O 3 minuty později

na obrovského brankáře Kadaně vyzrál v tre-
stném střílení Michael Smola. Všichni jsme pořád
měli v paměti sobotní výbuch z Kadaně. Hráči
však bojovali s nadlidským nasazením a přidali
ještě 3 góly do prázdné branky. Litomyšl vítězí
7:2! 
I budoucnost florbalu v Litomyšli vypadá skvěle.
Třeba: dorostenci letos ovládli II. ligu; přípravka
v 60 zápasech prohrála jediný. S postupem do
Národní ligy bychom však měli opravit dluh vůči
naší hale: informační tabule je ostudně prastará.
Nejhorší v celé divizi, což komentovali i rozhodčí
a hráči soupeře. Sestoupivší Třebíč, kde se v hale
se nikdy nesejde víc než 200 lidí, má velkoploš-
nou obrazovku s promítáním gólů a profilů
hráčů. Důstojnou obrazovku, AI kameru a mo-
dernizaci vybavení haly využijí i basketbalisté,
volejbalisté a další sportovci.

Tomáš Havránek
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Nabízíme:

• Možnost uložení zeminy, asfaltu, betonu a cihel

v recyklačním středisku
• Možnost přistavení kontejnerů včetně odvozu

do recyklačního střediska Tramon
• Pronájem kontejnerů (možnost zapůjčení ZDARMA)

2x SCANIA XT450 8x4 souprava – nosnost 30t
1x DAF LF290 – nostnost 12t

• Prodej zeminy a recyklátu (betonový, asfaltový, cihelný)
• Možnost prodej kameniva – frakce:

0/2N, 0/4, 0/4N, 2/4 POD, 4/8, 4/8 POD, 8/11, 8/16, 11/16, 11/22, 
32/63, 0/32, 0/32N, 0/63, 0/63N, 0/125, 63/125N, MZK

• Možnost prodeje písku

• Možnost deponie pro stavební firmy (neomezené množství)
• Recyklace inertního odpadu

• Zemní a výkopové práce
CAT 323 – pásový bagr, CAT 962 – kolový nakladač
BOBCAT T590 – pásový nakladač, BOBCAT E20 – minibagr + kladivo

• Možnost drcení a třídění na strojích POWERSCREEN
H6203R – H Range Screen, Premiertrak 400X – mobilní drtící zařízení
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Řádková inzerce
Sběratel s více něž 30-ti letou praxí, koupí
a bezplatně ohodnotí starožitnosti všeho
druhu Např: obrazy, mince, zlato, hodiny, por-
celán a další starožitnosti. Platím vždy hotově
na místě. Nejlepší ceny od sběratele! 732 961
266 • Koupím staré hodiny zasazené v mra-
moru možno i sloupkové nebo stolní hodiny
půlky bicí. Za rozumnou cenu. T-739 307 646

Příměstský tábor
s plaváním a koly

PŠ Ráček Litomyšl nabízí volná místa na pří-
městský letní tábor na termín 22. 7. – 26. 7.
2024. Druhý termín 29. 7. – 2. 8. 2024 je téměř
obsazen, lze však případně zapsat do náhrad-
níků. Více podrobností najdete v dubnovém čísle
Lilie nebo na www.bazen-litomysl.cz. Těšíme se
na prázdniny a čas prožitý s vašimi dětmi.

Dagmar Marková, Plavecká škola Litomyšl

Wing Foil na Velkém Košíři
Vývoj vodních sportů jde nezadržitelně do-
předu. Letošní rok vám představíme poprvé
wing foil v rámci tradičního 43. otevření Velkého
Košíře. Jde o rychle se rozvíjející vodní sport,
který má ve světě a u nás hodně příznivců. Spor-

tovní akci pro veřejnost pořádá Jachetní oddíl
Litomyšl YCL – vodní sporty ve spolupráci se
školou windsurfingu 9.června od 9.30 do 18.00
hodin za každého počasí. V hlavním programu
od 14.00 hodin představíme wing a princip jeho
ovládání. Během dne a odpoledne nebudou chy-
bět tradiční body programu: hry pro děti, mož-
nost vyzkoušení paddleboardu, windsurfingový
trenažér na suchu pro děti a dospělé, balanciéry
a slackline. Těšit se můžete na vyhlídkovou
projížďku na rychlostním šlapadle Conger. In-
struktoři vás provedou základy ovládání wind-
surfingu a wingu na trenažéru. V krátkém čase
načerpáte cenné zkušenosti a inspiraci na ak-
tivně trávený čas nejen v létě u vody, ale i v zimě,
kdy se dá wing použít na bruslích, lyžích nebo
snowboardu. 

Za YCL - vodní sporty Pavel Saqua

Volejbalisté mají za sebou další soutěžní ročník
Volejbal má v našem městě už 84letou tradici.
V ročníku 2023/2024 na ni navázalo osm druž-
stev různých věkových kategorií. Všechny hrály
nejvyšší soutěž Pardubického kraje.
Tým žen, vedený trenérkou Renatou Šulcovou,
po loňském druhém místě patřil ke spolufavo-
ritům soutěže. Bohužel už na začátku přišel
o dvě klíčové hráčky – Elišku Kopeckou (zranění)
a Danu Voleskou (příprava na mateřské povin-
nosti). Přestože holky bojovaly, porazily i pozdější
vítězky ze Svitav, skončily na čtvrtém místě.
Jestli ženy sužovaly zdravotní omezení, tak
v tomto ohledu přímo hororový ročník mají za
sebou muži. Po vážných dlouhodobých zraně-

ních Petra Tučka (achilovka) a Petra Ondráčka
(koleno) přidávaly se další a další zdravotní la-
pálie. Trenér Novotný měl často hodně starostí
sestavit tým zdravých hráčů. Jediným kladem
bylo významně větší zápasové vytížení mla-
dých hráčů, ještě juniorského věku, jako je
Menc jun., Brychta, Bureš, Vomočil. Ti se své
úlohy zhostili velmi dobře a v následujících se-
zónách tyto zkušenosti jistě zúročí. Konečné
sedmé místo bylo tak asi maximem.
V mládežnických kategoriích se naše kadetky
(obhájkyně loňského titulu) posunuly do vyšší
věkové skupiny. I zde podávaly svěřenkyně tre-
nérů Lenky a Davida Mencových dobré výkony

a obsadily čtvrté místo. Nyní už je čas etablo-
vat se v kategorii dospělých. Starší žáci obsadili
ve své kategorii třetí místo. Nejmladší hráči na-
šeho klubu hrají soutěž v přehazované, což je
průpravná hra pro budoucí volejbalisty. Naše
družstva obsadila 5. a 10. místo (chlapci) a 9.
místo (děvčata). Zde by rád trenérský tým, ve-
dený Jirkou Pecháčkem, přivítal další kluky
a holky se zájmem o tento sport, dobrou partu
a mnoho sportovních zážitků.
Jelikož volejbal je vášeň na celý život, věnují se
mu i naši dříve narození hráči. A to velmi
úspěšně. Naši muži nad 40 let postoupili až do
finálové skupiny mistrovství ČR, které se koná
v květnu. Borci nad 50 let - Novotný, Beneš,
Hanč - se svým týmem získali na MČR bronzové
medaile a Karel Novotný byl vyhlášen nejuži-
tečnějším hráčem celého mistrovství.
Pod křídly našeho klubu jsou i dva týmy, hrající
amatérské soutěže neregistrovaných hráčů
v Hradci Králové a Svitavách. Zde obsadili 3.
a 5.místo (SY) a 9.místo (HK), což je ve velké
konkurenci skvělý počin.
Pravidelné sledujeme i naše odchovance
na nejvyšší úrovni. Skvělého úspěchu dosáhla
Eva Beránková v dresu VK Šelmy Brno, která zí-
skala mistrovský titul. Marek Šulc, hájící nyní
barvy Aera Odolena Voda, prošel až do finále
Českého poháru mužů a získal zde stříbrnou
medaili. Radim Šulc obsadil se svou Fatrou Zlín
v extralize jedenácté místo.
V následující sezóně přejeme reprezentantům
našeho města mnoho úspěchů, a hlavně méně
zdravotních problémů, abychom se mohli se-
tkávat na hřištích i v hledištích sportovních hal.

Břetislav Fiala, předseda VK. 

Atletické okénko
Posledním halovým podnikem za účasti lito-
myšlských atletů bylo Mistrovství Evropy ve-
teránů v Polsku (Toruň). Naši byli opět velice
úspěšní a do Litomyšle přivezli kompletní sadu
medailí. Mistrem Evropy se tentokrát stal
Pavel Baar ve víceboji v kategorii 35letých, Ivo
Strnad mezi sedmdesátníky získal stříbro ve
skoku o tyči a bronz v běhu na 60 metrů pře-
kážek.
V prvních závodech na dráze si dobře vedli
žáci ve Svitavách. Jednalo se o čtyřboj
a chlapci i děvčata tam tentokrát reprezento-
vali své školy. Na školních akcí bývají trochu
jiné věkové kategorie. D. Gult vyhrál čtyřboj
starších žáků, A. Brýdl a V. Brychtová obsadili
4.místa mezi mladšími. Z jednotlivých výkonů
stojí za zmínku časy na 60 m Sedláčka (7,65)

a Brychtové (8,90) a v dálce (5,44 a 4,73). Za
nepříznivého a chladného počasí proběhly
i první žákovské kontrolní závody na stadionu
v Litomyšli.
Prvním závodem krajského přeboru mladšího
žactva družstev byl přespolní běh v Pardubi-
cích, z každého družstva chlapců i děvčat bo-
dovalo pět nejlepších. Mezi žáky vyhrála
Dlouhá Třebová před Litomyšlí a družstvem
Svitav (o body se podělili Vindyš, Hanus, Brýdl,
Kalibán a Zerzán), žákyně obsadily 5.místo
(Hánělová, Němcová, Prudilová, Hurychová,
Zavřelová) za vítěznou Poličkou a Svitavami,
Č. Třebovou a Ústím nad Orlicí. Podobný přes-
polní běh čeká ještě žactvo z přípravek ve Vy-
sokém Mýtě. Petr Jonáš

Hokejové posily se do Litomyšle těší
Ledová plocha je minulostí a na hokejové zá-
pasy si budou muset fanoušci krajské ligy pár
měsíců počkat. To však neznamená, že vedení
klubu zahálí v přípravách na další sezonu. Dů-
kazem toho jsou jednání s hráči, kteří budou re-
prezentovat Litomyšl. 
„Podařilo se nám udržet současný kádr. Zá-
sadní změny nebudou, i když všechna jednání
nejsou u konce. Už teď mohu říci, že se v našem
týmu objeví bývalý kapitán České Třebové,
Jakub Fúzik. Z Nového Bydžova k nám přichází
útočník Martin Hlaváček,“ říká manažer klubu
Jakub Bažant. Oba hráči se do Litomyšle těší.
„Chtěl jsem do klubu, který má ty největší am-
bice. Tým v Litomyšli je kvalitně poskládaný
a společně budeme chtít atakovat nejvyšší

příčky,“ vyjádřil se ke svému příchodu střelec
Hlaváček. Obdobně se vyjádřil i druhý nově pří-
chozí. „Vycítil jsem, že je po deseti sezonách čas
na změnu. Rozhodl jsem se pro Litomyšl, kde
znám celý tým i vedení. Vím, že jsou zde kvalitní
hokejisté a je tu hlad po úspěchu, na který jsem
zvyklý,“ řekl útočník Fúzik. 
Osa týmu bude zachována a je možné, že ně-
který z hráčů za Litomyšl nenastoupí. Už teď je
jisté, že dres neoblékne brankář Matěj Dostál,
který musel pověsit brusle na hřebík. Vedení
klubu za něj shání náhradu a v hledáčku je i po-
sila do obrany. „Nechtěli jsme do týmu příliš za-
sahovat a mít ho plný hvězd. Spíše se jej
snažíme vhodně doplnit,“ vysvětlil předseda
hokejového oddílu Martin Vandas. Petr Šilar
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Dva krajské tituly pro mládež Adfors Basket Litomyšl
Basketbalová sezona 2023/2024 se chýlí ke
svému konci a řada našich družstev již má pro
letošek dohráno. Z těch, co jsou už na „dovo-
lené“, se nejvíce zadařilo juniorům U19 a také

minižactvu U13, když si oba týmy pověsily
na krk zlaté medaile ve svých soutěžích.
Nejstaršími mládežníky v letošní sezoně byli ju-
nioři U19, kteří startovali v Nadregionální lize

juniorů a společně s ní
i v doplňkovém Východoče-
ském poháru. V prestižnější
nadregionální lize zakončili
soutěž na prvním místě
s bilancí 8 výher z 10 zá-
pasů, když za sebou nechali
i hlavního konkurenta
z Nové Paky. Chlapcům se
dařilo i v poháru, kde s bi-
lancí 5 výher a 1 prohra byli
opět na prvním místě. Pro
některé hráče to byla po-
slední sezona v mládeži,
a rozloučili se s ní tak velmi
stylově ziskem double.
Tento úspěch je pro nás

EuroNASCAR 2024: Doubek začal sezonu vítězně!
Za krásného počasí odstartovala (13. – 14.
dubna) Nascar Whelen Euro Series 2024
na známém okruhu ve španělské Valencii a je-
diný český zástupce Martin Doubek (Orion Ra-
cing Litomyšl, Ford Mustang) tady slavil
letošní první triumf. Nejdříve v sobotní kvali-
fikaci Euronascar 2 zajel Doubek druhý čas
z 25 jezdců, což bylo pro další průběh hodně
důležité. V odpoledním první závodě této sku-
piny se Martin brzo dostal do čela a vedení si
už nenechal vzít! Druhý den skončil stříbrný
pouze 2 sekundy za vítězným Gil Linsterem
(LUX, Toyota Camry). V průběžné klasifikaci
EN 2 je na první pozici Doubek (75 b.), 2. Pa-

trick Schober (AUT, Ford Mustang, 69 b.).
V kategorii EuroNascar PRO měl Martin v so-
botu technické potíže svého monopostu, kdy
mu odešel diferenciál, v neděli v druhém klání
EN PRO byla zase chvíli po startu velká kolize
několika pilotů. Do této bouračky byl zapleten
i Doubek - následoval tvrdý náraz do hrazení
a jeho Ford Mustang byl mimo hru! Naštěstí
Martin vyvázl z ošklivé situace nezraněn - auto
je ale na odpis a bude docela náročné dát ho
co nejdříve do pořádku. Další podnik evropské
série zavítá (18. - 19. května) na horkou italskou
půdu - dráha Vallelunga nedaleko Říma.

Petr Kovář, Manažer Orion Racing Team

Aqua Fit-Dance
Máte rádi vodu a dát si, jak se říká, pěkně do těla?
Nabízíme vám aktivně prožité sobotní dopole-
dne 25. 5. v Městském bazénu Litomyšl. Budeme
cvičit ve vodě hluboké i mělké, možná i na tráv-
níku, pokud počasí dovolí, a zapojíme vše, co do-
kážeme. Nebudou chybět prvky posilování,
protahování, relaxace, tance i zábavy. Srdečně
vás zveme, ženy i muže, na zábavné a pestré
cvičení se Zuzkou, Benem a Dášou. Více podrob-
ností najdete na www.bazen-litomysl.cz v aktu-
alitách. Neváhejte si včas opatřit vstupenky,
kapacita je omezena. Těšíme se na vás.

Dagmar Marková, Plavecká škola Litomyšl

Ledová plocha v Litomyšli táhne 
Hokejový klub v Litomyšli není pouze A tým,
který je pro diváky největším tahákem. Velkou
pozornost věnuje vedení oddílu výchově dětí.
Není tedy divu, že se daří stavět týmy hned
v několika kategoriích. V uplynulé sezoně se
hrálo v těchto: 2. třída, 4. třída, mladší žáci,
starší žáci a dorost. Daří se jim trénovat a zá-
roveň i reprezentovat město a klub. Mezi
úspěchy lze zařadit třetí místo v kategorii 4.

třída na turnaji v České Třebové nebo druhé
místo starších žáků na turnaji v Humpolci (na
fotografii). 
V příští sezoně se počet týmů dokonce navýší.
Na ledě se budou poměřovat se svými vrstev-
níky junioři. „Jsme rádi, že jsme v letošní se-
zóně měli dost dětí v nejmenších kategoriích,
a doufáme, že jich bude přibývat. Děkuji všem
trenérům, rodičům a mnoha dalším lidem,

kteří se podílejí na fungo-
vání klubu,“ říká šéf trenér
mládeže Matěj Bažant. 
Hokejový klub se neanga-
žuje pouze v soutěžním
prostředí. Podílí se na po-
hybovém rozvoji předškol-
ních dětí v mateřských
školách Sedmikráska a V Lí-
bánkách. Dále se trenéři
podílí na výuce bruslení
žáků prvního stupně zá-
kladních škol. „V obou akti-
vitách plánujeme pokra-
čovat i v budoucnu,“ do-
dává Matěj Bažant. 

Petr Šilar

o to cennější, že většinu našeho kádru tvořili
mladší chlapci z řad kadetů, kteří dokázali
svými dovednostmi přehrávat i starší soupeře.
Druhým týmem, který slaví zlaté medaile, je
smíšené minižactvo U13, které startovalo ve
Východočeském přeboru II. Základní část ve
skupině jih jsme ovládli s bilancí 13 výher a 3
prohry. Ve čtvrtfinále jsme se čtvrtým týmem
severní skupiny prohráli oba duely v Nové Pace,
ale doma jsme už zabrali a dvěma vysokými vý-
hrami rozhodli o postupu do Final 4, tedy tur-
naje pro nejlepší 4 týmy soutěže. Po výhře
v semifinále nad domácím Trutnovem nás če-
kalo ve finále derby proti Ústí nad Orlicí, které
je s námi v Regionální akademii Young Di-
amonds. Byl to tedy takový „bratrovražedný
souboj“ o první a druhé místo. Zápas to byl
hodně vyrovnaný a dramatický, jak se na finále
sluší. Nakonec jsme byli šťastnější my a po
výhře o jediný koš se radovali z titulu.

Martin Šorf, Adfors Basket Litomyšl


